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La sucesiónde Sancho de Mallorca

(1318-1326)

1. PRIMERA FASE DE LA CRISIS SUCESORIA (1318-1323)

EL ENCUENTRO DE ToRTosA

- Tras la devolución de los territorios insularesde la Corona de
Mallorca a Jaime II, al amparodel tratado de Anagni y de los acuer-
dos de Argilers de 1298, pesea la postura del monarcamallorquín de
rechazo del «status>’ de infeudación, las relaciones entre ambas Co-
ronas al margen de tensionesnormalescomo las derivadasde la en-
crespadacompetenciamercantil en especial en mercados italianos
y norteafricanos,discurrieron por caucesde respetoy mutua compren-
sión, en el marco de una filosofía política pragmáticaencaminadaa
compatibilizar la ententeCorona de Aragón-Coronade Mallorca con
el leal mantenimientode la constanteamistosaMallorca-Pontificado-
Francia.

Al accederal trono en 1311 Sanchode Mallorca dicha política de
apertura,comprensióny de buenavecindad se acentuó,no en razón
de «su mansisimacondición», como suele entenderla historiografía’,
sino en baseen especiala su notoria sensatez,pues aunque Sancho
carecíade las excepcionalesdotes para programar, organizar y pro-
mover el desarrolloeconómicosegún directricesautoritariaspero efi-
cacesde su padreJaimeII, en cuyo talante las inquietudesde un inte-
lectual convergíancon la capacidadrealizadorade un ejecutivo, es-

«Era de condición niansísima,misericordiosoy buenopara los vasallos; y
su salud delicaday la afección asmáticaque le afligía, forzándolea la soledad
de los montes en buscade aires puros, favorecíanaquella disposición de áni-
mo» (Pirriuzua: Islas Baleares,p. 151. «Manca de carácter,feblesa,temperament
limfatic, docil i de bona pasta» (MARTÍNEZ FERRANDO: Reis de Mallorca, pá-
ginas 155 y 164).
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taba mejor dotado para el dificil quehacerpolítico, entendido como
compromiso político no como maniobrae intriga política.

Sancho se manifestó ademáscomo prudenteadministrador y su
ejecutoria como gobernadoren Mallorca es acaso tan importante, y
en el ámbito del desarrollo de las institucionespolítica insularesmás
importante, aunque no en otros aspectos,que la de su padre, que
había sido tan eficaz en su segundafase de reinado (1299-1311). Las
realizacionesde Sancho,su imagen, tienenpoco que ver con las grises
perspectivas—fofo, linfático, bonachón—que suele dispensarlela his-
toriografía, más desde la rutina que desde el análisis documentado
racional>.

2. En enero de 1318, súbitamente,Jaime de Aragón, en aplicación
de las cláusulasde la infeudación &cum vos scitis teneaminiet debea-
tis venire —le notificó— ad curiam nostram in Cathalonia semel in
auno quandofueritis requisiti nisi estetisin regnoMaiorici”), convocó
a Sanchoparaasistir a las cortescatalanasa celebrar en Tortosa, «in
carneprevio quedragessime”;luego, al comenzarfebrero le comunicó
que aquejado por dolencia febril (‘<febrilis discrasia nimis gravis»)
demorabala convocatoria para quince días despuésde la Pascuade
Resurrección,es decir, para el 8 de mayo>.

Mediado febrero, Sanchole notificó supropósito de asistir («Signi-
ficantes celsitudine vestrequod predicte celebracionidicte curie esse
entendimusdomino concedente’>),si bien le rogó alegandorazonesde

ALOMAR: Historia de Baleares, interpretacióncorrecta del reinado de Sai-
¡nc II (PP. 142-170). Sobre el desarrollosocioeconómicode la Corona de Ma-
horca cn el período 1299-1343: Marcel DLJRLIAT y Joan PoNs í MARoUFs: Recer-
ques sobre el moviment del port de Mallorca en la primera meitat del se-
gle XIV. En VI Congreso de Historia de la Corona de Aragón, celebradoen
Cerdeña,1957. Madrid, Dirección Generalde RelacionesCulturales, 1957, pp. 345-
364. Alvaro SANTAMARÍA: «Mallorca en el siglo XIV», en Anuario de Estudios
Medievales, 7 (1970-197/),Pp. 172-/79; y «La reconquistade /as vías marítimas»,
en 1 CongresoInternacional de Historia Mediterránea.Palma de Mallorca, 1973
(en prensa).Gabriel ALoMAR: Urbanismo regional en /a Edad Media. Las «Ordi-
nacions» de Jaime II en el reino de Ma/lorca (1300), Barcelona,Gustavo Gili,
1976. Antonio RIERA: «Mallorca 1298-1311, un ejemplo de ‘planificación econó-
mica’ en la épocade expansión»,en Estudios Históricos y Documentosde los
Archivos de Protocolos, 5 (1977). Barcelona, 1977, Pp. 199-243. Ver nota 22 de
esteestudio.

De Jaime de Aragón a Sancho de Mallorca, desdeValencia el 2 de enero
de 1318. Cortes de Cataluña, 1, p. 237. Una copia de la carta anterior, a efectos
de afirmar su recepción, fue remitida por Jaimede Aragón al vizconde de Cas-
tellnou, Jaspert. Luego dicho monarca, desdeJátiva, el 7 de febrero de 1318,
repite la convocatoriaal mentadoJespertindicándoleque enviabaotra similar
a Sancho de Mallorca notificándole el retraso de la reunión de las cortes de
Tortosa en base a la «febrilis discrasia nimis gravis” que padecía(Cortes de
Cataluña,1, p. 238).
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orden de salud «(ratione sanitatis personevestre et nostre>’), que tras-
ladara la sedede las cortes a Barcelona, «vel ad alium locum megis
decentem”. No parece que se tratara de un pretexto para eludir la
asistencia,dado que la razón alegada—al margen del hecho de que
Tortosa, en la fronteraCataluña,le obligabaa un largo desplazamiento
desde Perpiñán,donderesidía entonces—era objetiva, dado el asma
quepadecía.

Jaime de Aragón, que estabaen Valencia, replicó que ya no era
posible trasladarla sedeno sólo porqueen Tortosa ya se habíanprac-
ticado preparativos adecuadosy porque a él le urgía regresara Va-
lencia en cuanto las cortes finalizaran, sino porque de acuerdocon
las constitucionesde Cataluña,consideradaslas fechas,no obrabatiem-
po hábil para notificar a los asistentesel cambio de sede’.

3. La reunión de las cortescatalanasen Tortosa se celebróen la
fechaprevista (8 de mayo); a la misma asistió Sanchoy la breve acta
de lo tratado indica lo siguiente: «Certum est quod dominus rex ra-
cione curie supradictevenit ad civitatem Dertuse el ad prorrogatum
terminum, videlicet XV dies post pasquapreteritum. Venit ad ipsam
curiam ad civitatem ipsamillustris Sanciusrex Maiorice. - - qul ad ve-
niendum ad dictem curiam fuerat requisitus, et post quasdamtrac-
tatushabitos in ipsa curia nichil novi fuit ordinatum in eademsed a
domino rege licenciati qui venerunt»>.

A tenor del acta tras breves deliberaciones—celebradasacaso el
mismo día—,el rey clausurólas cortessin quehubierelugar a adoptar
ninguna disposición. ¿ Para qué convocó dichas cortes Jaime de Ara-
gón? ¿Setratabade contactarcon Sancho?Pudieraser. En la segunda
mitad de septiembre,el rey de Mallorca notifica su extrañezapor la
demorade la visita a Perpiñandel rey de Aragón convenidaen Tortosa
—era la compensaciónprotocolaria a la visita de Sancho—,y su pre-
ocupaciónporqueel asuntodel cual habíanhabladoconviniendoman-
tenerlo bajo secretoestabadivulgándose,por lo que considerabaur-
gente su presenciaen Perpiñán o la de algún emisario con poderes
adecuadospara tratar sobre la cuestión.

La contestaciónde Sancho aceptandoasistir a cortes, pero solicitando el
cambio de sedees de fecha 17 de febrero de 1318, datadaen Perpiñán.Aunque
el monarcano lo precisacon claridad, aparte de las molestias de viajar a un
lugar tan alejado, obrabaen especialel temor al ambientehúmedode la ciudad
a secuenciadel Ebro y también a la consideraciónde que no existía en Tor-
tosa la infraestructura de alojamientosadecuadaa la reunión que consideraba
numerosa,sobre la basede los participantesy acompañantes.La carta de Jai-
me de Aragón argumentandoque no era posible ya trasladar la sede de las
cortes y que se habían tomado las medidas para aseguraralojamiento va da-
tada en Valenciael 11 de marzo de 1318 (Cortes de Cataluña, 1, pp. 244-246).

Cortes de Cataluña, 1, p. 247.
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¿Quécuestión?En Tortosa, en tono informal, muy familIarmente,
Jaimede Aragón planteó el tema de la sucesióny le confió a Sancho
su parecer de que al amparo de las previsiones testamentariasde
Jaime 1 en el supuestode que no existieranhijos varonesnacidos de
matrimonio legítimo la Coronade Mallorca le correspondíaa él como
rey de Aragón; y que dado que la cuestión podía ser motivo de ten-
siones era prudente llegar a un acuerdo amistosoentre ambos para
formular lo antesposible una declaraciónpública sobre la materia.

No creo que el planteamientoformulado de modo directo pero
confidencial («verbafamiliariter”) sorprendieraa Sancho,que se mos-
tró conforme con la propuestade meditar bilateralmente el proble-
ma, pero precisó que no estabapreparadopara abordarlo entonces,
pues tema tan importante requería adecuadosasesoramientos;por
lo que se convino que a la brevedadposible fuera a Perpiñán Jaime
de Aragón paravisitar a la reina María de Anjou y estudiar el tema
sucesorio«inter sapientesvestros et nostros”, a efectos de realinr
la declaraciónpertinente.

El rey de Aragón, en respuestaa la carta de Sancho,replicó que
no se le alcanzabael por qué y el conducto de las filtraciones, que él
no las había divulgado y que confiaba estaren Perpiñán«antefestum
omnium sanctorum”, es decir, antesde noviembre<.

4. ¿Por qué planteó Jaime de Aragón con tanto apremio y al
parecerde modo súbito el tema sucesorioen mayo de 1318? Sancho
rondabaa la sazónla cuarentena,contrajo matrimonio en 1304, apro-
ximadamentea los veintisiete años,con su concuñadala citada Ma-
ria de Anjou y tras catorceaños de matrimonio sin hijos es posible
que no abrigaranya demasiadasesperanzasde tenerlos,aunqueobran
noticias sobre la existencia de hijos naturales’.

6 El 22 de septiembre de 1318 Sancho,desdePerpiñán, planteaa Jaime de
Aragón la urgencia dc reunirse en Perpiñáncomo habíanconvenidoen Tortosa
en un diálogo esencial de tono informal. El rey de Aragón ya le habíaadver-
tido por mediación de PedroMartí que la reunión no podría celebrarsecon la
parenterioridadque estabaproyectada por cierto accidentequc había sufrido.
Sancho insiste en que al filtrarse el asunto no era aconsejabledemorarla re-
solución que correspondiera.En la carta —quedebíaentregaren manoDalnjau
de Banyuls— concreta su intención de formular la declaraciónpor su cuenta
(«Alias transacteintendemusdeclarareet manifestaregeneraliter subditis nos-
tris ordinationem et voluntatemnostram superpredictis»). Jaimecontestades-
de Sponiano al día siguiente,23 de septiembre,que él no habíadivulgado nada
(«dicta verba per nos divulgata non fuerunt”), que respetabasu voluntad de
actuar segúnjusticia («quod facietis in eis quod debitis secundumDeum atque
justitiam») y que le manifestaríasu parecer «ante festum omnium sanctorum
proxime instante” (Pub. Aguilo, BSAL, 10, 1903, Pp. 211-212>.

«No tuvo sucesiónlegítima, pero tuvo un hijo y cinco hijas naturales»(El-
NIMEJIS: Historia de Mallorca, II, p. 132). CUADRADO precisa repitiendo textual-
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Piensoque Sanchoen 1318 tenía tomadala decisiónsobre el tema
sucesorioy que tal decisión considerabalos derechosprioritarios de
su sobrino el infante Jaime,nacido en abril de 1315 del matrimonio
del infante Ferrando de Mallorca con Isabel de Sabrán.RamónMun-
taner, al que fue encomendadala misión de trasladar al infante re-
cién nacido, al fallecer en el posíparto su madre <«Trenta dos iorns
despuis 1. inI ant fo nat —explica— passádaquestavida>’), de Sicilia
al Rossellón, ha narrado a lo vivo, con gracejo, las incidenciasdel
honroso y arriesgadocometido.

Integrada en una flota considerable—veinticuatro naves catala-
nas y genovesasque navegabanen conserva(«Tots partiem en semps
de lUía de SantPare,que tots veniem a Ponent>’)— la naveespecial-
mente habilitada que conducía al infante arribó al litoral de Tarra-
gona el 1 de noviembre de 1315, «lo jorn de Tots Sants”, y cubrió vía
terrestre el trayecto hasta Perpiñánen veintitrés jornadas.

En ausenciadel rey, que estabaen París, el infante, de unos siete
meses,fue recibido por la reina abuela Esclaramondade Foix, en
emotivo y brillante acto protocolario, con asistenciadel «batíle, ve-
guer e consoisde la villa de Perpinyá, de cavallers e hóme honrats’>«.

mente consideracionesdel paborde Terrasa((rónicon mayoricense,de Alvaro
CAMPANER. Palma de Mallorca, Establecimientode JuanColomer, 1881, p. 43) que
«de una dama bija de Guiflermo Puigbadro, caballero de Osona, tuvo el rey
Sancho según Tomie tres hijas naturales,una de las cualescasócon Galcerán
de Pinós, otra con Gelabertde Cruylles y [a terceracon Pedrode Talarn <Islas
Baleares, 153). MARTÍNEz FERRANDO recoge también la noticia de Tomie y mani-
fiesta que la madre era «filía dun cert cavaller Guillem de Puigbach de Sant
Feliu de Torelló» (Reis de Mallorca, 168).

Relata Muntanerque en Mesina se encontrócon el infante Ferrandoy que
cuando le dijo que estabapronto a prestar servicio armado en la flota que se
preparaba(<‘ere vengut per seguir a cli e muntar en les galees”) el infante le
replicó.- «En Rarnon Muntaner: veritat és que vós sóis Ihome del món a quin
ens tenim per pús tenguts que a nengunaltre.» Y que le notificó. «Veritat és
que Déus nos ha donal aquel fiii, en Jane de la dona nostra muller; e aixi,
pregam-vosque vós lo reebatse el portets a la reina nostramare e en les sues
rnansvós lo lliurats ..» Explica que el díaque le entregaronal niño «havíagua-
ranta días que era nat e no pús”; cómo de Mesina partió a Trápani, cómo se-
leccionó como ama seca“a una dona de paratgegui era d’Empordá que havia
nom madonaAgnés d’Adri e era viuda e havia haiits vint-e-dos infants» y cómo
ama de leche la que ya tenía el infante, «bonadida e ben compleccionadaqui
era dc Cataniae el nodría molt graciosamente”,pero que en previsión contrató
a otras dos, «qui abs llurs infants mis en la nau, per ~o que si la una fallía
que les altres fossen aparellades”.El primero de agosto se hizo a la vela en
Cataniapara navegara la isla de San Pedrodondepermanecióel tiempo nece-
sano para poder realizar la travesíaen conservacon las otras 24 naves que
llevaban rumbo a Poniente,puesobraba información sobreque cl rey Roberto
habíaarmado una flota «per haveraquestinfant, que feien compte que si lha-
vien, en que recobrarienla ciutat de Claren9a».Discurrió la ruta sin novedad
importante, aunquehubo que afrontar un temporalen el que naufragaronsiete
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5. Ferrando de Mallorca —cuyo itinerario vital por las peculia-
ridadesde su talentetemerario y dinámica ejecutoriaaparentarelato
caballerescode aventuras—contrajo nuevasnupcias con Isabel de
Abelin, de cuyo enlace nació, en 1316, su segundo hijo, el infante
Ferrando, vizconde de Omelas, hijo póstumo dado que su padre ya
había fallecido en combateen el campode Manolas, en la Elida, Mo-
rea (5 de julio de 1316>.

Su muerte, que Sancho notificó con apesadumbradolaconismo a
Jaime de Aragón en octubre de 1316, planteó la cuestión sucesoria
segúnnuevasperspectivasque ponían en plano prioritario al infante
Jaime de poco más de año y medio de edad.

EL REQUERIMIENTO DE PEpnÑÁ=-~

6. Jaime de Aragón, tan interesado en el encuentro de Tortosa
en que se formulara cuantoantesuna declaraciónconjunta sobre las
previsiones sucesorias,luego reconsiderósu postura —quizá porque
tuvo conocimientode la intención firme de Sanchosobrela materia—
y trató de demorar las vistas de Perpiñán.

Mediado octubre de 1318, desde Barcelona pidió que la declara-
ción convenidapara antesde Todos los Santosse aplazara«usquead
festum resureccionisDomini>’. ¿Por qué? De nuevo se decía aque-
jado por la fiebre —«febrilis discrasia’>—, y pensabaen una prolon-
gada convalecencia. Sancho replicó en seguida que le deseabaun
pronto restablecimiento,pero que dada su importancia y apremio
el asuntosólo podía demorarsecomo máximo «usquead festum sanc-
ti Vicentii martiris”, es decir, hastael 22 de nero de 1319, con tiempo
suficientepara que los asesoresse documentarany sustanciarancon-
clusiones.

¿Quéacaecía?En Perpiñánlas peticionesde aplazamientoseinter-
pretabancomo táctica deliberadatendentea demorarla cuestión«sine
die”. Por ello, ante nuevasy perentoriasinsistenciasreplicaron que,
consideradoslos riesgos que la demoracomportaba,y dado que los
asesoresconsultados («peritiores et majores elencos>’) estaban de
acuerdosobre la interpretación de las previsiones sucesoriasestable-
cidas por Jaime1, seformularía la declaracióntal como estabaprevis-
to en la venidera festividad de san Vicente mártir <.

de las naves.Su navearribó sin novedada Salou, de dondecontinuó por tierra
a Barcelona—dondeel rey Jaimede Aragón «acollí molt be lo senyorinfant»—,
prosiguiendocamino a Perpiñánconducido el niño en una «anda» por veinte
porteadoresque se turnaban «per tandes» (Crónica parágrafos265, 266, 268,
pp. 905-908).

Jaimede Aragón le escribió desdeBarcelonapara rogarle que, como estaba
enfermo de fiebre demorasela declaración «usque ad festum resuccectionis
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7. El 20 de enero —con dos días de antelacióna la expresadada-
ta— se personóen la Cámarareal del Palacio de PerpiñánBernat des
Fonollar, «gerenti vicis procuratoris in Catalonie pro infante Jacobo
generali procuratore”, acreditado como embajadorespecial de Jaime
de Aragón para requerir el aplazamientode la declaración sobre la
sucesiónhasta que su poderdante,totalmente repuestode la dolencia
que le quejaba,estuvieseen condicionesde participar personalmente
en el acto“,

Como la petición —segúnera previsible— fue rechazada,Fonollar
formuló un protestonotarial para hacer constar que en el supuesto
de que el rey de Mallorca falleciera sin hijos, los territorios de la Co-
rona,en virtud de lo ordenadoen el testamentode Jaime 1, revertirían
«ex jure substitucionis» al rey de Aragón, por lo que cualquier de-
cisión sobre el particular debía apoyarse en dicha consideracióny
que,en todo caso,el derechoa la expresadasucesiónde supoderdante
permaneceríaa salvo.

8. En prolijas réplicas> dúplicas y triplicas producidas entre el
22 y el 24 de enero,cadaparte se mantuvo en su derecho,en suspa-
receres.Sanchode Mallorca no planteó la posibilidad de convenir un
reparto de los territorios de la Corona de Mallorca como solución de
compromiso;eventualidadque se contemplabaen las instrucionesse-
cretas encomendadasa Bernart des Fonollar en los siguientes tér-
minos:

«Si en la declaració deyaque partis la honor, go es, que les illes
de Mallorca tornasena la CasadAragó e la terra degaal dit nebot seu
o la terra degaal rey d.Aragó e les illes a gon nebot,en aquestcasno

Domini” (17-X-1318). Replicó Sancho que sólo podía demoraría «usquead fes-
tum Sancti Vicentti» tEína 25, X, 1318). Y como el infante Juan,«cancellarius
domini regis», insistió en la petición de demora, Sancho contestódesde Per-
piñán que no podíahacersesin gravepeligro y que el asuntoconsultados«por-
tionis et majoresclericos» no ofrecía dudasy que lo que pensabadisponerse
ajustaba—<‘juxta ordinationem dicti testamenti>’—a lo establecidopor el tes-
tamentode Jaimeel Conquistador(Pub. Aguilo, ESAL, 10, 1903, Pp. 212, 233-234).

‘< La última carta reseñadaen la nota anterior de Sancho—datada en Per-
piñán el 5 de enerode 1319— debió alarmaral entornode Jaimede Aragón, pues
rápidamentese prepararonlas instruccionespara Bernat des Fonollar, datadas
el 8 de enero, lo mismo que la credencialque lo instituía «nuncium nostrumad
requirendumet protestandumnomine et vice nostri et totius universitatis, reg-
norum et terrarum nostrarum».La entregade la credencial—es decir, la pre-
sentaciónde la misma en Perpiñán—tuvo lugar el sábado20 de enero anteel
obispo Berenguerde Elna, Jaspertvizcondede Castellnou,el mayordomoPedro
de Belícastelí, el maestre racional Arnau de Codalto —debe decir de Codo-
llet—, los caballerosDalmau de Banyuls y Hugo de Totzo —que el 1315 era
lugartenientereal en Perpiñán—,el jurista Ramón de Vilar y otros consejeros
reales, en presenciadel notario real Lorenzo de Plasenga(Aguilo, ESAL, 10,
1903, pp. 234-235y 256).
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protestassino que fes fer una carta que no y consentni disent, mas
que fara saber al dit rey son senyor e esperaramanamentseu”; es
decir, Jaimede Aragón estabadispuestoa estudiarla partición de los
territorios de la Corona de Mallorca, aunquetal partición contrade-
cía lo establecidoen el testamentode Jaime 1 que prohibía la frag-
mentaciónde lo que integraba el patrimonio territorial, tanto de la
Coronade Aragón como de la Coronade Mallorca.

Lo único que quedó claro tras las tensas y enervantesjornadas
—llevadas en términos civilizados, pero de extremo recelo y frial-
dad— esel propósito de Sanchode Mallorca, respaldadopor los miem-
bros de su Consejoy por síndicosde las ciudades,que asistieron no
a las negociaciones,pues no se llegó en ningún momento a dialogar
—sin duda porque se consideróque no había materia negociable—,
sino a los actos administrativos,como rituales, de intercambioproto-
colario de diligencias notarialesde protestay contraprotesta,de man-
tenersu ya conocida convicción de que al amparo del testamentode
Jaime 1 podía designarherederosegúnderecho<‘.

“ El sábado20 de enero de 1319, tras la presentaciónde la credencial, en
cumplimiento de las instrucciones recibidas, Fonollar conminó notarialmente
el requerimiento de que no procedía realizar ningunadeclaraciónsobre la su-
cesión que no pasarapor el recon.ocimientodel rey de Aragón a sucederen la
Corona de Mallorca si Sancho fallecía sin hijos varones legítimos y que, en
cualquier caso quedaríaa salvo «ipsi domino rege Aragonum et suis in pre-
dictis regno et terris dictí dominí regis Majoricarum, jus eis competensex vi
substitutionis». El lunes, «hora prima», Sancho replicó notarialmenteque no
obraba en su intención atentar contra el testamentode Jaime 1 sino respe-
tarlo a la letra y observarloinviolablemente, ni perjudicar los interesesdel rey
de Aragón, y que lo que pensabadisponersobre la sucesióny publicar se ajus-
taba a derecho y estabade acuerdo «secundumDeum et justitian» y que no
obrabaduda sobreque podía disponerde sus tierras. El mismo día, «horapost
tertia», Fonollar formuló en la casa donde se alojaba—la de Pedro Rossinyol
de Perpiñán—una protesta por la declaraciónde Sancho, refrendadapor el
jurista de Barcelona Guillem de Valísecay por el notario de Villa Franca del
PanadésValentí de Petra. El martes —23 de enero— Sancho rechazóla pro-
testa de Fonollar y mantuvo y ratificó su declaracióndel día anterior formu-
lada «hora prima». Y en la misma jornada, «horacirca tercia”, Fonollar pasó a
la scgundafase de la gestión que le competía: presentarla protesta ante [os
nobles y síndicos de ciudades presentes,especialmenteconvocados:Era una
nutrida representaciónde la nobleza: Magulino, condede Ampurias; Jaspert,viz-
conde de Castellnou; Dalmau, de Castellnou; Guillem de Canet, de la baronía
de Canct; Pedro de Rocafort, Arnau de Corsavino, Eernat de Sono, Amalrico
de Narbona,Pedrode Fonollet, vizcondede Ylla; Ponsde Caramany,Arnau de
Castellnou, señor del castillo de Rosselló, y otros caballeros súbditos del rey
de Mallorca en gran número. Estabanpresenteslos síndicosde Montpeller (Co-
lini Bertrandi, Geraldi Gineri, Arnaldi Eodoni et misser Estefani Sabatini), los
cónsulesy síndicos de Perpiñán(P. Vola, En. Sagueti, R. Savine, En. Laurentíi
y En. de Veneto), los de Puigcerdá(Jacobi Mercator, Arnaldo Romei, Raimun-
di de Albo), y los de Colliure (Ferrarius Capmany,Petrus Asselm) y los de
Villafranca de Conflent (JacobiParator,Jacobide Arulis, Johannisde Vendrin-
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CLIMA DE TENSIÓN PSICOLÓGICA

9. La crónica de Pedro el Ceremoniosoatribuye la postura de
Sancho«a alguns nobles e grans senyorsde la terra francesaper los
quals elí se regia molt, que torbaren-li lentenimentemeteren-li en son
cap que denegásal rei d.Aragó la senyoriae lo vasallatgeque Li era
tengut, donat-li entendreque ell no li era tengut, car la terra era stada
donadaantigamenten alou franc, e que el rei en Pere per son poder
e per forQa Ihavia subjugadaa feta infeudar e que de dret no valia».

El fondo del relato refleja la realidad en cuanto como se indica
la infeudación de 1279 no respondióa una transacción,como las par-
tes interesadasdeclararonoficialmente, sino a una abusivay coactiva
imposición de Pedro de Aragón, ante la cual —como se afirma en el
acta notarial secretadiligenciada en 1295—, Jaime de Mallorca, para
evitar la guerra y la consiguienteocupación de sus territorios, tuvo
que claudicar.

No fue acuerdoadoptado vía negociacióndesde la libertad, sino
capitulación aceptadapara evitar mayoresmales. También es cierto
que el convenio, al margendel vicio formal en que se produjo, era
inválido por cuanto rompía lo establecidoen el testamentode Jai-
me 1 al reducir a la Corona de Mallorca del «status>’ de entidad po-
lítica independiente,como «alou franc», a la condición de infeudada,
y que en tal sentido el acto era inválido «de dret’> por defecto diri-
mente «de jure’>. Mas tal interpretación estabaen la calle entre las
gentes de los territorios de la Corona, sin que requiriera especiales
asesoramientosde agentesespecialesal servicio de Francia.

yans); es decir, de todas las universidadesde la Corona, exceptode la ciudad
de Mallorca que, por lo visto, no llegaron a tiempo. Ante los presentes,Fono-
llar protestóde que la declaracióndel rey Sanchono era conforme a derecho
y recordó a todos ellos que tal declaración,al margende la cuestiónde fondo
—el problema sucesorio—afectabaa las cláusulasdel tratadode infeudación
de 1279 que todos ellos sehabíanobligado a respetary a cumplir, y que a tenor
del mismo el rey de Aragón como señordirecto y alodial de la Corona de Ma-
horca debía ser obedecidono sólo por el rey de Mallorca, sino por todos los
pobladoresde la Corona de Mallorca; y que todos ellos estabanobligadosa
aceptarque en el caso de que dicho rey falleciera sin hijo varón legitimo la
Corona «de jure” revertía al rey de Aragón y a sus sucesores.El 24, miércoles,
los mentadosnobles y síndicos de las expresadascomunidadesurbanas pre
sentaronuna súplica al requerimientode Fonollar para hacer constarque re-
chazabande pleno y en su totalidad el expresadorequerimientoy que mante-
nian el derecho de su rey, Sancho de Mallorca a disponer del trono por ser
conforme con lo que se establecíaen el testamentode Jaimeel Conquistador.
Tal súplica fue notificada «hora tercia» a Fonollar en su residenciaindicada
—la casa de Pedro Rossinyol—, cerrándosecon ello las tensasjornadas (Pub.
Aguilo, BSAL, 10, 1903, Pp. 255-257, 284-287).
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10. La presunta postura de Sancho -su presunta negativa a asu-
mir las obligaciones resultantes de la infeudación- ni consta docu-
mentalmente ni se ajusta al talante del monarca mallorquín, definido
no por su flaqueza o por su manejabilidad -como pudiera deducirse
del mentado relato de la crónica-, sino por su sentido de la ética,
de la palabra dada, que le llevaba a asumir las obligaciones contraídas,
y a tal efecto ratificó la infeudación el 9 de julio de 1312, aunque las
considerara cuestionables.

Por ello asistió en mayo de 1318 a la reunión de cortes convocadas
en Tortosa, y por ello cuando fue convocado en 1321 a las cortes de
Gerona participó por lo menos en la sesión inaugural. La referencia de
la crónica de Pedro el Ceremonioso en este punto -como en otros ex-
tremos sobre las relaciones con la Corona de Mallorca- no es fiable,
pues ni se ajusta a las fuentes conocidas ni al contexto histórico.

11. En relación a la presunta influencia profrancesa de nobles del
entorno de Sancho de Mallorca, relata la expresada crónica que Jaime

. de Aragón para intimidarle acudió al arbitrio de que su tesorero Pe-
dro March le dirigiera como cosa suya una carta dictada por el propio
rey de Aragón. La crónica relata en términos expresivos la trama de
la intriga presunta. Jaime de Aragón dijo:

-En Pere Marc, lo rei de Mallorques vol fer aital obra e vol-se per-
dre abnós, la qual cosa nos es molt greu. Per que volem que vós, de
vostra ma, secretament, en nostra presencia, fa9ats una letra al dit rei
en Sanxo, amic nostre, la qual lletra nós dictarem.

Texto de la carta: «Molt alt senyor: entés he per mon senyor lo
rei d.Aragó que vós per cansell d.alguns que no us volen gran bé,
tenets acordat de denegar al rei mon senyor les postats que li de-
vets com a vasall seu... de que senyor som molt dolent, com vos veig
tan errar, cart sia cert a vós que el primer procés que el dit monsen-
yor fara, contra vós és, que us enten a reptar de traició... Per qué,
senyor, us concell que vós aquesta obra per res no assegats».

La crÓnica relata al detalle la reacción de Sancho al recibirla en
el castillo de Perpiñán: «E com lo dit rei l.hac llesta, per lo gran des-
plaer que hac, no pot sopar e dix a les companyes que sopasen. E ell
messe en una cambra e tota aquella capvesprada ana de l.un cap de
la cambra a l.altre dient: ¡Eu hai haut mal consell!... ¡Eu sui en mal
punt nats! ... ¡Eu hai perduda ma terra! ».

Al día siguiente, tras la pesadilla de la noche de insomnio, rota su
frágil moral y abatido, en acto de reconocimiento de culpabilidad y
contricción, llamó al emisario especial que le había entregado la carta,
para que comunicara a Pere Marc que, en efecto, «que era ver que
ell havia proposat de fer ~o que ell havia escrit, mas que el pregava
que ell li tengués bones maneres car ell faria tal cosa al rei d.Aragó

I
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que sen tendria per pagat». Y que, en seguida, partirían de Colliure a
Valencia, vía marítima para ganar tiempo, los emisarios Guillermo de
Canet y Nicolás de Sant Just para rendir a Jaime de Aragón las per-
tinentes explicaciones 12.

12. El relato constituye una manipulación histórica paradigmáti-
ca. El texto de la presunta carta se me antoja apócrifo, si bien cons-
tituye un documento de interés en la medida que refleja el talante de
Pedro el Ceremonioso y su capacidad para la intriga y la fabulación.

Aunque es cierto que los reyes de Aragón a tenor de la infeudación
podían exigir cuando lo consideraren la cesión de las potestades de las
tierras de la Corona de Mallorca como reconocimiento de feudo, en
la práctica por lo menos hasta 1325 jamás la requirieron. En el reina-
do de Jaime 11 el tratado le eximía vitaliciamente de prestarla y,
com9 veremos, es seguro que hasta 1325 no se había prestado ni
se prestó entonces ni, probablemente, tampoco se prestó potestad
luego.

El texto de la carta, no obstante, refleja un ambiente de recelo
que existió en la realidad. Es un hecho que en enero de 1321 Sancho
para aliviar la tensión encomendó a Guillermo de Canet y a Nicolás
de Sant Just una gestión cerca de Jaime de Aragón para negociar una
fórmula que le liberara vitaliciamente de la obligación feudal de asis-
tir una vez al año, cuando fuera convocado, a las cortes de Cataluña,
y de prestar potestad cuando fuere requerido.

También es un hecho que en 1325 Jaime de Aragón elaboró unas
instrucciones secretas para que, entre otras cuestiones, se precisara con
el infante Felipe de Mallorca -pues Sancho llevaba ocho meses fa-
llecido- la forma cómo debería realizarse la cesión de potestad en la
eventualidad de que en algún momento tuviere que ser requerida, y
que dichas instrucciones fueron encomendadas a Pedro Marc y a Ber-
nardo des Fonollar.

La crónica manipula dichas realidades acaecidas en circunstancias
de lugar, tiempo e intención distintas para elaborar un relato de fic-
ción, bien tramado, y preparar psicológicamente el ánimo del lector
cara al desenlace final: el procesamiento de Jaime III de Mallorca y la

12 Crónica de Pere el Ceremoniós, p. 1039: «Aquesta lletra -comenta Ferrán
SOLDEVlLA- no sabem que hagi estat trobada en el seu original o en cap altra
copia. Tot plegat fa néixer un pun d'escepticisme respecte a la seva auctoritat»
(Les quatre Croniques, p. 1178). MARTfNEz FERRANDO parece considerarla autén-
tica, aunque considera que dramatiza en cuanto al efecto producido en Sancho
(Reis de Mallorca, 162); Y añade que el 2 de agosto de 1319 el papa dirigió una I

carta al rey de Mallorca estimulándolo para que se allanara a un arreglo amis-
toso. «El diable havia inspirat la discordia -escribe MARTfNEz FERRANDo- entre
el dos monarcas gairebe germans» (Reis de Mallorca, p. 163).

I
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ocupacióndel reino de Mallorca en acto militar de lanzamientojudi-
cial por desahucio.

13. A tenor de las instruccionesinéditas, Fonollar y ‘Marc debían
solicitar:

a) Que cuandoseexigierepotestadde la villa de Perpiñánse pres-
tara también potestaddel castillo> alegandoque villa y castillo cons-
tituían un conjunto unitario, ‘<que poch valria haver postatde la vila
qui no la havia del castelí», y que si en la infeudación de 1279 no se
incluyó la potestaddel castillo era porqueentoncesno existía,«car si
hi fos de tot fora dit”. La petición respondíaa un trasfondomeditado,
puesno se tratabade un castillo cualquiera, sino del castillo real.

b) Que como podíanproducirsecontrastessobreel procedimiento
a aplicar en la prestaciónde las potestades,‘<per 90 com encarano
son stadesdonadesde fet», que se conviniera la forma sobre la base
de que duranteel tiempo de vigencia de la potestadel rey de Aragón
y sus oficiales pudieranordenar los mandatos«acustumatsde fer en
los loes feudals, los cualessien obeits (per los pobladors) durant la
dita postat»; petición muy particular, de carga política, dado que la
cesión de la potestadhabitual era acto simbólico sin las importantes
implicaciones que la demandaplanteaba.

c) Que dichos mandatos feudalespudieran realizarlos no sólo en
el lugar dondese prestarala potestad,sino en toda el área territorial
dependientede dicho lugar y, a tal efecto,se aducía el caso del reino
de Mallorca para precisarque aunquela potestaddebíaprestarsesólo
en la ciudad de Mallorca nomine el vice de todo el reino de Mallorca,
procedíaentenderque el rey de Aragón <‘durant la dita postat»estaba
facultado para ejercer actos de soberaníafeudal no sólo en la ciudad
«mes en els altres castelíse lochs del regnee de les illes de Manorcha
et de Evisse”.

Tales instruccioneselaboradaspara presionar sobre el ánimo del
infante Felipe de Mallorca no llegaron aplicarsey fueron retiradasen
el curso de las negociaciones.

SOBRE EL DERECHO SUCESORIO DE REPRESENTACIÓN

14. Las aspiracionesa la sucesiónde la Corona de Mallorca de
Jaimede Aragón, confiadasen tono de amistosafamiliaridad a Sancho
£l~ Mallorca en mayo de 1318 en el encuentrode Tortosay requeridas
notarialmenteen Perpiñanen enero dé 1319; que desencadenaron-el
ambientede tensiónpsicológicaque se observaen las relacionesentre
ambosmonarcasentre 1318 y 1321,no eran conformes a derecho.

Se apoyabanen el argumentode que el testamentode Jaime 1 no
reconocía«les sustitucions»o el derechode representación,por lo que
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en el supuestode quefalleciera un rey de Mallorca sin hijos varones
nacidosde legítimo matrimonio la Coronade Mallorca teníaquerever-
tir al que en el momento de producirse el óbito del causantefuera
rey de Aragón.

Lo que pretendíaJaime de Aragón es que Sancho de Mallorca
asumieradicha interpretacióny realizara en vida una declaraciónen
dicho sentido, reconociéndoleheredero; y que si no ve avenía a ello
que no adoptarainiciativas susceptiblesde entorpecersu accesoa la
Corona de Mallorca, temerosode las consecuenciasque tales iniciati-
vas podían comportar en las relacionesCorona de Aragón-Coronade
Mallorca.

Sanchoy sus asesoresentendíanque al amparo del testamentoel
rey de Aragón sólo podía accedera la Corona de Mallorca en el caso
de queno existieranherederosvaronesnacidosde legitimo matrimonio
descendientesde Jaime de Mallorca, primer rey de la Coronade Ma-
llorca, tal como quedó territorialmente configuradaen el testamento
de 1272.

De acuerdocon tal interpretación, si Sanchofallecía sin hijos va-
rones legítimos la herenciacorrespondíaal infante Jaimeen represen-
tación de sufallecido padre,el infanteFerrando; en su defectoy a falta
descendientesvarones legítimos suyos la Coronatocabaa suhermano
el infante Ferrando;y en defecto de dicho infante y de descendientes
varoneslegítimos suyos entrabaen la sucesiónel rey de Aragón.

15. El derecho sucesorio consuetudinario aragonésa partir de
los textosmás antiguosqueconstanreconoceel «derechode represen-
tación en la sucesiónde la Corona—afirma GarcíaGallo—, no la ad-
mite desde1282 hasta mediadosdel siglo XIV, y vuelve a reconocerla
desdeentonces’>.

Al revisar los testamentos—pienso que por circunstanciasque es
obvio mencionar—puedeobservarsequeel testamentoque con mayor
énfasis reconoce el derecho de representaciónes el otorgado por
Jaime 1 en 1272, en las cláusulas regulandola prioridad sucesoriaen
las líneasdescendientesde hijos legítimos de Pedrode Aragóny Jaime
de Mallorca.

En el supuestode la extinción de dichas ramasen el testamento
se llama a la sucesióna los hijos varones—también llamados Pedro
y Jaime— nacidos del matrimonio de Jaime 1 con TeresaGil de Bi-
daure; y en el supuestode que también se extinguieran dichas ramas
se declara que la sucesiónrecaeráen los hijos varones legítimos de
su hija Violante, reina de Castilla, y en último caso se llama a la he-
rencia al más próximo en línea de parentescocon tal de que fuera
varón, legítimo y descendientede la estirpe.
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16. El testamentoregula la representaciónen la descenénciaha-
bida de TeresaGil de Bidaure, en las siguientescláusulas:

1) Et hanc substitutionemsimiliter facimus de Petro predicto ad
iam dictum Jacobumet eius filios masculos,mandanteset statuentes
quod in predictis que prefatis Jacoboet Petro, filiis nostris et dompne
Teresie (TeresaGil de Biudaure), dimittimus iure institucionis non
possit bereditarefilia, femina vel alía licet desselegitima, nisi filius
masculuset legitimus tantum.

2) Et si quod absist,predicti filii elus seu descendentesab eis in
recta linea legitimum masculi sine filio vel filiis legitimis masculisdes—
cenderentvolumus et statuimus ac mandamusquod regna predicta
omnia el comitatus predicti a villa Montispesulani devolvantur ad
Jacobum, predictum 1ilium nostrum et dicte Teresie, si tune vixerit,
et si mortus fuerit ad eius filius legitimos masculosseu descendentes
ab eo in rectalinea revertantur.

3) Et eo lacobo sine filius eius descendentibusin recta linea ab
eodemlegitimus masculis in casu predicto delficientibus.- - ad Petrum,
filium nostrum predictum et dompne Teresieantedicte si vixerit ve]
ad filios eius descendenteseh eo in recta linea legitimos masculos
tunc extants.

4) Oua Petro filio nostro et descendentibusab eo ut dictum esí
defficientibus vel descendentibussine filiis legitimis masculis, regna
et comitatuspredicti et villa de Montispesullani devolvanturad filios
legitimos masculosdompne Yolande, regineCastelle,felie nostre.

17. Jaime 1 era tan decidido partidario de respetar el derecho
de representaciónsucesoriaque en noviembrede 1275 se avino a que
su nieto Alfonso, hijo primogénito del infante Pedro>pudiera ser ju-
rado herederode inmediato para que «post obitum nostrum et ves-
trum —alude a su hijo Pedro—,ipsum habeantpro rege et domino
et ei obediant’>

Los que rompencon el derechoconsuetudinariode representación
sucesoriaa la Corona—hay que pensarque en el contexto de su po-
lítica de promover la reintegración de la Coronade Mallorca a la de
Aragón— son el infante Pedro,que no lo tiene en cuentaal otorgar, ya
rey de Aragón, testamentoel 3 de junio de 1282, y el expresadoinfante
Alfonso, ya rey de Aragón «de jure» y de Mallorca «de facto>’, tras la
ocupaciónarmada de las Baleares,que tampoco observala represen-
tación en el testamentootorgado el 10 de marzo de 1287.

18. De admitirse la interpretación asumidapor Jaime II de Ara-
gón respectoa su derechoprioritario a accedera la Coronade Mallor-

“ GARCÍA GALLO: Sucesióna la Corona de Aragón, p. 130.
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ca si Sanchomoría sin hijos legítimos varones,cuandoen 1291 falle-
ció sin hijos Alfonso el Liberal —como dictaminó en 1325 Canino de
Cremona,jurista de la curia romana,muy prestigiosoen su tiempo—,
la Corona teníaque haberlaocupadoJaime II de Mallorca, pues Jai-
me II de Aragón, entoncesrey de Sicilia> no tenía derechoa ocuparla
como hermanodel causantey el trono debía revertir a la rama ma-
llorquina.

De esta manera,partiendo de dicho supuesto,el proceso de reinte-
gración debíade haberseconsumadoen 1291 por conducto del acceso
por herenciaa la Coronade Aragóndel que a la sazónera rey de Ma-
llorca, es decir, JaimeII de Mallorca.

En suma,el argumentoalegadopor Jaime II de Aragón era argu-
mento-boomerang,que se volvía contra él, puesto que había sucedido
en la Corona,como puntualizaZurita, «no al rey su padre, sino al rey

14

su hermano» -

EL ACUERDO DE GERONA Y LA AYUDA A LA CAMPAÑA DE CERDEÑA

19. ¿ConocíanSanchode Mallorca y susasesoresque el argumen-
to alegadopor Jaimede Aragón era argumento-boomerang?Es obvio
que lo conocían,como lo supo su padre Jaime II, aunqueno consta
que en ningún momentointerpuisierandemandaalguna sobre la ma-
teria, ni que lo alegaranoficialmente en ningún instrumento.

El argumentoes tan elementalque podía obrar a nivel de opinión
pública, entre los menos versados en materias sucesarias;aunque
no se alegara en el contexto de una posturay para desarrollar una
política orientada a promover la distensión. Tanto Jaime como San-
cho de Mallorca, por pragmatismoy prudencia,conscientesno de su
debilidd jurídica, sino de su debilidad comparativaen efectivos mili-
tares, lo que pretendíanera aliviar tensionesy no motivar o potenciar
tensiones.

A partir de dicha filosofía en enero de 1321, Sanchootorgó poderes
a su senescalGuillermo de Canety a su tesoreroNicolás de SantJust
para que negociaranla liberación vitalicia de la servidumbrefeudal
de participar como condesdel Rossellónen las cortes de Cataluñay
de prestar potestadal rey de Aragón, a título de reconocimientode
feudo, de los territorios de la Corona de Mallorca.

20. Las instrucciones encomendabana los emisarios que nego-
ciaran con Jaime de Aragón las siguientesalternativas:

14 ZuRITA: Anales, Lib. VI, cap. 63, vol. III, PP. 232-233. Lncoy: Les relations
politiques,II, p. 12.
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Propuestaprimera.—«Quelrey de Mallorca do al rey d. Aragó qua-

draginta mi/la librarum barckinonensium,e el rey d. Aragó graciosa-
ment enfranquescalo dit rey de Mallorcha de tota sa vida que no sia
tingut de donar les potestatsni de venir a cort.”

Propuesta segunda—«Quelrey de Mallorcha venga a la cort ara
deu celebrarals catalanse demangraciosamental rey d. Aragó, pre-
sentsalscunsde lur Conselíquel fassafranch de tota sa vida de venir
a cort e de dar les potestats.El rey d. Aragó feu-ho ha graciosament
sens negúnpreu.»

La negociación tuvo lugar en Valencia y a comienzos de enero
Jaime de Aragón notificó escuetamentea Sanchoque sus emisarios
Canety Sant Just le informarían sobre lo tratado. Y, en efecto, lle-
gados a Perpiñána fines de marzo los mentadosemisarios le comu-
nicaron que el rey de Aragón estabadispuestoa atenersea la segun-
da alternativa y que recibiría, en su momento, salvoconductopara

t5asistir a las primeras cortes que se convocaron -

21. Las cortes se reunieron en la iglesia de los dominicos de Ge-
rona y en el acta de la sesión de apertura,celebradael 26 de junio
de 1321, se haceconstarque a la misma asistió «dictus SanciusMaio-
rice rex” y que antes de que comenzaranlas deliberaciones«ante-
factus rex Maiorice recesseratinde et redierat ad partesRossilionis,
et dominus rex cum carta sua quarum altera fuit tradita dicto regi
Maiorice et altera habetur,concessitdicto regi Maiorice quod in tota
vita sua sit franchus,exceptus,pariter et inmunes a veniendo ad cu-
riam domini regis et suorum et a dandis potestatibusut hoc in ipsa
carta plenius continetur. Et sic, dum vixerit, non est requirendispro

Sanchoobteníasu objetivo: la liberación vitalicia de la obligación
de asistir a las cortes de Cataluñay de prestarpotestad.En Gerona
se laboró, el 28 de junio —dos días despuésde la aperturade las
cortes—, el convenio que establecía:

a) Jaime de Aragón accedíagraciosamentea petición de Sancho
de Mallorca a otorgarle franquicia vitalicia («in tota vita vestra”) de
asistir a las cortes de Cataluña y de darle potestadpor las tierras
de la Corona de Mallorca que gobernabaa titulo de feudo de la Co-
rona de Aragón.

‘~ Las instrucciones encomendadasa Canety a Sant Just estándatadasen
Perpiñánel 18 de enero de 1321. La carta de Jaimede Aragón a Sancho de
Mallorca, en Valencia el 16 de febrero. Los emisariosnotificaron oralmentela
contestaciónde Jaime de Mallorca a Sanchoel 31 de marzo (Pub. Lrcoy: Les
relations politiques, 1, Pp. 484-488).

Cortesde Cataluña,1, p. 257.
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b) La gracia se otorgaen basea los vínculos existentesentream-
bos monarcascon alcancevitalicio, por lo que los monarcas que le
sucedieranquedabanobligadosa asistir a las cortes de Cataluñay a
prestar la potestada tenor de la infeudación de 1279.

e) Ractifican el proyectopor parte de la Coronade Mallorca los
dignatariosPedro de Fonollet, vizconde de Illa, el senescalGuillermo
de Canet,el canónigo de Narbona,canciller BerenguerMaynard, el
lugartenientereal en Montpeller Berenguer de Petra Pertusa,el ma-
yordomo real Pedro de Belícastelí, el «porter>’ mayor de la corte
Hugo de Totxo, el tesoreroreal Nicolás de Sant Just y el notario Jai-
me Escuder.

d) Ratifican el documento por parte de la Corona de Aragón el
canciller Ramón, obispo de Valencia; el procurador real lugartenien-
te del infante Alfonso en Cataluña,Bernardo des Fenollar; el tesore-
ro real, Pedro Martí; el doctor en Leyes G. de Jaffaro, vicecanciller
real, y G. Colomar, juez de la corte real”

22. ¿Se trató, como parecededucirsede los textos, de un otorga-
miento gratuito basadoen el reconocimientode los vínculos de san-
gre? No exactamente.El instrumento se otorga como gracia pero el
mismo día debió suscribirseun protocolo adicional por el cual San-
cho de Mallorca libraba a título de préstamo 25.000 libras barcelo-
nesaspara financiar la operación de la conquista de Cerdeña,y se
comprometíaa aparejaruna flota de veinte galerasy un contingente
de cien caballosarmadosy de los soldadosde a pie y demás equipo
correspondiente,todo ello mantenido a su costa para una campaña

18

de cuatromeses -

Los preparativospara fabricar las galerascomenzaronen seguida
en los astilleros de Mallorca, supervisadospor el propio monarcay
por el nombrado almirante Hugo de Totxo. Las pretensionesde que

“ AcuiLo: «JaumeII dAragó eximeix al rey en Sanxo de Mallorca de la
obligació feudal de presentarsecada any personalmentea la seva cort y de
donar-li postat de ses terres”. En ESAL, 9 (1902), Pp. 289-290.

16 MUNTANER indica que en Gerona «lo senyor rei de Mallorca Ii proferí —al
rei dAragó— que u armaría vint galeresa son cost e a Sa messióe hi trame-
tría doscentshómens a cavalí e molta gent a peu». Y que Sancho de Mallorca
cumplió lo prometido: «Feu fer vint galeesnovese puis endregalos cavallers
e les companyesde peu qui anassenab la cavalleriae tene taula tantost; e en
tal maneraho féu que com les galees foren fetes cís hémensforen acordats»
(Crónica, E 271, p. 910). ComentaPedro el Ceremoniosola asistenciade Sancho
de Mallorca a las cortes de Geronay cómo allí se trató sobre la campañade
Cerdeñay que «lo rei en Sanxo proferí valengade galerese de moneda,la qual
1eu molt bé’>. Más adelanteconcretala ayuda ofrecida: «promes-liajudade vint
galees e que hi iria ab l’infant N’Anfós si a elí plaYa. E lo dit en Jaemeacepta-li
la proferta de les dites vint galees...mas no aceptácom dix que personalment
hi volía anar» (Crónica, Pp. 1009 y 1039).



440 Alvaro Santamaría

dicho almirante estuvierabajo las órdenesdel almirante de la Coro-
na de Aragón motivó una importante tensión e influyó «dolorosa-
mente en el ánimo del monarca mallorquín —historia Arribas Pa-
lau—, que estuvo punto de dar por terminadatoda participación pro-
metida».

Se llegó a un acuerdoobjetivo: ambos almirantesactuaríana las
órdenesdel infante Alfonso de Aragón, al que incumbía el alto mando
del operativo, pero cada cual se mantendríaen su esfera, indepen-
diente del otro; es decir, la acción implicaría el desplieguede dos
divisiones autónomasbajo el mandounitario del infante‘>.

23. ¿Cuál era el alcancey la dimensión de la aportación mallor-
quina en los efectivos navales globales?A tenor del «presupuestode
guerra» integrarían la flota 53 galeras, lo que otorga a la participa-
ción de la Corona de Mallorca; un coeficiente de 37,74, segúnla si-
guiente distribución:

Bases Núm.galeras Coeficiente

Mallorca
Barcelona
Valencia
Tarragona
Tortosa

20
18
10

3
2

37,74
33,47
18,66
5,66
3,77

53 100,00

En cuanto al capítulo de aportación financiera, el préstamo de
25.000 libras —que resultó ser préstamoa fondo perdido—, es decir,
de 500.000 sueldos barceloneses,equivalíaal 35 por 100 del subsidio
total prometido por Cataluña(1.193.000sueldos barceloneses),al que
se sumó el otorgado por el reino de Aragón (727.000 sueldos jaque-
ses)y por el reino de Valencia (696.000 sueldosvalencianos).

Como la ayuda aportadano bastó a cubrir la financiación, la Co-
rona de Aragón «hubo que empeñar —informa Zurita— parte del
patrimonio’>. Alude a la venta de la baronía de Entenzay del honor
de Valderrobles y de Julisbol al arzobispo de Zaragoza,aparte del
«monedajede Zaragozay otras diversasrentas de la Corona, así en
los reinos de Aragón y de Valencia como en el principado de Cata-
luña>’ 20

‘> Antonio ARRIBAs PALAU: La conquistade Cerdeñapor JaimeII de Aragón.
Barcelona, Instituto de Estudios Mediterráneos, 1952, p. 149.

“ ZURITA: Anales, Lib. VI, cap. 43, vol. III, p. 158. ARRIBAs: Conquista de
Cerdeña, pp. 183-184. Refiere ZURITA que Jaime de Aragón pasó las navidades
de 1322 en Tarragonay desdeallí convocó a los efectivos para que se concen-
traran eí 15 de marzo en Portfangós «que era en aquellos tiempos el pi;, ~o
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24. En 1341, Jaime III de Mallorca valoró el total del gasto so-
portado por la Corona de Mallorca con ocasión de la campañade
Cerdeña de 1323-1324 en la importante cantidad de 200.000 libras
barcelonesasequivalentesa 4.000.000de sueldos,total de gran consi-
deraciónen el contexto del presupuestoglobal 2%

Dicha cantidadderivaba del hecho de que, como veremos,,la Co-
rona de Mallorca tuvo que condonar las 25.000otorgadascomo prés-
tamo, e invertir ademásdel costo resultantede fabricar, armar y apa-
rejar y mantenerveinte galeras y los efectivos terrestresmentados
para una campaña de cuatro meses,que era lo convenido, el gasto
resultante de la prolongación de la campañay de los efectivos en
naves y combatientesque tuvo que aprontar ademásde los conve-
nidos, los cualescorrían a cuenta de la Corona de Aragón, pero que
anticipó la Corona de Mallorca y luego tuvo que condonar, como
veremos.

25. Si Sancho de Mallorca pudo afrontar una aportación de tal
entidad es porque,en especiala partir de 1300, sus territorios habían
alcanzadopresumiblementeun nivel de desarrolloeconómicoy espíritu
organizativoy empresarialconsiderable.

En torno a 1250, Jaime 1, acaso con cierto triunfalismo, afirmó
que «La illa de Mallorques, ans-la nostre senyor multiplicada que val

más frecuentadoy oportuno para recogeren él las compañíasde gentesy vi-
tuallas por la comodidadde la navegacióndel río», sin duda porquepor el río
Ebro llegaba la aportaciónaragonesa.Como los preparativos resultaronmás
prolijos de lo programadose demoréla concentraciónhastael 15 de abril, aun-
que hastacl 30 de mayo “el infante Alfonso embarcóen una coca y aquel día
con buen tiempo se hizo la armadaa la vela —puntualiza—,aunqueel rey don
Pedroen su historia dice que fue el 1 de junio» (ZURITA: Anales,vol. III, PP. 158-
159, 164, 167). «En lo dit mes de maig —relataPedroci Ceremonioso—lo senyor
infant partí de la ciutat de Barcelonaab vint galeresa ab altresnavili de naus,
coquese altres vaixelísper venir a Portfangósont havía asignat dia de recollir
totes les companyes.- - E aqui vench lo noble en FranceschCarrós, almiralí del
senyor rey ab vint galeres qui eren armadesa Valencia; e semblantmenthic
venc N’JAuguet de Totzó, almiralí del rei en Sanxo ab vin galeres que eran
armadesen les marinesdel dit rey. E encaravingueren moltes nause coques
de Barcelona e de Mallorca, les quals lo dit senyorrey havie tetesnolietjar per
portar cavalís y cavallers e homensde peu e trabucse arnesese altres apare-
llaments de combatre».En Mahón se unieron a la flota «En PereSafont e En
FranccschSafont, ciutadansde Mallorca ab una galea armada e foren en lo
viatge» (Crónica, 1009-1010). De estemodo, la división de galerastotalizó 61 ga-
leras, de las que 20 catalanas,20 valencianasy 21 mallorquinas.

2> «Nostre oncle lo senyor rey en Sanxo —afirma Jaime III en una carta
informativa circular datada el 10 de agostode 1341— Iranés al avi del dit rey
d’Aragó grans joies et en la conquestade Sardenyavint galeeset dautresna-
vilis Ii tengués,la qual cosaentre lo do et so que fo prestech(las 25.000 libras
barcelonesasanticipadas) CC (mil) libres Ii monta de berceloneses»(Codoin
Aca, 29, pp. 77-78).
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dos tants que no faia —que no valía— en lo temps dels sarraíns».
Desdeentoncescon alternativasque de momento no se puedenpre-
cisar el crecimiento económicoprosiguió estimuladosobre todo por
la pormoción de JaimeII y la prudenteadministraciónde Sancho.

La financiaciónde un costo tan elevadocomo el quecomportó la
campañade Cerdeña,no sólo es indicativo de la existenciade recur-
sos financieros saneadosy sólidos, sino de unas estructuraslo sufi-
cientementedesarrolladascomo para encajar el gasto, con el na-
tural sacrificio, claro está,pero sin que se detectarande momentoten-
sionesanormalesderivadasde la sobrecargafiscal ~.

26. La cooperaciónde la Corona de Mallorca en la campañade
Cerdeñaera la contrapartidade la liberación vitalicia de servidumbres
feudalesotorgadaa Sanchode Mallorca. Fue un precio muy alto por
la dispensa—sólo unoscuatroaños—temporalde tales servidumbres.

Además,la campañade Cerdeñaincidió negativamenteen el trá-
fico mercantil de Mallorca con los mercadositalianos, con las con-
siguientesrepercusionesen otros sectoreseconómicos,en especialel
secundario,en el área afectadapor la guerra; incidenciasobrela que
no obran evaluacionespero que tuvo que ser considerabley que
procederíacontabilizar, como partida adicional, en el total del costo
de la cooperaciónmallorquinaa la empresaimperialistade Cerdeña».

¿Alto costo?Pareceque sí, pero en el fondo de la cuestiónobraba
un factor de mucho peso: la presión de Jaimede Aragón sobrela
sucesióna la Corona,queera el problemasustancialrespectoal cual
la liberacióntemporal de las servidumbresfeudales,aunquea consi-
derar,erancomo anécdotas.

LAS TENSIONES SOBRE EL SEÑORÍO DE MONTPELLER

27. La infeudación de 1279 afectó al señoríode Montpeller y a
los vizcondadosde Carladesy Omelas, aunqueen condicionesespe-
ciales,dado que el señoríode Montpeller se hallababajo el dominio
eminentedel obispadode Magalona,que ademásejercía dominio di-
recto en el Montepelleret,barrio intramuros de Montpeller.

El tratado en relación a dichos territorios dispone: «ítem sine
preiudicio juris alieni recepimusin feudis a vobis et vestris viceco-

~ Ver nota 2.
» El 23 de octubre de 1322 una orden circular alertó a los comerciantesde

la Corona de Aragón «que tratabanen aquellas partesde Italia que estuviesen
prevenidosque no pudiesenser detenidos».Idéntica circular remitió Sanchode
Mallorca para advertir a los mercaderesmallorquines sobre los riesgos que
la guerraimplicaría (ZURITA: Anales,Lib. VI, cap. 42> -vol. III, p. 157).
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mitatum Homeladesilet vicecomitatum de Carladesio,cum omnibus
villis et castris eorumdem vicecomitatum, en ornnia etiam castra,
villas et loca quecumquepro allodio habemusin terris Montispesu-
llani et dominationeti terminis ejusdem,exceptis jeudis que tenemus
ab episcopo et ecciesiamagalonensibus».

Como el obispo de Magalonaestababajo la dependenciadel rey
de Francia, indirectamentelos reyes de Mallorca, en razón de tales
territorios, dependíantambién del rey de Francia, interesadoen con-
solidar su influencia y derechossobreMontpeller.

La infeudacióncontribuyóadeterioraren el señoríode Montpeller
la autoridad y el prestigio de la Corona de Mallorca, puesta a par-
tir de 1279 bajo una doble dependenciafeudal la del obispo de Ma-
galona,trasel cual estabael rey de Francia,y, como consecuenciade
la infeudación,la del rey de Aragón—, lo quecontribuíaa estimularla
tendenciaexpansionistafrancesaen el área.

28. En agosto de 1281, Felipe el Atrevido ordenóque «a Mont-
peller no mes havia de haverun jutge de apellecióque tramitaria les
causesen nom del rey de Frangai queels contracteshavien de redac-
tarseambl>unica formula de regnantedomino Philippo, rege Francie”.

Jaime II de Mallorca, pesea su postura de rechazo,con ánimo
de contrarrestarlas presionesresultantesde la infeudacióny de rom-
per el aislamientoen que se encontraba,tuvo que prestaren agosto
de 1283, en el contextode la alianza secretaCorona de Francia-Co-
rona de Mallorca, homenajefeudal a Felipe el Atrevido ~‘.

24 MARTíNEZ FERRANOO: Reis de Mallorca, p. 59. Lrcox: Relationspolitiques, 1,
pp. 168-182. ALoMAR: Historias Baleares, pp. 139-140. Las tensionesconstituyeron
una réplica francesaal tratado de infeudación y se manifestaron a través de
presionessobreMontpeller, donde el obispo de Magalona dependíade Francia.
El proyectopolítico seencaminabaa subrogaral rey de Franciaen los derechos
del obispo de Magalona sobre Montpeller y el Montpelleret, lo que implicaría
la dependenciafeudal de los reyes de Mallorca respectoa los de Francia. En
tal situación Jaimede Mallorca, en el marco del tratado de infeudación,solicitó
el apoyo de Pedrode Aragón. Las vistas celebradasen Toulouse conparticipa-
ción de los reyes de Aragón, Francia y Mallorca y del príncipe de Tarentono
alcanzaronconclusionestransparentes.MUNTANER afirma que «lo rei de Fran~a
promés al rei d’Aragon i al rei de Mallorca e els jurá que elí nulí temps ne per
camvi ne per res cli no es metría en fer camvi amb 1 evesquede Magalonane
sestremetriade res que fos deIs affers de Montpesller e axi mateiz lo rei de
Franca conformá la bona amistad qui era entre lo senyor rey en Pere e dl».
Las negociaciones—celebradasprobablementeen enero de 1280— debieron dis-
currir en ambientereticente. Jaimede Mallorca estabadisgustadono sólo por
las presionesde Francia en el área de Montpeller, sino porqueno recibió de
Francia la ayuda que confiaba frente a la política de su hermanoencaminada
a desvirtuar el testamentode Jaime 1, lo que logró mediante la infeudación
de 1279. La buena amistad a la que alude Muntanerentre los monarcasde
Francia y Aragón se basabaen la comprensión francesaante la infeudaQión.
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29. En diciembrede 1311, pesea la oposiciónformuladaen prin-
cipio, Sanchode Mallorca, en atención a las obligacionescontraídas
por su padre, tuvo que asistir al parlamentode París para renovar
el juramentode fidelidad al rey de Francia,que a todos los efectos
se subrogó, es decir, asumió en parte e] dominio directo y eminente
que poseíael obispo de Magalona, lo que se constituyóen otro mo-
tivo de tensiónno sólo porqueno eralo mismo dependerdel obispode
Magalona que dependerdel rey de Francia, sino en base a que el
objetivo final de la política francesaera,como es notorio, incorporarse
el señoríode Montpeller como solución total “.

Por otra parte, Jaime de Mallorca, en Toulouse,y acasopara contrapesarel
mentadoentendimiento,buscóla amistaddel príncipe de Tarento, hijo del rey
de Nápoles, Carlos de Anjou. «El reí de Mallorca —escribe MUNTÁNER— u feia
molta honor e lo princep a elí; aixi que a la parten9a—de las vistas de Tou-
louse— se naná ab lo rei de Mallorca on jo els viu entrar abdosen Montpes-
Iler on los fo feta gran festa. E el tenc lo rei de Mallorca aqui vuit dies». Los
acuerdosde Toulouse no llegaron a cabo. Francia concluyó con el obispo de
Magalonala subrogaciónproyectada.«Lo rei de Francafeu camví—relata MUN-
TANER— ab l’evesque de Magalona ab co que l’evesque havia a Montspesller; e
en Jo camvi que feu fet lo reí de Francaentrá en possessióde la pafl que e] dit
cvesquehavía en Montpestlíer». Historia MUNTANER que el acuerdo entre el rey
de Francia y el obispo de Magalona suscitó una oposición tan importante por
parte de los pobladoresde Montpeller —«havienentenimentque abansse llei-
xasentots especejarque llur senyor, lo rey de Mallorca, preses tan gran des-
treo,— que sólo ante la mediación de Jaime de Mallorca, «manantals probo-
mens de Montpesller que no Ii contrastasen—al rei de Franca—la possessió>’;
se avinicron a aceptarla subrogaciónque les poníabajo la doble dependencia
del rey de Francia y dcl rey de Mallorca, y ponía a ésteen situación de vasa-
llaje respectoal de Francia. ¿Por qué se avino Jaimede Mallorca a la subroga-
ción? MUNTANER lo explica en el sentido de que «no volía bayer desamistadab
lo reí de Franca»,pero estáclaro que en tal postura tuvo que influir la incierta
actitud de Pedro de Aragón y la insalvable desconfianzaque ya existía entre
ambos.Jaimede Mallorca, a fin de cuentas,se vio sólo ante la presión francesa
en Montpeller y optó por aceptarla situación y prestarhomenaje,al no existir
otra alternativa válida. Por entonces,su alineación al lado de Francia era un
hecho. «Car costará a la Casa de Franca», comenta MLTNTANER, pero fue el rey
de Mallorca el que pagó la factura (Crónica de Muntaner, E 68-69, Pp. 699-700).

ZURITA SC ,efiere «a la demandaque los reyes de Francia pusieron al rey

don Sancho de Mallorca por el señorío de Montpeller», demandaque hay que
contemplaren el contexto de la política francesaorientada al dominio total de
la baronía para alcanzarel Mediterráneo. El rey de Mallorca, como en 1280,
buscó el apoyo del rey de Aragón. Y la historia se repitió. Jaime de Ara-
gón envió como emisarios a París a Guerau de Rocaberti y a Martín Lope dc
Ruedaen basea que «aquellaharonía la tenían los reyes de Mallorca en feudo
por los reyes de Aragón»; pero la embajadano llegó a cabo al enterarselos
emisarios en Geronadel fallecimiento (junio 1316) de Luis X. El nuevo monar-
ca, Felipe V, se avino a «que se sobreseyeseel procesocomenzadoen el parla-
mento de París (contra Sancho de Mallorca) y que se conocieseamigablemente
por personasnombradaspor el rey de Aragón y por el rey de Francia>’; pero
en sumatuvo que avenirse,como se indica en el texto, a ratificar el juramento
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Sanchovolvió a ratificar el juramentode fidelidad en 1317, en el
cursode unatensióncoincidentede algún modo con la formalización
de las aspiracionesde Jaimede Aragóna la sucesiónde la Corona de
Mallorca. En agostode 1323, quizá con ánimo de encontraruna sa-
lida a la incómodasituación derivadade la doble dependenciafeu-
dal, SanchonegociéconJaimede Aragónla redenciónde los derechos
feudalesque le correspondíansobre Montpeller, Carladesy Omelas
—segúnla infeudaciónde 1279— por 100.000 libras barcelonesaspa-
gaderasen cuatroplazos anualesde 25.000 libras ~<.

de fidelidad en París. Como la tensión prosiguió se concertó una reunión en
Montpeller parael 1 de julio de 1319 entrelos tres monarcas—Aragón, Francia,
Mallorca—, a la que Jaime de Aragón no se presentóalegandoque «en vista
del mal temps —explica MARTÍNEZ FERRANDO— havía suposatque la reunió shau-
ria sospes».La realidades que, planteadaya la cuestión sucesoriaa la Corona
de Mallorca, Jaime de Aragón no estabainteresado«en seguir actuanten de-
fensa del seu cosí Sanc». De hecho,en ningún momento desdeel comienzode
la cuestión de Montpeller pudo contar la Corona de Mallorca con el apoyo re-
suelto de los reyes de Aragón, dado que dicha cuestión constituía otro factor
de descimentaciónde la Corona de Mallorca (ZURITA: Anales,Lib. VI, cap. 25,
vol. III, PP. 102-103. LEcoY: Les relations politiques, 1, Pp. 488491. MARTÍNEz FE-
RRANDO: Reis de Mallorca, 159. BAUMEL: Histoire de Montpellier, II, Pp. 186-189).

26 El convenio de venta se ultimó en Perpiñánel 26 de agosto de 1323. En
el mismo se disponía: «Que centum millia Iirarum monetebarchinonenseha-
beal a nobis rex Aragonum per toto jure feudi et directi domini quod habebut
in predicta baronia Omeladesii et feudo nostro vicecomitatu Carladesnac In
villa Montispessulaniet Castro Latis, ratione dictarum substitucionum conten-
tarum dicto testamentopredictorumregis Jacobi, a-vis comunis».El pago debía
hacerseefectivo en cuatro plazos anualesen Gerona (Pub.por LEcoy: Relations
politiques, 1, Pp. 505-509). Cien mil libras por los presuntos derechosfeudales
del rey de Aragón sobre los territorios mentadosbasados en la infeudación
de 1279, eran un precio muy alto. ¿Porqué se avinoa ello Sancho de Mallorca?
En el convenio se explicita el propósito del rey de Mallorca de llegar a un
acuerdo con Francia para cederle la soberaníatotal de la baronía de Montpe-
ller, lo que pensabaefectuar en el plazo de dos años,con lo que liberabaa la
Corona de Mallorca de un foco preocupantede tensión. Pero la expresión«ra-
tione substitucionum contentarum dicto testamentopredictorum regis Jacobi,
avis comunis”, sugiereque en el precio influía también la eventualidadde que
Jaime de Aragón cedieraen sus pretensionesa reivindicar la sucesiónde la Co-
rona de Mallorca en el supuestodel fallecimiento de Sanchosin hijo legítimo.
BAUMEL explicael conveniopor los apuros financierosde Jaimede Aragón—«se
trouvait ruiné par la guerre de Sardaigne»—de resultas de la campañasarda.
MARTÍNEZ FERRANDO sospechaque fue Francia la inspiradora del convenio, ya
que de estemodo «Sances trobavamans lliures per negociaruna venta o una
permuta (ab Franca) dels territoris». En todo caso con consta que llegara a
cabo, ni siquiera que llegara a pagarseel primer plazo de 25.000 libras. Es po-
sible que en ello influyera el fallecimiento de Sanchoen septiembrede 1324 y
el planteamientode la crisis sucesoria.Cuandoel 1 de octubre de 1327 el in-
fante Felipe, como tutor de JaimeIII ratifica en Barcelonacon Jaime de Ara-
gón el tratado de infeudación de 1279 se incluye la cláusula de prestacióny
reconocimientode feudo por los mentadosterritorios: «Recognoscimustenere
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II. SEGUNDA FASE DE LA CRISIS SUCESORIA (1324-1326)

LAS PREVISIONESTESTAMENTARIAS DE SANcHo DE MALLORCA

30. Informa la crónica de Pedro el Ceremoniosoque <do rei en
Sanxo, detenguten malaltia, finá sos dies en lo castelí de Perpenyá>’.
La versión no es correcta. Sanchode Mallorca, como es sabido, fa-
lleció el 4 de septiembrede 1324 en el lugar de Formiguera,en el
Capcir, situadoa una altitud de unos 1.500 metros.

La referenciadisponible mejor informada es la de Ramón Mun-
taner: «E no havia a llong de temps que el senyor rei hoc mamaltia

que se nera muntatper los grans calors a un lloc en lo qual eh se
deleitavamolt qui a nom Formiguerese allí passádaquestavida.»

Criterio generalizadoes que falleció a consecuenciadel cuadro
patológico crónico asmático que padecíahacía tiempo; pero no hay
que descartarque la muertele advinierade resultasde un proceso
infeccioso febril —cuya naturalezaespecíficano consta—que incidió
sobreel procesoasmáticoque le aquejaba.

Se ha dicho que el cadáver «era enterrado provisionalmenteen
la iglesiapueblerinay, definitivamente,al cabo de un año, trasladado
a la de SanJuan como tenía dispuesto».¿Quéiglesia pueblerina?¿La
de Formiguera?Ei trasladodel cadávera Perpiñán se realizó a poco
de fallecer, como informa Muntaner: «E així, com fo mort, de Formi-
gueresaportaren-loa Perpinyá,com elí se leixá en l.esglesiamajor
de Sant Johan; e aquí fo feita la sepulturamolt honradamentaixi
com pertanyiaa aital senyorcom elí era»

31. Sanchootorgó testamentoel 24 de diciembre de 1322, en el
palacio de La Almudaina de Mallorca, dondea la sazón residíapara
supervisarlos preparativosde la campañade Cerdeña,en la que, al
parecer—pesea su asma—,seha dicho que tuvo el propósitode par-
ticipar personalmente.

El testamentoregulabala sucesiónconforme al derechoconsue-
tudinario aragonés.«E feu fer testamente lleixá lo regne e tota sua
terra —informa Muntaner—e tot son tresor al seu nebot lo senyor

in feudum a vobis et vestris comitatum Omeladesilet Carladesiocum omnibus
villis et omnia castra et loca quicumque habemusin terris Montispesulani...
exceptis feudis que consueveruntteneri ab episcopo et eclesia Magalone. De
quibus aliqua tenetur ad huc ab ipsis episcopoet eclessiaet aliqua ab illustre
regi Franciehabentein eisdem loco ab episcopoet eclesie supradicti. Pro qui-
bus omnibus et singulis locis, terris ac juribus eorundemrecognoscimusnos
de presentefeudatarunx‘~‘estros» <Codoin Aca, vol. 29, Pp. 267-275).

>‘ Crónica de Pere el Ceremoniós,p. 1040. Crónica de Muntaner,E 280, p. 921.
QuADRADo: Islas Baleares, p. 151. PONS: Historia de Mallorca, 1, p. 167. Cronicón
Mayoricense,p. 43. BAUMEL: Histoire de Montpellier, II, p. 96.



Tensión Corona de Aragón-Coronade Mallorca... 447

infant en Jaumeful que fo del sanyorinfant en Ferrando; e si el dit
senyor mona menys d.infant masclede lleial matrimoni que tomás
a laltre filí queel senyormfant en Ferrandohac de la segonamuller,
queprescomhac Clarenvaconquistada.E aprésvincla quesi abdosos
morien menysd.infant mascle de lleial conjugi que tomás lo regne
e tota la terra al seyor rei dAragon.»

El testamentoestablecía,para el caso de morir sin hijos varón
legitimo, lo siguiente:

a) Herederouniversal su sobrino el infante Jaime con derecho
de representaciónentre sus descendientesvaronesde legítimo matri-
monio, según orden de primogenitura; en el supuestode que dicho
infante falleciesesin sucesiónvaronil legítima se llamabaa la suce-
sión a su hermanastroel infante Ferrandoen las mismascondicio-
nes; si el expresadoinfante Ferrandoo sus sucesoresfallecían sin
herederovarón legítimo asumíala Coronael que a la sazónLuera rey
de Aragón, cumplimentandocon ello la vinculación sucesoriaesta-
blecida en el testamentode Jaime 1.

/i) Si el herederono habíaalcanzadolos veinte años asumiría
la tutoríael vizcondeGuillermo de Canet,senescalde la corte, con un
Consejode Regencia.En el supuestode quedicho vizcondefalleciera
antes de que el rey alcanzarala mayoría de edad, el Consejode Re-
gencia designaríaal sustituto requiriéndosemayoría de dos terceras
partes. Las vacantesque se causaranen el Consejo de Regenciase
cubrirían a propuestadel tutor y con el asentimientodel Consejo.

c) El albaceazgolo desempeñaríauna comisión de cuatro míem-
brosencargadosde administrar la testamentariae integradapor Be-
renguer,obispo de Elna; Guillermo, obispo de Mallorca; el canciller
y canónigo de Narbona,BerenguerMaynard, y el tesoreroreal, Ni-
colás de Sant Just.

d) El rey no podía adoptardecisioneshastacumplir los veinte
años,por lo queseríaninválidas las resolucionesque tomarasin con-
formidad del tutor. Y en el Consejo de Regenciase integraríanseis
representantesde ciudades(tres de Mallorca, dos de Perpiñány uno
de Puigeerdá),de renovación anual y designadospor el tutor y el

- se
Consejo de Regencia -

32. El 29 de agostode 1324, una semanaantesde fallecer, otorgó
un codicilo que confirmaba las previsionessucesoriasdispuestasen

~> B~rMwL: Histoire de Montpellier, II, p. 196. PoNs: Historia de Mallorca, 1,
pp. 165-166. Crónica de Muntaner, E 288, p. 929. No he podido consultarel tes-
tamento conservadoen A. O. P., B 121 (¿Archives des PyrénéesOrientales?¿Ar-
chives Communalesde Perpignan?),segúnreferenciade DURLIAT, L>Art en el
regne de Mallorca, p. 14.
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1322 y concretabay remodelabael Consejo de Regenciasegúnla si-
guienteestructura:

a) Integrarían el Consejo Berenguerobispo de Elna, Pedro de
Fonollet, -vizconde de Ylla; el cancillerBerenguerMaynard, el mayor-
domo Ferrer de Canet ,el tesoreroreal Nicolás de SantJust,el nota-
rio real JaimeEscuder,los juecesreales Ramónde Villar y Antonio
de Galiana ,el arcedianode la catedralde Urgel Galcerán9acesta,el
jurisconsultoDalmaubm de Deu, los caballerosDalmaude Banyuls,
Pedro de Belícastelí,Berenguerde Perallada,Hugo de Totxo y Gui-
llermo de Fonts, y seis prohombresde los cuales tres de Mallorca,
dos de Perpiñány uno de Puigcerdá.

b) Competíanal Concejode Regencialas siguientesatribuciones:
— Elegir como tutor al que por unanimidad considerarenmás

idóneo paradesempeñarla función, y de no obrar unanimidad
se requeriría mayoría de dos tercios.

— Asumir con el tutor, con poderesabsolutos,las tareaspropias
de la alta administracióny gobierno de los territorios de la
Corona.

— Ejercer la regenciahasta que el rey cumplieraveinte años de
edad.

33. A tenor de lo dispuestoel Consejode Regenciadeberíaobrar
como órgano colegiado, como una especiede Consejo de Gobierno,
integrado por veintiún miembros de los siguientescomponentesso-
ciales:

Estamento Núm.consejeros Coeficiente

Nobles
Religiosos
Juristas
Burgueses

6
6
6
6

38,11
14,28
19,04
28,57

21 100,00

34. Sanchode Mallorca, conscientede las duraspruebasque el
Consejo debería afrontar optó por integrar un equipo coherentey
bien porque no contemplaraninguna personalo suficientementedes-
tacadapara presidirlo o bien con ánimo de equilibrar la presidencia
encomendósu designaciónal propio Consejo de Regencia,según el
procedimientoinstrumentado.

El que integraraen el Consejoa dignatariosde la corte—el can-
ciller, el mayordomo,el tesorero,los dos juecesrealesy el notario—
colaboradoressuyos desdeañosy a noblesy dignatariosreligiososde
su entornoy confianzaes indicativo de su propósito de que la tran-
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sición se produjerabajo el signo de la continuidadapoyadaen expe-
rimentadosburócratas,técnicos en jurisprudenciay caballeros lea-
les; en suma,un equipo elitista, tecnocráticoy conservadorque go-
bernarala minoría —puesel rey teníaunos diez años—duranteuna
décadapresumiblementedifícil y problemáticadadala posturareivin-
dicatoria de la Corona por parte del rey de Aragón y las presiones
francesas.

Es significativo que el Consejo no integrara a ningún prohombre
de Montpeller. ¿Por qué?Pareceser que Sanchoabrigabael propó-
sito de que, en el contextode unapolítica de aliviar tensiones,se lle-
gara a un acuerdocon Francia para que asumierala soberaníatotal
sobre Montpeller. Por otra parte, el componenteburguéstan escaso
—coeficiente,28,57—pudierasugerirunaposturacautelosapor parte
de Sanchoy los poderesabsolutosotorgadosal Consejode Regencia
puedenser indicativosno sólo de supreocupaciónanteun futuro que
intuía conflictivo, sino de cierta desconfianzahacia el talante del

28h15

monarcamenor -

Lo quees de esperarque no pudo prever es que sus propiasexe-
quias se constituyeranen ocasiónde disturbios sociales.

TUMULTOS POPULARES EN LAS EXEQUIAS REALES

35. Muntanerescribe que «tantostfo enterrat (en Sanxo) posa-
ren al seti reyal lo senyor infant e daquelí dia enantpres titol que
sapellá rei de Mallorques e comte de Rossellóe de Confleent e de
Serdanyae senyor de Montspesler»29

El testimonio, que es conforme,resultaesperanzadorporquema-
nifiestaqueen la gravecrisis, en la confusióne interesesencontrados,
el factor aglutinantefue la Corona; y lo que es más importante: que
trasunaandadurahistóricatan accidentadacomo históricamentebre-
ve los territorios diversos y dispersosque la integraban,desdeuna
autonomíaplena, teníanya concienciadel nexo que la común depen-
denciaa unamisma Corona implicabay eransolidariosde la misma,
es decir, que se identificabancon el modelo de unión personal resul-
tanteo implicado en el testamentode Jaime 1, y que tal modelo era
válido para soportarla prueba de una crisis sucesoria.

La informaciónde Muntanerrequiere,no obstante,cierta matiza-
ción formal: el rey-niño fue de ¡acto titulado rey antes de que los
despojosmortalesde Sanchode Mallorca llegarana Perpiñán.Mun-
tanerdebió conocerla cartadatadael 11 de septiembrede 1324 —fe-

288I~ MARTÍNEZ FERRANOO: Reis de Mallorca, p. 169. PoNs: Historia de Mallor-
ca, 1, p. 168.

29 Crónica de Muntaner,E 280, p. 921.
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cha del sepelio de Sancho—en queel nuevomonarcanotifica a Jaime
de Aragón el óbito de su tío, titulándoseya rey de Mallorca; pero con
anterioridada dicho día los bandosse publicabanen Perpiñána nom-
bre de Jaimey rey de Mallorca. «Es la pus savia creaturadels seus
dies —diez añosy seis meses—quehanenat —comentaMuntaner—
cinc centsanysha.»

Cuandola expresadacartade notificación llegó a manosde Jaime
de Aragón, éste ya poseíauna información de primera mano de lo
acaecidoen Perpiñánduranteel sepelio de Sancho,en una jornada
de violenta confrontaciónsocial.

36. El veguerde Besalu,G. de Galliners, camino de Formiguera,
encontró,el 9 de septiembre,a dos leguas de la localidada En Costa
<‘porter del rey de Mallorcha quedix quel rey de Mallorca era mort
et quel portavenja a Vilafrancha».

Galliners comunicó en seguidaaquel día, que era martes, la no-
ticia a Jaime de Aragón («En tant que jo sapiqueel rey era mort fiu
sabera vos senyor la sua mort per un correu»). ¿Cuálera el come-
tido de Galliners camino de Formiguera? ¿Cubríaservicio sólo de
información? Debería tratarsede cometido de suficiente entidad co-
mo pararealizarlo a pesardel estadofebril que le aquejabay era co-
metido confiadopor el propio monarca.«Perdonats—me senyorcom
no vaig a vos —escribe el 13 de septiembredesdeGerona— que la
febra he, et he haudade puix que partí de vos.»

Galliners se incorporóal cortejo real funerario y acompañéal fé-
retro por el valle del T¿t, por Prades-Vinqa-Illay Millas, y ya en las
cercaníasde Perpiñán,abatido por la fiebre, abandonóel acompa-
ñamientoy entró en la villa (‘<Jo havia febra —relata— e eramen
entrat primer quel cors>O.

37. Al corrersepor Perpiñán la noticia de la presenciade Galli-
ners, la tensión acumuladaestalló en disturbios tumultuarios, pro-
tagonizadospor gruposarmados.<‘Venguerencontra mi —escribe—
cridan ~Muyrelo veguerde Barchinonaqui es per lo rey dAragó.»

A su decir, él y los que le acompañabansalvaron la vida porque
los alborotadores,«homensvils», según le informaron, antesde que
dieran con su alojamiento,anteel clamor de queel cortejo funerario
estaba ya en las cercaníasde Perpiñán,abandonaronla búsqueda
(‘<Si los homensde Perpinyáno haguessena correr a la brega—co-
menta—tots los homensde Deu, nom restauraren,que jo et tots los
que ab mi eren nefossempassetgats»),para dirigirse con presuraal
encuentrode la comitiva.

¿Quésentidotiene la expresiónde Galliners ‘<correr a la brega»?
Alude al tumulto ya iniciado en torno a los queconducíanel féretro,
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rompiendo el protocolo que el Consejo tenía programado,y según
el cual la comitiva de <‘homens dels castelís» realizaría la conduc-
ción hastala Cruz emplazadaa la verade una puertaqueno se pre-
cisa —quizá la de SantMartí, por la que se accedíaal carrerNou, o
acasola del Toró o del Pes de la Farina—, en dondeburguesesde
Perpiñántomaríanel relevo paraentrar los despojosen la villa.

38. Lo programadono pudo llevarse a efecto. Antes de que la
comitiva alcanzarael punto señalado,gentes salidas de la villa tras
«gran brega entre els homensdeIs castelíse del loch de Perpenya,
en la que donárensemoltes pedradessobre lo cors», se apropiaron
el féretro.

Jaime Escuder,notario real y miembro del Consejo de Regencia,
intentó que se cumpliera <‘lo ordenatper lo Consel>’, pero los pro-
hombre de Perpiñán replicaron ‘<que non farien res», que los del
Conselí ya habían mandadodemasiadotiempo y de que era llegada
la horade que mandaranellos (“vuy mes lordenarvenia a elís»).

A partir de aquelmomentola muchedumbrealborotada,tras una
refriega de la queresultaron<‘moltes nafres»y en la que pudo morir,
aunquelogró ponersea salvo retirándosea tiempo, Pedro de Feno-
llet, vizcondede Ylla y miembro principal del Consejo de Regencia,
se apoderaroncon violencia del féretro real —«forcadamentmese-
renselos cors»— para conducirlo a la villa al grito de <qMuyre tot
hom de paratgee muyre tot hom quels ho vedas.»

39. Del relato de Galliners, desordenadoy confuso,parecededu-
cirse que los alborotosse desarrollaronen las siguientessecuencias:

1. En un clima social ya muy tenso, de marcadahipersensibili-
dad, gruposarmadosinician dentro de la villa los desórdenesal Co-
rrersela noticia de la presenciadel que considerabanveguer de Bar-
celonacon ánimo —sospechóGalliners— de masacrarloa él y a sus
acompañantes.

2. Tales grupos abandonanla persecuciónpara dirigirse a las
afuerasde la villa, ante la noticia de quehabíacomenzadola refriega
a pedradascon los “homens del castelí»que conducíanel féretro.

3. Jaime Escuder,en su función de notario del Consejo de Re-
gencia, trata de Contenerlos disturbios y de que se cumpla el pro-
grama preparadopara las exequias;pero es rechazadoairadamente.

4. La refriega iniciadaa pedradasderiva en unaconfrontaciónar-
mada, en la que se producenumerososheridos y en la que los «ho-
mensdeIs castelís»y los «homensde paratge»resultarondesbaratados.

5. Los grupospopulares,dueñosde la situación,obligan a esca-
par a los noblesy caballerosde la comitiva —entre ellos al vizconde
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de Ylla, miembropreeminentedel Consejo—,se apoderandel féretro
y en ambientede gran exaltaciónlo conducena la villa.

40. ¿Cuálfue el sentidode los disturbios?Piensoquedesdehacia
tiempo existía un clima de tensiónsocial entre los noblesy caballe-
ros que, por lo que puede deducirse,controlabanla administración,
y gentes de extracciónburguesay menestral.

La muertedel rey y las noticias sobrela constitucióndel Consejo
de Regenciapotenciaronel ambientede contestaciónsocial, al tiem-
po quela presenciade Galliners,identificado al parecercomo presunto
agentedel rey de Aragón,mediócomo factoradicional desencadenante
de la revuelta.

Aunque en los disturbios obran componentesantiaragoneses,re-
lacionadoscon la posturade rechazopopular de las aspiracionesde
Jaimede Aragóna la sucesiónde Sancho,se acusanen especialcom-
ponentesde orden socio-políticoque enfrentancon violencia al acti-
vismo popular contra los <‘homens de paratge».

En la dramáticajornada,con el féretro real zarandeadopor unos
y otros,se imponenlos grupospopulares,queno son hostiles al mo-
narca fallecido, sino que, desde la adhesióny afecto a su persona,
imponen con violencia, en ambientecolectivo de histeria, su prota-
gonismoen las exequias,de las que se considerabano marginados
o reducidosal papel de comparsas,y manifiestan ademássu inten-
ción de imponerun cambio de timón en la administraciónde la co-
munidadque aspiran a controlar.

41. En la jornada de las exequiaslos disturbios sólo fueron ca-
llejeros y en ningún momentose manifestó intención de asaltar las
fortalezasde la villa, alertadasy a buen resguardo,en una de las
cuales —en el Castillo real—, estabael rey-niño (‘<Tots los castelís
han establert—escribe Galliners—e tenenen Jaumedins lo Castelí
de Perpenyae noy jaquien a nulí hom entrar»).

Aquel día todavía no se habíaprocedido a la lectura del testa-
mento, pero su contenido estabaen la calle. «El testamentno ses
lest —informa Galliners a Jaime de Aragón—, mas empero lo rey
de Mallorques ha fet hereu en Jaeme,filí de don Ferrando,e si elí
mor menys dinfants son frare, qui es en Xipre, he puys senyor vos
o els vostres.»

En suma, la turbulentajornada era síntomade que obraba en
Perpiñán una problemática sociopolítica preocupante,exteriorizada
en la violenta contestaciónsocial contra los que manejabanla ad-
ministraciónurbana,y contrael Consejode Regencia,peroen ningún
casocontrael rey

>« Apéndice,núm. 1.
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EL PROGRAMA DE ACCIÓN EsTRATÉGIcAESCALONADA
DE JAIME DE ARAGÓN

42. Jaimede Arag6n tuvo plena información sobre lo acaecido
no sólo a través de G. de Galliners, probablementeenviadopor él en
misión informativa o acasopara establecercontactosante las noti-
cias sobrela gravedadde Sancho,por la cartaen que el niño-reyinfor-
mabaquesu tío «havia ingressaten la carn universal»y por la carta
de Nicolás de SanJust,tesoreroreal y miembrodel Consejode Regen-
cia y albaceatestamentario,dirigida a Ot de Montcaday aPereMarch
para que, a su vez, le informaran.

De la forma como luego se produjeron los acontecimibntosse
deduceque desdelos primeros momentos,sobrela basede la infor-
mación disponible, se bosquejó un programa de acción estratégica
escalonadaen las siguientes fases:

1. Reivindicar de inmediato la Corona de Mallorca, insistiendo
en presuntosderechosdimanantesdel testamentode Jaime 1.

2. Plantearla cuestiónanteuna asambleade notablesy de repre-
sentantesde los territorios de la Corona de Aragón para recabarsu
parecer.

3. Amagary, en su caso, invadir el Rossellóncomo medida tác-
tica de presión.

4. En último extremo negociaruna solución compensatorialo
más favorable posible a los interesesde la Corona de Aragón, para
aliviar su apuradasituación de tesoreríay financiera.

43. La preparaciónde la primera fase estabaprácticamenteulti-
madael 16 de septiembre,es decir, a los doce días de fallecerSancho
de Mallorca. El personalde la cancillería tuvo que aplicarse con de-
nuedo a la tarea y debió realizar horas extraordinariaspara cum-
plir su cometidode prepararla documentaciónde basey las notifi-
cacionescirculares.

El expresadodía se contestala carta de JaimeIII en un tono de
fría condolenciapor el fallecimiento de Sancho,titulándole signfica-
tivamente ‘<ínclito sobrino nuestro Jacobo, hijo del ínclito infante
Ferrando»;significativo en el sentidode queno se le reconocíacomo
rey. En la misma jornadaestabanlistas las cartascircularesdirigidas
a los magnateseclesiásticosy seglaresy a los síndicos de las ciuda-
des y villas de los territorios de la Corona, reivindicandoel derecho
de Jaimede Aragón a ocuparla Corona de Mallorca.

En la jornadadel 19 la credenciale instruccionespara los emba-
jadores Bernardo de Fonollar y Ramón Vinader estabanconfeccio-
nadas con toda la documentaciónadicional de apoyo, un «dossier»
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muy completo,paraplantearen Perpiñánel contenciosoante «lo filí
den Ferrandoo daquelísquil tenen (en son poder)».

44. La llamadaa las comunidadesde la Corona de Mallorca no
encontró eco positivo. En Montpeller denegaronrespuestaal correo
que la notificó. En Mallorca los jurados no permitieron eí accesoa
la ciudad de los enviadosespecialesBeltrán des Llor y FranciscoSe-
rra, aunquese avinierona atenderlesen unacasade recreosituadaex-
tramuros en el viñedo de Guillermo Orcet paraadvertirlesque a cri-
terio de los más honestosclérigos y de los más acreditadosjuristas
del mundo las aspiracionesde Jaimede Aragón a la Corona de Ma-
llorca no erande recibo por no serconformesa derecho.

Los cónsulesde Perpiñán debieron contestaren sentido similar
dado queJaime de Aragón, el 28 de septiembre,les recrimina por la
precipitación con que, a su juicio, han actuado al reconocercomo
rey al infante Jaime,argumentandoqueprecisabaconsiderarla even-
tualidad de que María de Anjou, la reinaviuda, estuvieraen cinta y
que mientras dichacircunstanciano se aclararano procedíaadoptar
iniciativas quepudieranser atentatoriasa la legalidad.

¿Qué legalidad? Sin duda se aludía, aunqueno se mencionaes-
pecíficamente,al derecho del «nasciturus”, puesto que el mismo
día —29 de septiembre—Jaime de Aragónsuscribeotra cartadirigi-
da a la expresadareinaparaque no cedieraa las presionesparareco-
nocer a JaimeIII por lo menoshastaque no obraracerteza,médica-
mentecomprobada,de no estarembarazada.

El derechodel <‘nasciturus’> establecíaun periodo de espectativa
legal para amparar al presuntamenteengendrado;aunque en este
caso y dado las circunstanciasconcurrentes—veinte años de matri-
monio sin descendenciay el cuadro patológico crónico de Sancho
agravadoen los mesesanterioresa su defunción—, la demandapro-
cede interpretarlaen el contexto de la táctica dilatoria aplicadapor
Jaimede Aragónparademorarel reconocimientode Jaime III como
rey y ganar tiempo~‘

45. La reivindicación oficial del presuntoderecho de Jaime de
Aragón a la Corona de Mallorca debíanformularla en PerpiñánBer-
nardo de Fonollar y RamónVinader, a tenor de las siguientes ins-
trucciones:

1. Plantearla demandaante el infante Jaime. <‘Nostre senyor lo
rey d.Aragó—debíannotificar— nos ha tramesagi per dir a vos e als

“ QUADRADO: Islas Baleares, p. 156. Ltcóy: Relationspolitiques, II, PP. 4-7.
MARTÍNEZ FERRANDO: Reis de Mallorca, PP. 178-179. PoNs: Historia de Mallorca, 1,
pp. 165-166.
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prelatse ricshomense als consolsde Perpinyae delsaltres lochs del
regne de Mallorcha e de les terres de Rosseyloe altresqueforen del
rey de Mallorca qui agi sien, alscunesparaules,per que us pregam
que vos e vosaltres quil tenets en poder, lo hajatsagi davant nos,
per quenos puxamdir avos e aelís go quel senyorrey nos ha manat»

2. Requerir la entregade un trasladoauténtico del testamento
de Sanchode Mallorca. En el supuestode que se les denegarala peti-
ción debían levantar acta de protesto, y conminar notarialmenteel
derechode Jaime de Aragón a la sucesiónen el supuestode que
Sanchofalleciera,como era el caso, “sensinfans ledesmese mascles».

3. Requerira los miembros del Consejode Regencia,a los nobles
y a los síndicos o procuradoresde las villas para que no rindieran
homenajehastaque el derechoa la sucesiónse determinara,y ello
en base «a la fe e neturalesaque deuenhavera la Casad.Aragó, de
la qual tot devayla».

4. Realizar los pertinentes protestos notariales en el supuesto
de que los homenajesya se hubierenpracticado,y formulare declara-
ción notarial del derechodel rey de Aragónante los noblesy los sín-
dicos que estuvierenpresentes,a ser posibleen acto colectivo, en el
que les entregaríanlas cartasdiligenciadasal efecto.

5. Cuandono pudieranrealizar el protesto ante los interesados,
por no estarpresentes,procederíana remitir las cartaspor correoses-
peciales.Dichos protestosdebían practicarseen especialante las si-
guientespersonas:

— Albaceas testamentariosde la testamentariade Sanchode Ma-
llorca.

— Miembros del Consejode Regenciay si hubieresido elegido el
tutor, antedicho tutor aunqueabsteniéndosede titularlo tutor.

— Prelados,ricos hombresy caballeros.
— Síndicosde las Universidadesde Perpiñán,Colliure, Villafranca

de Conflent, Mallorca y de la villa y baroníade Montpeller»~.

Los emisarios,en los contactosestablecidosen el conventode do-
minicos de Perpiñán,puesno se les permitió accederal castillo real y
no pudieron comunicar con el rey ni con la reina, encontraronuna
posturade rechazo,al extremo de no darles oportunidad de leer las
notificacionesque llevaban,con el pretextode que no era procedente
entrar en la materiahastaqueno fuere elegido el tutor.

¿Fracasode la embajada?No exactamente.Es de esperarque la
postura de rechazo,dado los antecedentesobrantes,entraba en lo
previsto. En el cuadrode una táctica orientadaa promovermotiva-

Apéndice,núm. 2.
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cionesque, en su caso, sirvierancomo pretextoa una acciónarmada
se habíaasentadoel objetivo de base: levantar acta de protestopor
presunto reconocimientoilegal del infante Jaime como rey de Ma-
llorca, como arranquede posibles demandasprocesaleso interven-
ciones militares.

46. En aplicación de la segundafase de la estrategiaprogramada
el 18 de octubrede 1324, día de SanLucas, se celebró en Lérida una
asambleaconvocadael 16 de septiembrepara cumplimentar el pro-
pósito del rey «de juntar algunos preladosy baronesy caballerosy
procuradoresde algunasciudades—informa Zurita— y con ellos al-
gunas personasde letras» con la misión de deliberar sobre el dere-
cho que competíaal rey de Aragón a sucederen la Corona de Ma-
llorca y de elaborarconclusionespertinentes.

Participaronen la asambleaJimenoy Pedro,arzobisposde Tarra-
gona y de Zaragoza,respectivamente,y los obisposPons de Barcelo-
na, Berenguerde Tortosa, Pons de Vich, Ramón de Valencia,Pedro
de Tarazona,el abadde San Juande la Peña,el prior de los Hospita-
larios y el maestrede Montesa,juntamentecon nobles de los reinos
de Aragóny de Valencia y del principado de Cataluñay con síndicos
de las ciudadesde Zaragoza,Barcelona,Valencia,Huesca,Lérida, Ge-
rona y Tortosa.

A los participantesse les notificó que el objetivo de la asamblea
era «disputar sobre lo dret que havia lo rei en Jacme—informa la
crónica de Pedro el Ceremonioso—sobrela succesiodel reyalme de
Mallorques, car algunsdeien que el infant en Jaemeno era ver suc-
ceidor del reyalme de Mallorques’>. Y el resultadono fue alentador.
“Puesto el negocioen disputa y contención de opiniones—comenta
Zurita— quedócomo suele acontecer,incierto y dudosoy en mayor
contradicciónque antes.»

Resultadono alentadorpero tampocodecepcionante.Era el resul-
tadoprevistoen la estrategiade Jaimede Aragón.Aunquenadie, des-
de el rigor y la objetividad,podía cuestionarel derechode represen-
tación sucesoriaasumidoen el testamentode Jaime 1, cual quedó
puesto en claro en las consultashabidas entre 1318-1319; sin em-
bargo, las contradiccionesy criterios encontrados,manifestadosen
la asamblea,ofrecían basepara concluir, como deseabael monarca,
queen concienciala cuestiónno podíaestimarsesuficientementecla-
rificada consideradaslas sutiles dudasformales existentes~>

47. Era llegada la hora de poner en marcha la tercerafase del
programade acción estratégica:la intervención armadaen el Rosse-

>~ Crónica de ¡‘ere el Ceremoniós,p. 1040. ZUUTÁ: Anales, Lib. VI, cap. 57,
‘¡ol. III, Pp. 216-217.



TensiónCorona de Aragón-Coronade Mallorca. - - 457

llón como medio de intimidación conánimo de promoverla apertura
de negociaciones.En prevención de lo que podía acaecerel papa
Juan XXII habíarecomendado(14 de septiembrede 1324) a Jaime de
Aragón prudencia,al tiempo que requirió a los obisposde Fína y de
Mallorca (21 de septiembrede 1324) queprocuraranfomentar en el
entornode Jaime de Mallorca ambientesde serenidady calma.

¿Cuándoy cómo se desarrolló el operativo?Los preparativosba-
jo la dirección personaldel infante Alfonso debieron producirsepa-
ralelamenteal desarrollo de la ofensiva diplomática. Y el operativo
debió iniciarse en noviembre-diciembrede 1324 y sobresu desarrollo
apenasobran noticias. «El infante Alfonso, por mandatodel rey, se
fue a la villa de Perpiñán—relata Zurita— y se apoderó del con-
dado de Rossellóny Cerdeña».Y Lecoy de la Marche comenta: «11
ordonna a son fils Alphonse denvahir le Roussillon et la Cerdagne
esperantarracher par la force les adhesionsqulil navait pas obteni
par la diplomatie.» En cualquier caso parecededucirseque el ope-
rativo no encontró resistenciaimportante.

El papaJuan XXII y Sanchade Mallorca, reina de Nápoles,me-
diaron para detenerlas operaciones,al tiempo que acreditabancerca
de Jaimede Aragón al jurista Juan de Aguablancapara que tratara
de llevar a su ánimo que sus pretensionesno eran conformesa de-
recho; y pareceque dicha mediación contribuyó de alguna manera

34

a que el monarcaaragonésordenarasuspenderlas operaciones

48. Al analizarlos escasosdatos obrantes,contemplándolosen el
contexto del programa global de estrategiaescalonadapienso que
el operativomilitar no se encaminabaaocupar territorios con ánimo
de permanenciao a forzar una solución «manu militan» del proble-
ma. Tal interpretaciónno se ajustani con las formas habitualesde
comportamientode Jaime de Aragón, distintas a las de su padre,
Pedro de Aragón, denominado«El Grande»,tan audazy expeditivo;
ni a las circunstanciasconcurrentesde orden financiero—abrumada
la tesoreríaaragonesapor la deudaresultantede la campañade Cer-
deña—,ni de ordenpolítico internacional,por el apoyode Juan XXII
y Sanchade Mallorca, reinade Nápoles—como esposade Roberto de
Anjou—, prestabana Jaime de Mallorca, y la posturaespectantey a
la par amenazadorade Francia.

El objetivo del operativo era de naturalezacautelary alcancetác-
tico, de apoyo a la gestión diplomática encaminadaal logro de las
mayoresventajas en una cuestión que los asesoresaragonesescon-
templabansin esperanza.Ya no se tratabade accedera la Coronade

>~ ZURITA: Anales, Lib. VI, cap. 63, vol. III, p. 232. LEcOY: Relationspolití-
ques,II, p. 47.
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Mallorca o de incorporar parte de sus territorios, desmembrándola
como acaecióen la intervención<‘manu militan», en 1285-286,sino de
negociarcontrapartidassustancialeslo más ventajosasposible.

POLÍTICA DE SOBREXJIVENCIA DEL INFANTE DON FELIPE:
EL EJEMPLO DE MALLORCA

49. La historiografía acusa cierta confusión sobre el acontecer
en Perpiñán —centro neurálgico como sede del rey de las tensio-
nes—, a partir del fallecimiento de Sanchode Mallorca; lo que no
es sorprendentedadaslas escasasfuentesque constansobre el par-
ticular.

Lecoy de la Marche afirma queel Consejode Regencia,designado
por Sanchode Mallorca, eligió al infante Felipe como tutor real, cum-
pliendo recomendacionesformuladas en su lecho de muerte por el
expresadomonarca.Antoni Ponsprecisa<‘que los súbditosde Sancho
acatabanla disposicióndel monarca»,si bien puntualizaque <‘la elec-
ción de consejeros(del Consejo de Regencia)no se habíaefectuado
a gusto de todos, lo que originaba en el Rossellónla guerra civil».
MartínezFerrandoexplica que el “Conselí de Regenciahaviacomprés
que calia nombrar a correcuita un tudor al rei e fou nombrat com
a tal l’infant Felipe, germápetit del rei Sanq’>; Zurita, por lo corriente
tan bien informado,refiere que Sancho“dejó por tutor y por gober-
nador del reino y de los otros estadosal infante Felipe, su hermano,
que era presbítero»>‘.

La objetivación de los datos obrantesno encuadracon las refe-
renciashistoriográficas.Es dudoso,aunqueno puedadescartarse,que
Sanchorecomendarala eleccióndel infante Felipe; su voluntadquedó
manifiesta en el codicilo otorgadouna semanaantesde fallecer que
confiabaal Consejode Regenciala función de nombrar tutor.

Los indicios obrantesson indicativos de que el modelo de admi-
nistración asentadoen el protaganismodel Consejode Regencia,ór-
gano elitista de gobierno integradopor cortesanos,juristas y nobles
leales a la Corona, con el concursode una representaciónsimbólica
(seis miembros entreveintiún consejeros)burguesa,dotadode pode-
res absolutospara administrar la prolongada minoría —una déca-
da—, no logró consolidarsey quequebró a corto plazo.

- 50. Los graves disturbios popularesacaecidosen Perpiñánel 11
de septiembre,en los que la historiografía no ha paradocuenta, du-

E ZURITA: Anales,Lib. VI, cap. 57, vol. III, p. 216. LEcox’: Relationspolitiques,
II, p. 7 MARTíNEZ FERRANDO: Reisde Mallorca, p. 181. PoNs: Historia de Mallorca,
1, p. 177.
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rante las exequiasde Sancho, cuando se cumplía la semanade su
óbito, manifestaronel rechazopopular del Consejo de Regenciatal
como estabaestructurado,en el que las decisiones—de acuerdocon
el propósito de Sanchode crearun equipo colegiadocoherente—con
un coeficientede participaciónde 71,43 obrabanen manosde nobles,
religiosos y jurisconsultos designadosdigitalmente por el monarca
fallecido, lo quereducíala participaciónburguesa(tres consejerosde
Mallorca, dos de Perpiñán y uno de Puigcerdá),con un coeficiente
de 28,57, a unafunción de comparsas.

En Perpiñán,en aquella jornada, la contestaciónburguesay sus
objetivos se clarifican en la respuestaa Jaime Escudercuando in-
tentó que las disposicionesadoptadaspor el Consejo se respetaran:
«Ya habéis mandadobastante—le replicaron, según el testimonio
de Galliners—, de ahora en adelantenos toca mandara nosotros.’>
El modelo de transición establecidoen el testamentono respondía
a dichas aspiraciones.Y, como veremos, tampocoteníanadaquever
con los criterios de participación y representatividadpolítica ya es-
tablecidosen Mallorca.

Aunque, en Perpiñán,y probablementeen otros territorios de la
Corona, no sólo se tratabade un problemade participación política
en la toma de decisionescomunitaria, sino también y seguramente
con incidencia importante,en una cuestiónde desconfianzapersonal
hacia miembrosdel Consejo de Regenciacomo se donataen las vio-
lencias de que fue objeto el vizconde de Ylla y el desacatoa Jaime
Escuder.

51. La apuradasituación del Consejo de Regenciapodía com-
portar cierto vacío de poder que, al parecer,no llegó a producirse
de forma abierta y total porque por encima de las divergenciasse
manifestó,como acreditabala respuestade las Universidadesa las
pretensionesde Jaime de Aragón, la decisión de mantenerla unión
de los territorios quecomponíanla Corona, sin que se detectaranni
siquieraen Montpeller, en situación peculiar, proclividadesindepen-
dentistas; y de mantenerlaprecisamenteen torno a Jaime III de Ma-
llorca, con lo queen coyunturatan comprometidala Corona cumplió
el cometidoque le correspondía,evidenciándosela validez del sistema
político de unión personalaplicado a una estructura de territorios
autónomosdiversosy dispersos.

En aquellasconfusascircunstanciasla clave de convergenciay el
ejede enlacefue el pequeñorey, lo quesupersonasimbolizaba,y ello
en relación a todos los estamentossocialesy quizá en especial a los
populares.Al efecto es indicativo que en los tumultos de Perpiñánse
contestarala oligarquianobiliaria y el elitismo del Consejode Regen-
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cia pero no la personadel nuevo rey ni el recuerdodel monarcafa-
llecido.

52. El problema de fondo radicabaen cómo pasar,desde la le-
galidad,del modelo elitista pensadoparael Consejode Regenciaa un
sistemamás adecuadoa la nuevarealidadque se manifestaba.

En cierta manera, la Corona de Mallorca afrontabamutatis mu-
tandis una situación un tanto similar a la que la Corona de Aragón
afrontó en 1410, con la diferenciasustancialde queno se tratabade
elegir un nuevo rey aceptadopor toda la comunidad,sino, dada la
minoridad de edaddel monarca,de designarun tutor común parala
minoría sin que existieraninstitucionesa nivel territorial —dada la
quiebra del Consejo de Regencia—adecuadas,lo que implicaba ar-
bitrar una solución de consensoen la queparticiparancomponentes
socialesburgueses.

De las referenciascoetáneas,a mi juicio, la máspróxima a lo acae-
cido es la de Muntaner. «Fo ordenatper los ricshomens,cavallers,
prelats e homensde ciutats e de viles queal dit sentor rei en Jacme
de Mallorques fo donatper tudor lo molt honrat,sante de-vot senv r
en Felip de Mallorca, avoncle seu;e així se complí» ‘<.

53. Lo acaecidoen Mallorca quizá puedacontribuir a clarificar
el tema y a objetivarlo. Al producirseel óbito de Sanchoen Mallor-
ca, por lo que consta,el protagonismolo asumióel ConselíGeneralde
Mallorca que en fecha no determinada—quizá a comienzosde enero
de 1325— eligió una comisión de diez procuradorespara informarse
en Perpiñány, en su caso,para participar en las negociacionessobre
la designaciónde tutor; designaciónquecomo condiciónsine qua non
debía ser ratificadapor el ConselíGeneral,dado que la comisión es-
taba facultadapara informarsey para negociar pero no para tomar
decisiones.Y en el contextode las negociacionesdichosprocuradores
debíanplantearla relaciónde peticionesdel reino elaboradaal efecto.

Como de la comisión formabanpartedos representantesforáneos
RamónDurán y Ramónde Palou— puedeconjeturarseque los otros
miembros fueron designadosentre los estamentos—caballeros,ciu-
dadanos,mercaderes,menestrales—urbanosy que su estructuraera
representativade todos los sectoressocialeslibres del reino de Ma-
llorca.

En torno al 20 de febrero de 1325, seis de los emisariosestaban
de regreso, dado que el plenario del ConselíGeneralde Mallorca se
reunió el 27 en la iglesia de SanAndrésde la ciudad de Mallorca, lu-
gar habitual de reunión,para oír el informe de dichos emisarios,del
quese deduce:

36 Crónica de Muntaner,E 288, p. 927.
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a) En Perpiñán los emisarios,sin que se precise la forma, fue-
ron informadospor doctores en leyes, peritos en derechoy clérigos
expertos en materias jurídicas sobre el tema sucesorio y se con-
sideróen especialla intencióny las exhortacionesdel papaJuanXXII.

¿4 También se tuvo en cuenta lo dispuestoen el testamentoy
codicilo de Sanchode Mallorca sobre el sistemade designartutor y
los emisariosmallorquinesse relacionaroncon síndicosde otrasUni-
versidadesde territorios de la Corona, sin que se concrete si estos
contactosfueron conjuntoso bilaterales.

c) Al parecersólo tuvo audienciaun candidato: el infante Felipe
de Mallorca, habidacuentadel parentescoy vínculos de sangreentre
dicho infante y el rey, sin que se mencionenotrascandidaturas,lo que
no pruebaque no existieran«in pectore’>, aunqueno llegaran a ob-
jetivarse.

cl) Los emisariosnegociaroncon el infante Felipe, a efectos in-
formativos porque dados sus poderesno podían siquieratratar con
él a título de tutor electo, la relación de peticioneselaboradapor el
Conselí General,sin que se adoptarandecisionesqueno eran de su
incumbencia.

54. El Conselí Generalde Mallorca, oído el informe de los emi-
sarios,acordó:

a) Elegir como tutor legitimo al infante Felipe de Mallorca y
autorizar a los emisariospara que le notificaran el acuerdoy se dili-
genciarael pertinenteinstrumentojurídico.

b) Autorizar a los emisariosparaproseguiry concluir los tratos
con el infante Felipe sobre las peticionesformuladaspor el Conselí
Generaly diligenciar el pertinenteinstrumentoy aprobarloen repre-
sentacióndel Conselí Generalde Mallorca.

c) Designarpara llevar a cabo dichoscometidos a una comisión
de cuatro miembros (Alberto Cortada, caballero; Bernardo de Vila-
nova, doctor en leyes; Guillermo 9acosta,y el campesino foráneo
Ramón Palou), otorgándolesplenospoderes

55. El acta sobreel acuerdoadoptadopor el ConselíGeneralde
Mallorca, el 27 de febrerode 1325, es importantey puedeser clarifi-
cadoraen la medidaen que es posible quese aplicaraen otros terri-
torios de la Corona de Mallorca el mismo procedimiento,dado que
tiene poco sentido considerarun tratamiento especialpara el reino
de Mallorca. Sobredicho supuestocabe deducir:

a) Las previsionestestamentariasde Sanchode Mallorca se aca-
taron en lo tocantea la designacióncomo herederodel infante Taime

r Apéndice,núm. 3.
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y en el mandatode elegir tutor parael períodode minoría,pero no en
cuanto al sistemaestablecidoa tenor del cual el nombramientodel
tutor era competenciapropia del Consejo de Regencia,contemplado
como órgano de gobierno con poderesabsolutospara administrar
los interesesde la Corona duranteunadécada.

b) Previamentea la designaciónde tutor tuvieron lugar negocia-
ciones en Perpiñán a nivel territorial con comisiones,probablemente
de estructura representativa,designadaspor las Universidadesmás
importantesde la Corona; sin que constesi se trató de intercambios
informalesde parecereso si se celebraronreunionesconjuntas; nego-
ciacionesque, en todo caso, eran de alcanceinformativo y no deci-
sorio-

c) El asesoramientode juristas y de clérigos expertos en leyes,
al quese prestaen el actacierto énfasis,se relacionómás que sobre
el procedimientode elegir al tutor acercade la legitimidad del dere-
cho del infante Jaimea accedefal trono, no porquese manifestaran
contestaciones,sino como réplica a la estrategiadesplegadapor Jai-
me de Aragón, y para dejar bien sentadoque sus pretensionesno
eranconforme a derecho.

cl) En la prácticano hubo candidatos,sino candidatoa la tuto-
ría: el infante Felipe de Mallorca, ya que se partió de dos considera-
ciones de base: suparentescocon el rey y el respaldode JuanXXII.
No obstante,como la propuestadel tutor debíaser asumidapor los
territorios, por cada uno de los territorios, dadala configuraciónde
la Corona como unión personal; las comisiones,por lo menosen el
caso del reino de Mallorca, en cierto modo negociaronla elección
tratando con el infante el otorgamientode ciertas peticionesque ve-
níana ser comocontrapartidaa su designacion.

e) El infante trató por separadocon las comisionesdesignadas
por las Universidadesy, por lo menosen el caso de Mallorca,notificó
por escrito a las Asambleasterritoriales representativas—en Mallor-
ca el Conselí General—, su propósito de asumirla tutoría si era ele-
gido, escrito acompañadopor una carta real quecomunicabala con-
formidad del rey a la designacióndel infante como tutor.

¡) El procedimiento aplicado fue distinto al establecidoen las
previsionessucesorias,a tenor de las cualesel Consejode Regencia
elegía al tutor, mientrasque, segúnveremos,lo que se hizo fue elegir
primero al tutor para que éste, de acuerdocon una planta estable-
cida por consenso,y segúnlas propuestasde los territorios —el cin-
cuentapor ciento de los consejerosdebíaelegirlosel ConselíGeneral
de Mallorca— nombraraal Consejode Regencia,proyectadono como
institución colegiadaelitista, sino como órgano representativode los
territorios y de los estamentossociales.
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56. Los cuatro emisariosdel reino de Mallorca en base al man-
dato y poderesotorgadospor el Conselí General,el 27 de febrero
de 1324 notificó el 4 de abril de dicho año al infante Felipe, en su
sede del castillo de Apiano, la determinacióndel. Conselí General,
aceptándolocomo tutor legitimo y encomendándoleel ejercicio de
la tutoría ‘<para que la rigiera y gobernara—se especificaen el docu-
mento—, según los tratos habidosentre él y la Universidadde Ma-

30

horcao sus embajadores»-

57. La historiografía en generalconsideraque el infante Felipe
aunquereunía excelentescondicioneshumanas en orden a religio-
sidad, honestidady buenascostumbres,no era idóneo para asumir
las funciones de la tutoría en la comprometidacoyuntura concu-
rrente.

‘<En estahora tocó empuñarel timón de la nave del estado—co-
mentaWillemsen—a unapersonapoco adecuadaa las circunstancias
que se presentaban;personade eximias cualidadesmorales y espiri-
tualespero a la que faltaban todas las cualidadesque exigía tal co-
metido en tiempostan tempestuosos.»

«El tutor no convenciaa nmgú. El seu comportamentdes d’un
principi com acap de governdel regnemallorquí fou benestrany; la
seva misantropia—explica Martínez Ferrando—,la seva insistencia
aportar unavida retirada,dedicadaal res i a la contemplaciómística
donaríanlloc queels regnicolesgairebéno el veissin mai.- - No havia
vingut al mon per exercir funcions de govern.»

<‘En efecte ningú era menys indicat —subraya Durliat— que el
princep Felip de Mallorca per assumirles responsabilitatsdel poder
que li perto quenen aquestmomentdificí; malgratun alt valor moral
regonegut,l’home podía fer dificilment el paperde guia o inclús d’ar-
bitre en el seupaispertobat pel joc de ambicionsestrangeres»».

58. Existe cierta discordanciaentre la imagenque la historiogra-
fía presentadel infante Felipe y su obra como tutor a través de lo
que consta.Comoafirma GabrielAlomar, <‘en los tres añosque duró
la regencia supo mantenercon inesperadahabilidad y energía los
derechosde su señorJaime III» “; pero ademássupo afrontar la si-
tuación no sólo con abnegación,sino que pienso con prudencia,cau-
tela, pragmatismoy talento

» Apéndice,núm. 4.
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El infante estuvo a la altura del momento y se convirtió en el pro-
tagonista de la transición entre el óbito de Sancho y la mayoría anti-
cipada de Jaime de Mallorca, lo que es importante, sobre todo si se
considera que accedió a la tutoría sólo llevado de su sentido de la
ética y de la responsabilidad dinástica que en aquella hora, como
infante de la Casa de Mallorca, le tocaba asumir, en cometido ingrato
y a contrapelo con su manera de ser, sencillo, místico y austero, aun-
que, durante el tiempo de tutoría no se manifestó «visionario», «ex-
traño al mundo» y, entre otras consideraciones singulares, «de ten-
dencies perillosse».

Además si bien fue elegido en base a su linaje real, a su vínculo
de sangre con el rey-menor, y al respaldo que le prestó el papa -lo
que en sí puede ser significativo-, no hay duda de que Francia,
donde se había educado, vio con buenos ojos su elección que, por
otra par~e, tampoco disgustó a Jaime de Aragón. Acaso ello, y las fra-
ternales relaciones con su hemmana Sancha de Mallorca, reina de
Nápoles, y los criterios de apertura con que afrontó las relaciones
con las comisiones de emisarios de los territorios de la Corona, en
la fase inicial de la tutoría, a mi juicio la más difícil, y el que su
elección fuera asumida, en nuestro lenguaje, desde la base, no im-
puesta o resultante de acuerdos elitistas, contribuyó a que la tutoría
que comenzó en ambiente de «suspense» finalizara en ambiente social
más sosegado.

Creo que en su tarea demostró tacto, equilibrio y sensatez.

59. En la misma fecha y lugar -Apiano, 4 abril 1325- en que
los emisarios de Mallorca en nombre del Consell General de Mallorca
notifican la aceptación de Felipe como tutor de la Corona, éste a la
par que confirma las franquicias según la forma y el contenido -por
cierto, esencial- de la confirmación realizada por Sancho el 4 de
julio de 1311, concede otras negociadas con dichos emisarios y que
parecen; en cierta manera, por el contexto, como contrapartida de
su aceptación como tutor legítimo, lo que presta o parece prestar
sentido a la expresión que figura en el instrumento de aceptación de
la tutoría, cuando se dice que la «gobernara según los tratos habidos
entre él y la Universidad de Mallorca o sus embajadores», cual si con
anterioridad a su designación se hubiera alcanzado acuerdo sobre las
líneas generales de la problemática y del programa para acometerla.

Las concesiones del tutor son políticamente importantes, pues
otorga:

1. Consejo de Regencia.-La mitad de los consejeros, según el nú-
mero que se determine en su momento, serán «ciutadans e habitadors
del regne de Mallorques», elegidos por el Consell General de Mallor-

I
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ca, y la otra mitad de los otros territorios de la Corona elegidos por
los pertinentes entes territoriales.

Los consejeros mientras ejerzan sus funciones no se vincularán
personalmente a nadie y no se les otorgará o recibirán gracia alguna
y si se les otorga será inválida.

En el supuesto de que al elegir los consejeros el infante estuviere
en Mallorca, participará en la elección conjuntamente con los jurados
y miembros del Consell General.

2. Casa Real.-La mitad de los oficiales de la Casa y Corte real
serán ciudadanos de Mallorca y la otra mitad de los otros territorios
de la Corona, respetando y dejando a salvo las quitaciones testamen-
tarias del rey Sancho en tanto no vayan en prejuicio del actual rey.

3. Oficiales reales del reino de Mallorca.-Todos los oficiales de
Mallorca, Menorca e Ibiza que ejerzan funciones de administración
pública serán nombrados por el Consell General y confirmados por
el tutor.

La duración del oficio será anual y al tomar posesión jurarán ejer-
cer su cometido con honestidad y sin lesionar las libertades del reino.

Ejercerán sus funciones conforme a derecho y responderán de las
demandas que se interpongan por rompimiento de las libertades de
Mallorca o por otros motivos relacionados con el ejercicio de su
oficio.

4. Administración de la justicia.-Los prohombres «setmaners»
que asisten a las curias del veguer -dos prohombres- y del batle
-otros dos prohombres- serán nombrados semanalmente por el Con-
sell General.

Tales prohombres asistirán a la recepción de testimonios en inda-
gaciones de pleitos, tanto civiles como criminales y procurarán que los
oficiales no sometan a los testigos a extorsiones.

Los notarios y escribanos de las curias deberán ser personas idó-
neas «a conexen9a», es decir, a criterio del Consell General.

60. La importancia de las concesiones otorgadas por el infante
es evidente. El que la mitad de los consejeros del Consejo de Regencia
sean ciudadanos del reino de Mallorca no representaba novedad en el
sentido de que en la planta del Consejo establecida en el codicilo del
rey Sancho de los seis prohombres integrados en el mismo tres debían
ser del reino de Mallorca. ¿Por qué? Sin duda porque el peso es-
pecífico del reino de Mallorca -de las partes insulares de la Corona-
se evaluaba en un cincuenta por ciento o acaso, simplemente, por ra-
zones de paridad y equilibrio entre las partes insulares y continenta-
les de la Cor6na. Lo que sí es una novedad es la concesión de que la
mitad de los oficiales de la Casa y Corte real serán del reino de Ma-
llorca.
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No es menosimportante—como criterio político de apertura—la
concesiónde que el ConselíGeneralde Mallorca elegirá a sus conse-
jeros en el Consejo de Regenciay que igualmenteseránelegidoslos
demásconsejerospor los entespertinentes.Tal concesiónotorgaca-
rácter representativoal Consejo de Regencia,y si bien su planta no
se determinasi quese estatuyeque el Consejono lo constituiránsólo
consejerosterritoriales, sino que del total de miembros del Consejo
de Regencia‘<un cierto númeroseránde las universidadesde los terri-
torios integradosen la Corona».

La designaciónde los oficiales realespor el ConselíGeneralpone
el gobierno del reino en poder de dicha asambleaque de ¡acto se
convierteen unaespeciede convenciónqueasumecasi todoslos pode-
resen el reino de Mallorca, pues apartede designara sus miembros
—que es su función natural—,se le otorga atribuciónparadesignara
los oficialesreales,queesfacultadqueincumbesobretodoal rey alque
representany en cuyo nombreejercensucometido.Tal concesión,que
sólo atribuye al tutor competenciapara confirmarlos («deguenesser
confermatsper nós tutor’>)> implica una interferenciaabusivaen atri-
bucionespropiasde la realeza,que asumela soberaníay en cuyo nom-
bre se administrala justicia.

También es significativo el que los prohombres«setmaners»que
participanen los tribunalesjudiciales del veguery del batle, que se-
gún derechoconsuetudinariode Mallorca eran designadospor los ofi-
ciales reales correspondientes,sean ahora designadospor el Conselí
General, naturalmenteque através de los jurados y de la comisión
delegada,al tiempo que se potencia su participación al deteminarse
que asistirána la recepciónde testimonios—en el sentidode «inte-
rrogatorio» sumarialde testigos—,diligencia a la quepor costumbre
no solíanseradmitidos.

61. Las concesionesmentadasrompen el equilibrio entre lo que
-es incumbenciade- -la-comunidad--y--lo-~e-es~ineumhercaA,~ 1~ rp~

za y, como he dicho, transformanal ConselíGeneralen unaasamblea
soberana,ya que incluso puede nombrar al lugartenientereal «alter
ego» del rey, lo que implica dejaciónde específicasfuncionesde sobe-
ranía y configura un Conselí General con atribucionessólo propias
de períodosde emergenciarevolucionaria,incompatiblesno sólo con
el modelo de democraciarepresentativaestamental,sino con el mo-
delo de democracialiberal, en la que los poderesjudicial y ejecutivo
equilibranel pesodel poder legislativo.

¿Cómopudo allanarseel infante a tales concesiones?Las circuns-
tancias en Perpiñán debíanser lo suficientementeapremiantescomo
paraqueel tutor bajo Ja presiónde la amenazamilitar de la Coronade
Aragón, acosadopor intrigas palaciegasy nobiliarias de posiblesaspi-



TensiónCorona de Aragón-Coronade Mallorca... 467

rantesa la tutoría y no muy seguro respectoa la posturade un rey
de once años apenascumplidos, accedieraa negociar lo que en cir-
cunstanciasnormalesno era racional negociar.

El infante maniobró en la medida de lo posible —y el margende
maniobraera estrecho—y en dicho sentidootras peticionesque afec-
taban al sistema de apelacionesjudiciales quedan congeladashasta
que se constituya el Consejode Regencia; tal bloqueo significaba una
garantía mínima, porque aunquelas peticionesno se concretizanhay
que presumir que lo que se pedía es que incluso las apelacionessu-
premas,las que sólo el monarcao su delegadoespecíficamentefacul-
tado podía resolver, se decidieran en Mallorca y por oficiales reales
residentesen Mallorca.

Tambiénes esencialque en el privilegio no se hipotecael futuro, es
decir, las concesionesmantendránvigencia duranteel período de tu-
toría y deberánser ratificadas,en su caso, llegadala mayoríade edad
por el rey.

62. Los otorgamientosse insertanen una filosofía política de in-
tercooperacióndel Consejode Regencia con los Consejosde los te-
rritorios apoyada en el sentir pragmático de que dicha cooperación
permitiría afrontar las dificultades coyunturalesde la Coronacon más
eficacia y podía contribuir a potenciar la cohesión entre los territo-
rios de la Coronaen momentostan especialescomo los que la minoría
comportaba.

Tal filosofía se asienta, además,en el principio espiritualista —y
el infante es sabido que estabaen dicha línea de pensamiento—de
que la administración debe cimentarseen la caridad y tiene que ser
más resplandeciente—en el sentido de honestay transparente—que
la flor. Y su formulación es resultantede <‘molts tractamentshaguts
sobre la manerade regir e conservarla tudoria» y de la convicción de
que el tutor no podría gobernarsin la ayuda y el consejo de los re-
presentantes‘<del regne de Mailcirques e les altres terres del senyor
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rey’> -

Es comprensibleque una filosofía política apoyadaen semejantes
principios preocuparaa los nobles y caballerosde la Corona,por lo
inusitada.

63. El nivel de desarrollo alcanzadoen el reino de Mallorca y
el relativo peso quepor entoncesejercíanlos caballerosen la adminis-
tración, le permitía asumir la mentadafilosofía sin demasiadosso-
bresaltos.

Las sentenciaspronunciadaspor el rey Sanchoen 1315 para diri-
mir las diferencias sobrela participación en la administración comu-

Apéndice,núm. 5.
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nitaria entrela ciudad y las villas foráneasde las comarcasruralessi-
tuadas“fora porta», extramurosde la ciudad, permitieronconfigurar
el ConselíGeneralcomo Conseil de dins e de jora, es decir, conforma-
do por la conjunción de los consellersde la ciudadcon los consellers
“de fora», de las villas.

El acta de la reunión del Conselí de 27 de febrero la firman los
seis jurados denominadosde la ciudad y del reino, y a título de tes-
tigos figuran treinta firmas, seis de caballeros,seis de ciudadanos,
seis de mercaderes,seis de menestralesy seis de representatesforá-
neos. ¿Eranmiembros del posteriormentellamado Conselí secret o
Conseilde Trenta, comisióndelegadadel ConselíGeneralde Mallorca?
Pienso que si. Los que suscribencomo testigos un documentode
interés tan trascendentalcomo la aceptaciónpor el Conselí General
de la designacióndel tutor de la Corona de Mallorca debían integrar
de jacto, aunqueno de jure, dichacomisióndelagada.

64. En el mentadosupuesto,que consideroasumible desdeun
análisis objetivado, la pragmáticade 1351 que estructuróparitaria-
menteel Consel! de la Ciutat y remodelóel Conselíplener de dins e de
jora y estructuróel Conseil secret no innovó nada, sino que legalizó
una estructurapolítica que de ¡acto funcionabaen 1325.

Ello significa que en 1325, por lo menosen la comisión delegada,
los menestraleshabían alcanzadola paridad representativacon los
otros estamentosurbanos(caballeros,ciudadanos,mecaderes),lo que
es indicativo de queel sectorsecundariohabíaalcanzadoen el ámbito
de la economíaurbanael suficiente desarrollocomo para que se le
otorgara un coeficiente del 25 por 100 en la comisión delegadadel
Conseil de la Ciutat y del 20 por 100 en la comisióndelegadadel Con-
seil plener de dins e de jora y del 40 por 100 en el supuestoteórico
de quemenestralesy campesinosforáneosunieransus votos.

Lo indicado desde unaóptica política comparativadel desarrollo
político a nivel de las estructurasdel occidenteeuropeo—en buena
parte bloqueadaspor mentalidadesy comportamientostodavía feu-
dales—, aunqueno constituyeraninguna panaceaviene a significar
otro rasgo peculiarizadordel progresivo desarrollo institucionalista
del reino de Mallorca.

III. TERCERA FASE DE LA CRISIS SUCESORIA: LA SOLUCION

VíA CONSENSO (1325-1326)

EL ESPÍRITU DEL CONSENSO: ACUERDOS DE ZARAGOZA

65. En junio de 1325 ya estabaen marchaen el contextodel pro-
gramaescalonadode Jaime de Aragón la cuartafase: potenciaciónde
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la vía diplomática—en la que no se detectanrupturas—para nego-
ciar una solución compensatorialo másairosay lo más rentablepo-
sible parala Corona de Aragón.

En junio de 1325, para formalizar los tanteos ya establecidos,se
elaboranunas instruccionesencomendadasa Bernardo des Fonollar
y a PereMarch, a los que se otorga plenospoderespara resolver la
cuestiónsucesoriacon emisariosdel infante Felipe de Mallorca, entre
los quese mencionanominalmentea Hugo de Cardona,arcedianode
Cerdeña,diócesisde Urgel.

Por entonces,aunqueno constaninguna declaraciónen dicho sen-
tido, Jaimede Mallorca habíadecididorenunciara sus presuntosde-
rechosa la Coronade Mallorcay el objetivo erapromovercontraparti-
daspor el reconocimientoy la alianzade Jaime de Mallorca como rey
de Mallorca; ahorabien, la forma como se planteanlas negociaciones
comportabael reconocimientode jacto del infante Felipe como tutor.

66. En las instruccionesse argumentaque ante las dudas susci-
tadas entre los juristas sobre la materia sucesoria(«molts doctors
troben quel dret del senyor rey se podía fundar per dret e per raho,
emperomolts altres dien per laltra part»), y en baseal parentesco
(<‘volent haver lo noble en Jacmeaxi com a filí e com a frare»),podía
considerarsesu admisióncomo rey de Mallorca en basea las siguien-
tes compensaciones:

a) Revisarel tratado de infeudaciónde 1279 para:

— Eliminar la cláusula relativa a prestarseambosreyes —el de
Aragóny el de Mallorca—mutua ayuda<‘contra totespersones»
por no ser razonableque ‘<la convinengadel feu sia masclada
ab la convinengade la valengacar son cosesdepartidese que
no han entresi negunaunió» 42 A tal efecto,la infeudaciónde-
bería instrumentarseapartedel convenio de mutua ayuda.

— Especificarel alcancey la forma de prestarpotestadal rey de
Aragón de los teritorios de la Corona de Mallorca, en recono-
cimiento de feudo. (Parágrafos41 y 42).

¿4 Argumentarque aunquehabíamateriacomo para requerir el
reparto de los territorios de la Coronacomo contrapartidade la tran-
sación («poguessemrahonablementdemanarper la avinenga bona

42 La referenciaafectabaa la siguiente cláusula de la infeudación de 1279:
«Et promitimus per nos et per nostrosvobis et vestris juvare, valere et defen-
dere vos et vestroset regnum,terraset comitatus predictos. -, quos a nobis te-
netis in feudum toto possenostro contra cunctoshomines».La revisión solici-
tadano se llevó a efecto, ya que dicha cláusulafigura continuadatextualmente
en la confirmacióndel tratado realizadaen Barcelona el 1 de octubre de 1327
entre el tutor infante Felipe y Jaime de Aragón (Codoin ACA, vol. 29, pp. 123,
257, 265 y 274).
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partida del regne,comtats e terres»)era más prudentenegociarla si-
guiente compensacióneconómica:

— Condonacióndel préstamode 25.000 libras barcelonesasotor-
gadaspor la Corona de Mallorca a la Corona de Aragón para
gastosde la campañade Cerdeña.

— Condonación de las cantidades adeudadaspor la Corona de
Aragón a la Corona de Mallorca en concepto de prolongación
de campañapor el mantenimientode la flota de veinte galeras
y de los efectivos de a caballo y de a pie que participaron en
la campañade Cerdeñadurantemás tiempo de los cuatro me-
ses convenidos;costo que corría a cargo de la tesoreríade Ara-
gón y que anticipó la tesoreríade Mallorca y que seguíapen-
diente de liquidación, o mejor, continuaba pendiente de rein-
tegración.

— Concesiónpor la Corona de Mallorca a la Corona de Aragón
de una subvencióngraciosade dos millones de sueldosbarce-
loneses,para que la tesoreríade Aragón, abrumadade deudas,
aliviara algún tanto sus apurosfinancieros.

c) Negociadas las anteriores peticiones los emisarios deberían
abordarel tema principal: el matrimonio del infante Jaimecon la in-
fanta Constanzade Aragón, hija del infante Alfonso, herederode Ara-
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gón, y la constitución de la dote pertinente -

67. Las mentadasinstrucciones no prosperaron.¿Por qué? Una
nota de distinta letra puesta,o mejor interpuesta,al final de las mis-
mas hace constar su cancelación(‘<Predicta informatio fuit restituta
et laviata”)”. ¿Por qué? Debió considerarseexcesivaslas peticiones.
Plantear la revisión del tratado de infeudación, para endurecerlo,
cuandoprestigiososjuristas opinabanque era inválido por su conte-
nido y circunstanciasen que fue negociado,no era prudente;y la com-
pensación económica exigida, por su gran volumen, resultaba des-
mesurada.

~‘ El 27 de junio de 1325 las basesprovisionalespara un posiblematrimonio
entre Jaime III, de algo más de diez años de edad,y la infanta Constanza,de
unos cinco anos de edad, debían estar en meditación avanzada,dado que la
credencial otorgada a Fonollar y March indica.- Constituimus et ordinamus
vos specialesprocuratoresnostrum ad tractandum,conssenciendum,firmandum
nomine et parte nostradicti matrimonium inter predictosinclitos jamdictos in-
fantis a legitimo tempum conciliandum.Dantes, concedenteset tradentesvobis
plenam, generalemet liberam potestatemtractandi, concedendiet firmandi no-
mine et per parte nostramatrimonium predictum et conveniendoset constitu-
tione dotis infantissepredicte» (ACA, r. 347, f. 56r.).

“ Apéndice,núm. 5.
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En la fase final de la ronda de conversaciones—que se prolongó
por lo menos durante tres meses—,participó ocasionalmente,pero
con eficacia, el infante Felipe de Mallorca”, y pudo llegarse a un
acuerdode base,vía consenso,y para prestarmayor fuerza al pacto
fueron convocadosa Zaragoza,donde debía diligenciarse el instru-
mento y debió ultimarse el acuerdo,representantesde los territorios
de la Corona.

Conocemosel gasto —246 libras de Mallorca— que comportó el
viaje de Pere Burgués,Pere de Montso y FrancescRipolí y de cuatro
escuderos,y el tiempo invertido —dos mesesy dos días— del cual
un mes correspondeal trayecto, ida y vuelta, Barcelona-Zaragoza-Bar-
celona, <‘ab set bestiesde seylla e tres de bast»”.

68. El pacto se firmó el 24 de septiembrede 1325 y en el mismo
tras un preámbuloexplicativo de circunstanciassobre la materia del
contencioso‘ , se convino:

<~ «E a pres lo dit en Jacme—rey d’Aragó— partí de Lleida a Saragossa,e
foren ab ell lo dit mossénFelipe de Mallorquese algunsmissatgersde la terra
de Mallorques e de Rosselló» (Crónica de ¡‘ere el Ceremoniós,1040).

« «Pagamper la messió e despesala qual en P. Burgués feu com ana en
Felipe a Saragossaab en 1’. de Montso ensempscascun ab dos escuderse en
Francescde Ripoil, qul ana ab eyll sol; a saber,en messio de viandaparten de
Mallorques tro que hi foren tornats, e esteguerendos mesos e dos iorns ab qui
fo pagatal loguer de bestias de ceyla et asemblesels aventurerse ab la massio
de vianda deIs dits aventurerse besties per XXX jorns quels tenguen,essent
VII bestiesde ceylae III de bast, segonsque tot aco es contenguten un quern
de la dita messio, ab so quepagamper nolit de Barsalonaa Maylorcha, tornats
jaquesosa barcelonesose barcelonesosa mallorquins a rao de set sous per liu-
ra. - - 246 liures 17 sous» (AHM, Dades, 3401, f. 101). Burgués, Montsó y Ripolí
fueron a Zaragozaprobablementecomo asesoresdel infante Felipe, ya que el
pacto lo firman Jaime Santacilia, Guillermo de Buadella, Bernardo lJmbert y
Ramón Durán de Inca a título de procuradoresdel ConselíGeneralde Mallorca.
Entre los testigos figura el obispo Guido de Terrone de Mallorca, encargado
luego de instar anteel papaJuan XXII la dispensade parentescopara el ma-
trimonio de JaimeIII con la infanta Constanza.

‘~ El preámbulo sintetiza el estadode la cuestión: (1> «Cum post decessum
domini Sancii sine liberis decendentisdominus Jacobusrex Aragonum asseret
ad ipsum fore devolutum et de-voivi debereex vi substitutionis oppositte per
clare memorie dominum Jacobumregem Aragonum in suo ultimo testamento”.
(2) «Et e contra dominus Filipus de Majoricis, patruus magnifici domini Jaco-
bi, quem dictus dominus Sanciusin suo testamentosibi heredemuniversalem
instituit diceret nomine tutorie supradicte nullum jus prefati regi Aragonum
ex dictis substitutionis competere in casu jamdicto”. (3) ‘<Essent dubia pluri-
ma.. vissum fuit questionemipsam per viam trasactioniset amicabilis compo-
sitionis potius dirimi quamjuris rigoris et litiurn am tractibus agitan».Se pre-
cisa que Jaimede Aragón, al avenirsea la transacción,considera:—Los lazos
de sangrecon Jaimede Mallorca. —Que el reino y la casade Mallorca proceden
del reino y la casa de Aragón. —La honra del infante Felipe, como tutor, «gui
super hiis plurimum laboravit ipsiusquepresentiaapud civitatem Cesarauguste
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a) Jaime de Aragón se compromete:

— A reconoceral infante Jaime como rey de Mallorca
— A renunciar al derechoque pudiera corresponderlea la Coro-

na de Mallorca por el decesodel rey Sanchosin hijo varón le-
gítimo.

¿4 El infante Felipe de Mallorca, en representaciónde su pupilo
Jaime de Mallorca se obliga:

— A condonar la deuda de 25.000 libras barcelonesascontraída
por el rey de Aragón con motivo de la campañade Cerdeña.

— A condonar lo que el rey de Aragón adeudabaa la tesorería
de Mallorca por el mantenimientode la flota de veinte galeras
y demásefectivos que participaron en dicha campañadurante
más tiempo del convenido.

— A devolver el instrumento acreditativo del préstamode las ex-
presadas25.000 libras y a dar finiquito por los otros conceptos
adeudados.

— A prestar al rey de Aragón potestadde los territorios de la Co-
rona de Mallorca a título de reconocimiento de feudo.

— A que Jaime de Mallorca rindiera personalmentehomenaje al
rey de Aragón y recibieradel mismo la investidurafeudal de la
Corona de Mallorca.

c) Se convieneel matrimonio de Jaime de Mallorca con la infanta
Constanzade Aragón, a cuyo efecto se solicitará del papadispensadel
vinculo de parentesco,matrimonio que se consumarácuandola in-
fanta—a la sazónde unoscinco años—alcancela edadnubil de doce
años.

cl) La infanta Constanzaaporta en concepto de arras el castillo
de Pons,en Urgel, y los de Pontonsy Bagur, en Gerona.

e) Jaime de Mallorca aporta, en concepto de arras, los castillos
de Querolio (Cerdeña),que entregaráa Bernardo de Villacorba; de
Belíver de Beridá, que recibirá Ramón de Villacorba, y de Pollenga
(Mallorca), del que se hará cargo Ferrer Aragonés.

j) Hastaque la infanta cumpla la edadnubil el rey de Aragón dis-
pensaal rey de Mallorca de prestarlepotestadde los territorios de la
Corona de Mallorca en reconocimientode feudo.

g) Parael casode que el matrimonio no se cumpla se dispone:

— Si el motivante es Jaime de Mallorca perderá los castillos ce-
didos en arras y se cancelaránlas cláusulas a) relativas a la

non sin magno personasue labore adivit» <Pub. Aguilo, BSAL, 9, 1901-1902,pá-
gina 219).
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renuncia del rey de Aragón a ejercer el derecho que pudiera
corresponderlea la sucesiónde Sanchode Mallorca; y ¡) sobre
la dispensade prestar potestad al rey de Aragón por los te-
rritorios enfeudadosde la Corona de Castilla.

— Si el motivante es la infanta Canstanzade Aragón, permanece-
rá el reconocimientode Jaime como rey de Mallorca y se can-
celarála cláusula/,) en lo relativo a la condonaciónde la deuda
de 25.000 libras barcelonesasy al finiquito de las otras deudas.

69. Confirman el pacto a título de «sindici et procuratoresjura-
torum et universitatis et insule Majoricarum», Jaime de Santacilia,
Guillermo de Buadella, Bernat Umbert y Ramón Durán de Inca; y
como “procuratores seu sindici universitatis hominum de Podio Ce-
ritano” el jurista Ramón Canals,Berenguer Blanc, Antonio Clement
y RamónJover, los cualesen nombre de dichas universidadesse com-
prometena observary cumplimentaríntegramentelo pactado.No hay
mención a procuradoresde Perpiñánni de Montpeller”.

70. Lecoy de la Marche interpreta el pacto como un «auténtico
éxito diplomático del infante Felipe de Mallorca»; opinión que com-
parte Martínez Ferrando, aunque matiza con buen sentido «que el
tractat de Saragosademostraríauna vegadames l’habilitat del mo-
narca catalá per aprofitar les oportunitats en benefici propi»; y Ra-
món Muntaner subrayóla satisfaccióngeneral por el proyectadoma-
trimonio: <‘Tots lurs sotsmesosn’han hailda e n’han tostemps—afir-
ma— gran goig e gran plaer e gran profit»”.

El pacto era resultantede negociacionesprolongadasy difíciles en
las que, al final, en ambientede buena voluntad por ambaspartes,
se llegó a una solución de consenso.Las criticas sobre la debilidad
negociadoradel infante Felipe no tienen demasiadarazón de ser, pues
entre las peticionesformuladasen junio de 1325 por el rey de Aragón
y los logros alcanzadosen el pacto, aunqueimportantes,se objetivan
rebajas sustanciales.

Jaime de Aragón demostró prudencia y pragmatismoal avenirse
a dichas rebajas,pues la situación en el Rossellónno podía ser más

~‘ Entre los testigos figuran, ademásdel obispo Guido de Mallorca, Pedro
dc Verdera «archidiaconismaioricensiset canonicis narbonensis»,el noble Ade-
mar de Mosset; Antonio de Galiana y Bernardo de Vilanova, juristas; Nicolás
dc Sant Just, ex-tesorerode Sanchode Mallorca, y los caballerosBernardo de
Boxadors y Guillermo Olomar, a título de «consiliarii dicti domini infanti». To-
dos ellos debieron apoyar la solución de consenso,que tenía el total respaldo
de los procuradoresdel reino de Mallorca y del condadode Cerdeñay comu-
nidad de Puigcerdá (Pub. Aguilo, BSAL, 9, 1901-1902, p. 223).

“ Crónica de Muntaner, E 288, p. 929. LECOY: Les relations politiques,II, pá-
ginas 13-14. MARTÍNEz FERRANDO: Reis de Mallorca, p. 185.
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preocupantey puedeser significativo que el pacto de Zaragozasólo
lo respaldenprocuradoresdel reino de Mallorca y de Puigcerdá,sin
que figure, como se ha indicado, la confirmación de síndicosde Per-
piñán y de Montpeller.

CONTESTACIÓN EN EL ROSSELLÓN AL ESPÍRITU DE CONSENSO

71. «Esclatáentre tots dos —tudor i infant— un aspre antogo-
nisme —relata Martínez Ferrando— que aprofitaria Gastó de Foix,
cosi del cobirá, que ambicionava sustituir a Felip en la tutoria.» La
tensión,a su juicio, era secuelade la excesivaausteridadmística del in-
fantey de susrígidas imposicionescerca del monarcaque habrían lle-
gado a un extremointolerable, al punto que tuvo que mediar el papa
para criticar al tutor la durezaaplicadaen la educaciónde su pupilo
que alcanzabaniveles de extravagancia.

La interpretaciónde Gabriel Alomar es que el tutor chocó con la
«oposiciónde los baronesrossellonensesque en el justificado temor
de que no supieradefenderla continuidad de la dinastía,tanto frente
a las apetenciasintegradorasde la Casade Aragón como de las de la
Casade Francia,queríanque el cargo fuera ocupadopor el conde de
Foix””

En Perpiñán, mientras se negociabael pacto, aprovechandola au-
senciadel infante, se habíaconstituido, en efecto,un frente de oposi-
ción al tutor, cuyo líder era, al parecer,el conde de Foix, respaldado
por el condede Cominges,el vizconde de Ylla, por Almalrico de Nar-
bona y por un grupo de caballeros,entre los que destacabanDalmau
de Banyuls, Guillem Alberti, Dalmau de Castellnouy Pons de Ca-
ramar.

La presenciadel vizconde de Ylla y, entre otros de Dalmau de
Banyuls, que fueron colaboradoresde Sanchoy el primero miembro
principal del Consejo de Regencia,sugiere que aparte de la discon-
formidad con el infante por el modo de conducir las relacionescon la
Corona de Aragón, claramenteorientadasa resolver por consensoel
problemasucesorio,existía en el frente de oposiciónun componentede
inquietud por la política sociopolítica aplicadapor el infante que am-
parabalas peticionesde la burguesíay cambiosen las estructuraspo-
lítico-administrativas urbanas,más allá de lo prudente.

El frente de oposición, que supo atraerse la confianza del rey, a
la sazónde once años de edad, disentíapor tanto de los métodosde
gobierno del tutor y de los que inspiraban su política, tanto en los
aspectosinternos —por dejación de autoridad—, como en las relacio-

~‘ MARTÍNEZ FERRANDO: Reis de Mallorca> pp. 182-183. ALoMAR: Historía de Ra-
leares,p. 176.
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nes exteriores—por debilidad negociadora—,todo ello al margende
naturalespero todavía confusospersonalismos.Dicho frente, que se
hizo con el poderen un golpe de estadopatrocinabaun proyecto po-
lítico tendente:

1. A rechazarel pacto de Zaragozapor considerarloatentatorio
a los interesesde la Corona de Mallorca, dado que se mantenía el
<‘statu quo” de infeudación y se otorgabancompensacioneseconómi-
cas demasiadoimportantes.

2. A rechazarel proyectadoenlacematrimonial que comportaba
la consolidaciónde las relacionescon la Casade Aragón para propug-
nar unaalianzamatrimonial con la Casade Francia.

3. A cesaren la tutoría al infante Felipe de Mallorca en basea su
presuntadesafortunadagestión, negándoleel accesoa Perpiñán.

Zurita, en versión de síntesis,explica que «no querían al infante
Felipe como tutor’> y que se apoderaronde su persona,cambiaronlos
mandos en la Casareal y en la administración de Perpiñány que se
levantaronen armasen los condadosdel Rossellóny de Cerdeña«para
no dar lugar a que el infante don Felipe volviese a usar de la tutela»“.

72. La clave de la disconformidad —al margen de la incidencia
de interesesbanderizosnobiliarios en lucha por el poder—, radicaba
en la consideraciónde que el tutor se avino a negociar materiasno
negociables,como el derechode sucesióndel rey a la Corona,y que
en base a la negociación sobre lo no negociablecayó en la trampa
de allanarsea concesionesque ni de derecho ni de hecho estabafa-
cultado para otorgar.

Tales criterios los compartía el monarcapor entenderque la cues-
tión sucesoriaquedó resuelta en vida de Sancho de Mallorca «per
sollempnes doctors davant nostre senyor lo pape Joan —argumenta-
ba, en 1341, Jaime III— que determenarenque segons les substitu-
cions de nostre besavi Jaumeles terres nos pertanyiena nós>’; y por-
que el precio pagadoen Zaragozapor el consenso(«Forsarena nostre
oncle en Felip de feyt com de dret no podía, a remessere messionar
grans quantitatsde pecuniesque a nós per elís eren degudes>’)~ por
abusivo,era un expolio.

73. El frente nobiliario de oposición desde Perpiñánpresionó al
papaJuan XXII para que denegaralas dispensasmatrimoniales ins-
tadas personalmentepor el obispo de Mallorca, Guido de Terrone,
uno de los promotoresdel consensode Zaragozay firmante del pacto

~‘ ZuRín: Anales,Lib. VI, cap. 63, vol. III, p. 234. Lecov: Les reía/jons poli-
tiques, II, PP. 10 y 15. CuADRADo: Islas Baleares,p. 155.

52 CodoinAca, vol. 29, p. 79.
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como testigo; y se ha conjeturado que contaba con el apoyo de
Francia.

El papaotorgó la dispensalevantandoel impedimentoimpediente,
y el apoyo de Francia, en el supuestode que existiera lo que aunque
no estáprobado no es descartable,no llegó a materializarse.Incluso
podría pensarseen la eventualidad de que obrara un acuerdo entre
ambasCoronas—de Franciay de Aragón— sobre la basede respetar
la integridad territorial de la Corona de Mallorca.

En cuanto se ultimó el pacto de Zaragoza,Jaime de Aragón se
apresuróa notificarlo al monarca francés—acasoya al tanto de las
negociaciones—,para manifestrle que las divisiones existentesen la
Corona de Mallorca («propter divisionein que est inter incolas regni
et terrarum Majoricaruin”), la ponían en trance de perdición, y que
se habíaformalizado matrimonio entreel rey de Mallorc&y la infanta
Constanzaque seconsumaríaen cuantodichainfanta alcanzarala edad
nubil.

Lo más esencialde la carta es la petición de que no entraraen el
juego de los rebeldes («omines ville Perpiniani vel alii de comitatu
Rossilionequi sunt rebeldesdicto tutori”), que se habían apoderado
de la personadel rey, en el supuestode que trataran de casarlo con
algunainfanta de la Casade Francia;y la advertenciade que su hijo
primogénito infante Alfonso estabapreparadopara intervenir en apo-
yo del tutor, considerandoque el pacto de Zaragoza contaba con la
adhesiónde todos los territorios de la Corona excepto de los expre-
sadosrebeldesde Perpiñány del condadodel Rossellón«‘.

74. La intervención militar insinuada en la carta —fechada en
Zaragozael 29 de septiembrede 1325— se desencadenóen su mo-
mento.

Efectivos catalanesconcentradosen Peraladaentraron en el Ros-
sellón por la Junquera.La vanguardia,al mando de Ot de Monteada,
atravesóel Volo y al día siguiente llegó a Perpiñán,cuandoya se ha-
bía incorporado al avance el infante Felipe, sin que se encontrara
resistenciaorganizadaostensible ni siquiera, por lo que consta, en
la villa.

~‘ En la carta del 26 de septiembrede 1325 Jaimede Aragón notifica a Car-
los IV de Francia, tras darle cuenta del acuerdoy del proyecto de alianzama-
trimonial ya convenida: «Rogantesmagnificenciamvestram quatenussi homi-
nes ville Perpiniano vel alii de comitatu Rossilionis qui sunt rebellesdicto tu-
tori et tenentpersonamdicti regni Majoricarum tractarentde aliquo matrimo-
nio inter eundemregem et aliquam de domo vel regno Francie, vestra magni-
tudo ad hoc nolit pretereassensum,quin potius impediet, ex quo nos et dictus
noster primogenitus cum dicto tutor intervenientibus assensuet juramentu,
cum juramento et homagio vasallorum dicti regis, exceptis jamdicti rebellius
Perpiniani et terre Rossilionis» (Pub. LEcol: Relationspolitiques, II, PP. 289-290).
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No hubo capitulación. Del castillo salieron para dialogar con el
infante los caballeros Pedro de Bellcastell y Guillermo Cesfons, el
primero de los cualesfigura en el codicilo del rey Sanchocomo miem-
bro del Consejode Regencia,y se llegó rápidamentea un - acuerdo.
«El infante, finalmente—historia Zurita— fue recibido en la villa y
todos lo prestaronhomenajey le reconocieronpor tutor, y al rey de
Mallorca, que estabadentro(del Castillo), por su señor.’> Al otro día,
3 de enero de 1326, entró en Perpiñánel infante Alfonso de Aragón,

5’

bajo cuyo alto mandohabíaserealizado con eficaciael operativo
¿Y Francia? Mantuvo una postura cooperadora.Presionó sobre

los rebeldes para que depusieranla resistenciay autorizó al infante
Felipe para alistar en dominios franceseshasta 400 hombres de re-

55

querirlo las circunstancias -

POLÍTICA DE RESTAURACIÓN DEL INFANTE FELIPE:

EL EJEMPLO DE MALLORCA

75. Al amparo del privilegio de Perpiñán, de 4 de abril de 1325,
los jurados de Mallorca <‘motu propio» cesaronel 17 de mayo de di-
cho año al lugarteniente real Bernat de Tornamira, que ejercía el
cargo desdecomienzosde 1323, y «motupropio» pusieronen su lugar
al caballero mallorquín Garau Adarro; el 21 del mismo mes destitu-
yeron a Guillem Michel, asesorde la lugartenencia,y nombraronpara
tan importante función a Guillem Fosser,y el 18 de julio cesaronal
veguer «de fora», con jurisdicción en la «part forana», en las comar-
cas rurales de la isla, Berenguerde Santa Cilia y a su asesorJaume
Cerdó y designaronen su lugar a Guillem Saverdera,como veguer,

56

y a Pons Fosser,como asesor

“ ZURITA: Anales,Lib. VI, cap. 63, vol. III, PP. 234-235.
“ MARTÍNEZ FERRANDO: Reis de Mallorca, p. 187.
5’ El lugartenientereal percibía salario de la procuración real de 150 libras

anuales.A Bernat de Tornamira, que había percibido el primer trimestre de
1325, le paganel mes de abril y trece díasde mayo, por lo que le corresponden
17 libras, 18 sueldos,4 dineros. El infante Felipe ordenó que dicho salario se
rebajaraa 134 libras anuales,alegandoque era lo que percibía como lugarte-
niente Berenguer de Sant Johan«~a enrere». Dicho salario se le asignaa Ga-
rau Adarro bastael 6 de abril de 1326, con un devengode 119 libras, 13 sueldos.
El asesordel lugartenientepercibíasalario anual de 99 libras, que cobra G. Mi-
chel «jutge del locbtenentper la suaquitació del mes de abril e per XIII dies
del mes de maig que serví en lo dit offici, lo qual fo gitat per los jurats e mes
en son loch G. Fossers>,11 libras, 16 sueldos,6 dineros.A Fosser,bastael 21 de
abril, en que cesaen sus funciones, se le pagan89 libras. A Berenguerde San-
tacilia se le acreditancomopendientesde pago por el oficio de veguer de fora
año 1324, 5 libras, 15 sueldos sobre un salario anual de 109 libras. El salario
del 14 de mayo de 1325 al 16 de abril de 1326 lo cobra G. Saverdera,veguer de
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Eran iniciativas absolutamenteinusitadas en el devenir del reino
de Mallorca —salvo el paréntesisde mergenciade la revolución de
los agermanadosen 1521-1523—,adoptadasinterpretandola legalidad,
que generabanuna singular situación política en la que de derecho
los podereslos asumíael ConselíGeneral y de hecho la comisión de-
legada del mismo y, sustancialmente,a titulo ejecutivo, los jurados.
¿Cuál fue la respuestasocial? No obran fuentesque permitan vislum-
brar la reacción de los grupos socialesante medidas tan inusitadas;
es posible cundiera cierto desconciertoy estupor y, como postura
social más generalizada,la pasividad.

76. Ciertos datos contablesde la procuración real son valiosos
a titulo indiciario para vislumbrar la evolución de la coyuntura po-
lítica y la propia dinámica del cambio político. Me refiero a los si-
guientes datos:

a) Pago de diez sueldos de Mallorca a G. Vadelí, notario público
de Mallorca «per la carta de la presentacióde la revocaciódel privi-
legí otorgat als jurats>’.

b) Pago de treinta sueldos de Mallorca al notario Bernat Suyol,
«per dues cartes de dues protests quels jurats de Mallorques feeren
als senyorsen Pere Belícastelí e an FrancschRosselló».

¿Cuál fue el privilegio revocado?La partida de gasto sólo men-
ciona <‘lo privilegi» sin más. Debía tratarse de un privilegio lo sufi-
cientementeimportante como para no requerir, dado su alcancema-
yores aclaraciones.¿Sealude al de Perpiñán de 4 de abril de 1326?
Pudiera ser y, en dicho supuesto,cobran sentido los protestos nota-
riales de los jurados antePerede Belícastelí y FranceschRosselló,que
asumieronpor encargodel propio tutor el cometido de instar la re-
vocación, dado que dicho privilegio era irrevocablepor lo menos en
el período de tutoría.

Pere Belcastelí, ex miembro del Consejo de Regencia,designado
por Sanchode Mallorca, fue el que abrió, como hemos indicado, el
diálogo con el infante Felipe para facilitar el accesoal castillo de Per-
piñán,y parecíael hombre adecuadopara restaurarla normalidd po-
lítica en Mallorca.

77. ¿Cuándoacaecieronlos mentadoshechos?Las expresadaspar-
tidas de gasto no estándatadas,pero la procuraciónreal dio de baja
en nómina el 6 de abril de 1326 a GarauAdarro, lugarteniente real

tora nombradopor los jurados, al que se acreditan97 libras, 4 sueldos.El ase-
sor del veguer de foca cobraba80 libras anuales.Al destituido JacmeCerda la
procuración le paga por el mes de abril de 1325 y 13 días de mayo 9 libras,
11 sueldos, 6 dineros. Al nuevo asesorPons Fosser,del 14 de mayo a su cese
—diez mesesy veinticuatro meses—72 libras (AHM, Dades, 3401, ff. 21r a 24r).



TensiónCorona de Aragón-Coronade Mallorca. - - 479

nominado por los jurados, y a Guillem Saverdera,veguer de fora
nombrado por los mismos; el 21 de abril a Guillem Fosser, asesor
del lugarteniente,y el 24 de dicho mes a Pons Fosser,asesordel ve-
guer de fora.

Dado que dichas destituciones—la baja en nómina suele ser de
siempreexpresivade cese en las pertinentesfunciones—,no es aven-
turado relacionarlascon la revocacióndel privilegio en baseal cual
fueron nombrados,incluso el lugartenientereal, «alter ego» del rey
en el reino de Mallorca; lo que pudiera interpretarsecomo una repo-
sición acaecidaen abril de 1326 de la normalidadpolítica.

El infante Felipe, resueltopor vía de consensoel irritante conten-
cioso con Jaimede Aragón, consolidadoen la tutoría tras la interven-
ción militar catalana y la reafirmación de sus poderes, respaldado
por el beneplácitodel papa y alentadopor la postura comprensivay
de cooperaciónde Francia, ajustó su política a la nueva situación,
superado el amargo período de obligado compromiso y de sobrevi-
vencia.

Era llegada la hora de restaurar la autoridad, al amparo de una
política no de regresión,ni siquiera de involución, sino de normaliza-
ción del equilibrio entre los poderespolíticos, al menos en el reino
de Mallorca. Ya que si el bloqueo autoritario de la autonomíamuni-
cipal —política aplicadaen 1300 por Jaime II— no tenía razón de ser
por atentar a la propia naturalezadel sistema municiplista, tampoco
tení sentidola designaciónpor el ConselíGeneralde los oficiales rea-
les, dado que cada centro de poder, en el modelo político-administra-
tivo mallorquín de la trasconquistacristiana, tenía su esferanatural
de competencias.

Función de los jurados y del Conselí Generalera administrar los
intereses de la comunidad bajo la supervisión en ciertos aspectos
de los oficiales reales pertinentes;función de los oficiales reales era
administrar la justicia y velar por el ordenpúblico y la defensadel
reino con la cooperación,no bajo el control, de los prohombresen
función de expertos, como conocedoresde las gentes y costumbres
insularesy representantescualificados de los interesescomunitarios.

IV. CONCLUSION

Consideroobjetivo el sentir de Durliat: <‘El petit estathavia sortit
reforgat de la crisi: l’infant va acabarla sevaregenciaen la mes com-
pleta tranquillitat i quan va a cessaren el cárrec l’any 1329 deixava
al seu nebot, de cator~eanys, un regne en pau ab tots els seus ve-
hins’s~.

~ Duiuíxr: L’Art de Mallorca, p. 15.
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Dejaba, en efecto, una Corona de Mallorca en paz, y, añadiré,en
situación de prosperidadeconómicay crecimiento demográfico.Como
la historia de cualquier país en cualquier tiempo demuestrauno de
los desafíosmás difíciles que los entespolíticos afrontan son los pe-
ríodos de minoridades y las crisis sucesorias,al generar ambientes
sociológicos adecuadosal protagonismode personalismosy a la pro-
clividad a pescaren río revuelto. La Corona de Aragón contaba con
su reciente experiencia —contemplada en tiempo histórico— de la
turbulenta minoría de Jaime el Conquistador, tan ejemplificadora;
pues como ha escrito con lucidez Ortega y Gasset,la historia quizá
no sirva para alumbrar el futuro, pero sí que es apta para señalarlo
que una sociedadresponsableno debe hacer. La experiencia de la
Corona de Castilla es todavía más elocuentey más coetáneaen tiem-
po histórico, ya que a duras penasalcanzó a sobrevivir, pesea sus
recursoseconómicosen el mercadooccidental de las lanas, durante
la prolongaday anárquicaminoridad de Alfonso XI.

La singularidad del caso de la Corona de Mallorca —con muy po-
cos paralelosen la historia— es que tuvo que afrontar a la par, ho-
mologadamente,ambas fenomenologiasde crisis: la sucesoriay la
minoridad. ¿Cómo alcanzó a soportar coyuntura tan problemática?
Lo más singular, sin embargo, es que no sólo la soportó, sino que
salió robustecida del trance que objetivamente ponía en riesgo y
cuestionabasu misma existenciacomo entecomunitario.

En el desenlace,a mi juicio, satisfactoriode ambascrisis, conver-
gieron varios factores.Cuando se materializa la crisis sucesoria,mer-
ced a la acertadapolítica de sello tecnocráticode JaimeII de Mallor-
ca —un monarcade talento, de formación cultural forjada en Parísy
temperamentomás sensible a la tecnocraciaque a la política—, y a
la honesta y prudente administración de Sancho de Mallorca, que
poco tiene que ver en cuantoa talante con la imagenfofa y desvaída
que sueleacreditarle la historiografía, la Coronagozabade buenasa-
lud económica; lo que contribuyó a que las pretensionesreivindica-
torias de Jaime de Aragón, carentesde basejurídica y no conformes
a derecho, no encontraraneco sociopolítico objetivado en la Corona
de Mallorca.

Lo que ahora denominamos«hombre de la calle», la opinión pú-
blica predominanteparecía por lo menos resignada y aún satisfe-
cha del nivel económicoconcurrente,y aspirabaprecisamenteporque
dicho nivel era considerable,a que su pesoespecíficoen el áreade la
economíase adecuaraa su participación efectiva en las áreasde de-
cisión política; si bien en dicho aspectolas cotas, me refiero sólo a
Mallorca, alcanzadasfueron importantesy de particular entidadbajo
la administraciónno mansa,como se acepta,sino sensata-de Sancho
de Mallorca.
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No obstante,respectoal modelo constitucional de unión personal,
basadoen la interdependenciade los territorios, desdela autonomía
que los tiemposrequerían,bajo una Corona común clave política de
cohesión,sin ninguna de las institucionesde enlaceque son connatu-
rales al modelo de federación o confederaciónde estados—institu-
ciones que tampocoexistíanentoncesen la Coronade Aragón—, no se
registró contestaciónalguna ni a nivel político territorial ni a nivel
social estamental.

Llegado al momentoálgido de la crisis, al fallecer Sancho,suspre-
visiones sucesoriassobre la estructura del Consejode Regencia,no
ajustadasa las aspiracionesmayoritariassociopoliticas,como en tan-
tas ocasionesha sucedidoen el decursode los tiempos,quebrarona las
primeras de cambio.De este modo, la minoría no la gobernóel equi-
po de cortesanos,juristas y burócratas mandado por Sancho, sino
que en torno a la Corona, clave de coherenciay continuidad, fue la
burquesía,marginada en el proyecto político de Sanchopara la mi-
noridad, que contemplabacon suma preocupación,la que en la pri-
mera fase protagonizóel cambio.

El que supoestablecerel diálogo o, al menos,avenirseal diálogo,
y ceder hasta más allá de los niveles señaladospor la prudenciacon
tal de salvarno su tutoría —asumidacomo una carga ingrata—, sino
la sobrevivenciadel sistemay con ella la propia configuraciónde la
Coronade Mallorca, fue el infante Felipe promovidoa la difícil tutoría
no desde su deseo, sino desdesu abnegacióny desdesu sentido de
responsabilidaddinástica.

Por eso he escrito que en cierta manera la personalidadpuente,
el principal protagonista—más allá de cualquier aspiración perso-
nal— de la transición fue el infante Felipe, con suficiente ductilidad
para adaptarsea la coyunturay con suficiente firmeza para dar un
golpe de timón llegado el momento.

Hay que convenir que el papado,la Corona de Franciay también
la Coronade Aragón, a fin de cuentas,facilitaron la transición. El pa-
pado amparándolasin desmayos,aunque con alguna sutilidad nor-
mal en la dinámica de la diplomacia pontifícea; la Coronade Francia
porqueno cayó en la fácil tentaciónde fomentar a las claras la deses-
tabilización quizá conscientede que con ello podía contribuir a po-
tenciar las insistentesaspiracionesintegristas del rey de Aragón; y
éste, el rey de Aragón, porqueacertó a articular una estrategiaesca-
lonada, tendente,en último extremo, a aceptarla situación —es decir,
a reconocera Jaime como rey de Mallorca—, sin perder la dignidad
y negociandoun precio que la tesoreríade Mallorca —más saneada
al parecer que la de Aragón, abrumada por las deudas, y proba-
blemente más saneadaque la de Francia—, podía saldar con como-
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didad,pues,en suma,se reducíano a desembolsardineros,sino a con-
donar deudasy a librar el consiguientefiniquito.

Finalmente, precisa subrayar el comportamientosociopolítico de
los colectivos de los territorios diversosy dispersosde la Coronade
Mallorca que con su actitud probaron —puesno se detectaronprocli-
vidadesindependentistas—que asumíany se identificaban con el mo-
delo político de unión personal, en el que cada territorio, desdesu
plena autonomía,toma concienciade su común interdependenciabajo
una misma corona,bajo un mismo rey, clave maestracomunitaria de
Cohesióninterterritorial.

El corolario es que la Corona de Mallorca demostró con hechos,
que es como precisaprobar las cosas,que no constituíael ente que-
bradizo y artificial que la historiografía por anacronismoy desenfo-
que psicológico —en el que he incurrido en apresuradassíntesis—,
suelepresentary que posiblementecontinuarápresentando,sino una
estructura ágil y adecuadaa las circunstanciasdel modelo concu-
rrente.

Luego los vientos de la historia cambiarony en un ambiente co-
lectivo alienantey alienador, que me agradaríatener la oportunidad
de objetivar, el desenlacefue distinto en 1343.



APENDICE DOCUMENTAL

APENDICE

1

1324,septiembre,13, Gerona
G. de Galliners, veguer de Gerona, confirma a JaimeII de Aragón la muerte

de Sancho de Mallorca, le informa sobre los disturbios acaecidosen Perpiñán
el día 11 durante el entierro y de las agitacionespopulares al grito de «Muyre
lo veguer de Barchinona qui és per lo rey d’Aragó» y al de «Que tot hom de
para/ge murisss. Añade que todavía no se había producido la lectura del testa-
mento,pero le notifica las previsionessucesoriasy de que en Perpiñán las dis-
posicionesya se publicaban a nombredel infante Jaime, titulándolo rey de Ma-
llorca.
Pub. Manuel de BOFARULL: Codoin ACA. Tomo XXXI. Barcelona,Imprenta del
Archivo, 1867, Pp. 266-268.

BOFARULL no data la carta, pero la considerareferida a «los pormeno-
res de la muertede un rey Jaimede Mallorca, indudablementeel II de
este nombre, la conduccióna Perpiñán.- - y al reconocimientopor rey
de Jaime,hijo de Fernando».En el Indice cronológico de Documentos
inéditos de la Corona de Aragón (Barcelona, 1958, p. 108), se data la
carta el 13 de septiembredc 1311 (sG. de Galliners.. participa a Jai-
me II la muerte del rey de Mallorca»>. Dicha carta no se refiere a la
muertede Jaime II de Mallorca, sino a la de Sancho de Mallorca, y
no es del año 1311 sino, como denotasin duda racional su contenido,
delaño 1324.

Al molt alt et poderós senyor nostre lo senyor. En Jaumeper la grácia de
Déu rey dAragó. En G. de Galiners veguer de Gerona et de Besuldo si matex
ab besamenísde peus et de mans.

Sápia la vostra reyal magestatque dimartz matín fuy prop lo loch de la
Formigera, ha dos legues luny, et trobe. en Costaporter del rey de Majorcha
qui dix quel rey de Majorcha era mort et quel aportavanja a Vilafrancha, et
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jo esperetaquí et vinguemenab lo cors entró a Perpenyáet estigul aquí entré
lo cors fo soterrat, que esperavaque lo testamentse lisqués; et tantost senyor
que jo sapí que el fo mort jo iu a sabera vos senyorla suamort per un correu.

E axí senyorfas vos saberquel testamentencarano seslest mas emperólo
rey de Majorchesha fet hereu En Jacmefilí den Ferrándoe si el mor menys
dinfants son frare qui és en Xipre, et puys senyorvos o els vostres.

ítem fas sabersenyorque digous can lo cors entrá a Perpenyáque fou gran
bregua entrels dels casteis et del loch de Perpenyá;per 90 cor era ordonat
quels hómens deis castelsportassenlo cors entró prop una creó qui és prop
lintrada de Perpenyáet quels hémensde Perpenyálo reebesenaquí; e axí los
hómens de Perpenyácontestarene dixeren que non farien res, et qui donaren
se moltes pedradessobrel cors.

E así vench En JaumeEscuderqui dix nís prohémensde Perpenyáque axí
era ordonat per lo Conseyl; eN prohómens,els hómens de Perpenyádixeren
que non farien res, quetan havienja ordonnatqueDéu el setglenc valia menys,
et que vuy més lordonar venia a els, et for9adament méserensenlo cors et
cridaren que tot hom de paratgemuris et tot hom quels ho vedas,et foren si
fetes moltes nafres, axí que si en P. de Fonoylet no desáset non senaxiás quel
peseyarentot

Perquesenyorlo dit avalotamenet bregua no tonch de ami, que jo havia la
febra, et eramenentrat primer ansquels cors. E con fuy dins lo loch de Per-
penyá, hbmensde Perpenyávengerenab armes contra mi, cridan muyre lo ve-
guer de Barchinona qui és per lo rey dAragó, et cercavenlauberch hon jo
posave,así que si los hómensde Perpenyáno a aguessena acórrer a la bregun
damunt dita que agren sobrel corz, tots los hémens de Déu nom restauraren,
que jo en aquels cas e tots 9e15 qui ab mi lii eren ne fóssem passexats,mas
emperé segonsque entes la valot feren hbmensvils.

Item fas sabersenyor que deuen venir (a vos) ambaxadorsde Perpenyá.
Tots los castelsan establitzet tenen En Jaumeful den Ferrandodins lo castel
de Perpenyáet noy jaquiren nul hom entrar, et an laltre (Jaumede Mallorca)
per senyoret fran les crides del, así com a rey de Majorches.

En Nicolau Sant Just nescriuan Not de Moncl-sadaet an P. March qui us
en dirá tota la veritat. Et axí perdonatzme senyor com no vag a vos que la
febra he et he hauda tota hora de puixs que partí dc vos.

Escrita en Gerona diluns aprésla festa de SanctaMaria de septembre.
Al molt alt e molt poderós senyor lo senyor. En Jaumeper la grácia de

Déu rey dAragó.

II

1324, septembre19
Instrucciones de Jaime II de Aragón a su consejeroBernardo de Fonollar y

al jurista Ramón Vinader para que requieran a los albaceastestamentariosde
Sanchode Mallorca, a los prelados,rícohombresy síndicosde las universidades
de los territorios que fueron de dicho rey, para que no prestenhomenajeal
infante Jaime de Mallorca, y exponganlos derechosque respecto a la herencia
del mentadoSanchode Mallorca le correspondena él comorey de Aragón.
ACA, r. 347, fI. 19r-20r.

(1) Informatio tradita Bernardo de Fonollario et Raimundo Vinaderii sin-
dicis. Aquestaés la informació donadaals missatgers,90 és, a Bernatdes Fono-
llar e a míser RamonVinader.
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(2) Primerament com serana Perpinyá se serandevant lo ful del infant
don Ferrandoe daquelísquil tenen,dita primeramentla displicénciade la rnort
dcl rey de Malorcha, diguen: Nostre senyorlo rey d’Aragó ha tramesesnos acÁ
per dir a vos e als prelatse ricshomense als cénsois de Perpinyáe deis altres
loclis del regne de Malorcha e de las terresde Rosseylóe altres que foren del
rey de Malorcha qui a~í sien alcunesparaules,per que us pregam que vos e
vosaltresquil tenyts en poder, los hajats a~í davant nos, per que nos puxam
dir a vos e a elís 90 quel Senyor rey nos ha manat.

(3) E si nos justaven o no vehen quel dit 1ilí del infant don Ferrando hi
fos o si veer o bayernol poden ensempsab los altres, seguesquenla informació
e guardense que no diguen molt tro la cédula de la protestaciósia lesta, per
90 que empatxamentno yi ajen. E en aprés feta la protestacióseguesquenen
tot aytambé la informació.

(4) Depuys si bayer los hi podeno a aquelísque haverpodranfaqenla dita
protestació, la qual feta dignen que1 dit senyorrey, csguardantlos bons deu-
tes quel rey de Malorcha havia ab cii, e encarala bona e gran amor qui entre
elís era, e encaraper los drets los quals lo dit senyor rey ha a haver en lo
regne de Malorcha e en les altres terres quel dit rey de Malorcha havia, ha
ordonat e ha tengut per bé de trametre elis per missatgersper saber la ordi-
nació del testamente altra darrera volentat del dit rcy de Malorcha. E hagen
ne translat.

(5) Si per ventura los era contradit quel testamentnols volguessenmostrar
ne donar translat, si trobaven quels homenatgesno fossen fets, diguen los 90
que segeuix: Que elís sabenbé e són certs en qual maneraen vida del dit rey
de Malorcha fo sussitat en gran dubte entre lo dit senyorrey dAragó e el dit
rey sobrel dret de les substitucions.Axí quel dit senyor rey dAragó enteníae
enténque sil dit rey morís sensinfants ledesmese mascleslo regnee les altres
terres se pcrtanyen a elí. E lo dit rey de Malorcha entenia que elí ne podia
ordonar.

(6) E segonsaquestseuentenimentfeu de fet una declaració,com de dret
ne de rahó no la pognésne degnés ter; a la qual per part del dít senyorrey
dAragó, per lo dit en Bernat de Fonollar, fo contradit e protestat,segonsque
per cartesdaquen fetesappar.

(7) En apréslo dit rey de Malorcha moltes de vegadespregae requer lo
senyorrey que eh consentísque la dita cosase declarásentre elís. E aqó havia
tan a cor que en ajudade sos affers un volia ajudargrossament.A la qual cosa
lo senyorrey, fiant de son dret, no volch consentir.

(8) E aquestescosessaberfort bé alcuns de Conselí del dit rey de Malorcha
qui vuy són vius, per quesmostra e appar manifestamentquel dit rey de Ma-
lorcha havia encarae tenia lo fet per dubtós; per quelo fet estanten tant gran
dubte bé poden veer e entendre elís, car savis son, que no deuen ne poden
enantara fer homatgese altres obligacions, ne a tendre a alcú per senyor, ne
posar si en tan gran errada; car si atenianal dit senyorrey dAragó e devien
atendre a altre errarien fortment, e semblantmenterrarien si ateniena laltre
e devien atendre al dit senyorrey dAragó.

(9) E axí esguardantque les dites substitucions foren expressamentsalva-
des en totes les convenclonsfetes entrels reys e per les quals convinengesob-
servadoresforen fets homenatgese segramentsper richshómense síndies de
universit.atsde ciutats e de viles de cada part; esguardadaencara la fe e la
naturalesa lur e que deuen bayer a la GasadAragó, de la qual tot devayla,
cove los molt cís, <2s fort neressarien aqucst tan gran dubte, tro sia derlarat,
que no enantenen fer homcnatgeso altra novelletat que sia prejudicial al
seny<sr rey ne contra 90 a que elís són tenguts e obligats segonsque dit és.
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(10) E si per aventuraserá dit als missatgesde la dita declaracióquant se
[aria ne per gui, podenrespondrequel senyorrey dAragó consintráe darálocís
a tota bona maneraquespuschatrobar perque la dita deelaraciós1a feta breu-
ment, per covinentshi cominals personese dignes de fe.

(11) E si trobaven quels homenatgese altres obligacions sien ja fetes, los
missatgersen manerade responsiódiguen a elís segonsla informació damunt
dita.

(12) ítem si per aventuralos prelats e richshomense cavallers e sindichs
damunt dits no eren justats, e podien saberde eert que d’ns breusdies se de-
guesenajustar, tenguen la forma dessúsdita a aquelísgui serane als altres tra-
metenles cartessegonsque davaly se dirá, go és a caseunloc e a cascunaper-
sona, segonsque davaly són declarats.

(13) Deuen protestar als marmessorso altres assignatsal testament.
Item als tudors e alijes assignatsal hereu, mas nois nomenentudors, mas

quis dien tudors.
ítem a aquelís prelats de quels sia semblant,sils troben justats ab richsho-

menso ab altres.
ítem an A. de Corgani e an Br. de So gui feeren hornenatgeen les convi-

nenges.
Item als sindies de les universitatsde Perpinyá,de Cobliure e de Vilafrancha

de Conflent si hi són.
ítem als sindies de Maylorcha sils lii trobaran.
E atretala aquelís de Montpestlere de la baronía.
(14) Emperé si protestar no podien trameten les cartesper correus a les

universitats e als altres a qui van, e la hon puxen protestar; no res menys a
aquelís a gui protestatno haurantrametenles cartes.

III

1325, febrero, 27, Mallorca.
El Conselí General de Mallorca oída la relación de los embajadoresdel rei-

no, de regreso de su misión al Rossellón,sobre las negociacionescon el infante
Felipe de Mallorca y lo tratado acerca del nombramientode un tutor legítimo,
dada la menor edad del rey, acuerda elegir y confirmar como tutor al expre-
sado infante Felipe y nombra síndicosfacultándolespara instrumentar la elec-
ción de dicho tutor y otorgar el privilegio sobre las concesiones,prometidas
en los tratos con el mentadoinfante Felipe, al reino de Mallorca.

(1) Convocadosy reunidos los jurados y prohombresde la universidaddel
reino de Mallorca en la iglesia de sanAndrés, con asistenciade los venerables
y discretosjurados Pedro de Torre caballero, Felipe Valentí, Arnaldo Ombert,
FranciscoRenovard, Franciscode Comelles y Pedro Castelló, y de los otros
prohombresdel reino de Mallorca, ciudadanosy foráneos,como es costumbre
segúnel régimen de Franquesade Mallorca.

(2) Oída por los prohombresla relación de los seis discretosemisarios de
la embajadaregresadosa Mallorca de las partes del Rossellón,de los diez em-
bajadoresenivadospor la universidadal ilustrísimo señorJaimepor la gracia
de Dios, rey de Mallorca para tratar asuntosde la realezay negociosde interés
común del reino.

(3) Dichos seis emisariosson: BernardoGuillermo, Franciscode Costa,Ber-
nardo Ombert, Juan Ebrines, Guillermo de Térmens y Ramón Durán; los cua-
les, con los otros conemisariosnegociaroncon el ínclito señorFelipe de Mallor-
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ca, tesoreroturonense,tío del ilustrísimo señor rey, y oídaslas cartasdirigidas
a la universidadtanto por el señor rey como por el señor infante.

(4> Consideradoque nuestro ilustrísimo señor rey de Mallorca es de menor
edad y que para el buen régimen y la prosperidaddel reino de Mallorca y de
los otros territorios del reino se requiere la diligente designaciónde un tutor
y gobernadoridóneo, y atendido el consejode muchosde los más discretosy
de los más importantes varones doctores en leyes y en ambos derechos,de
muchos peritos en derechoy también de los más prestigiososclérigos, repu-
tados entre los más expertos en materiade leyes y derecho del mundo y con-
sideradala intención y la exhortacióndel santísimoseñorpapaJuanXXII.

(5) De acuerdo con lo ordenadoy dispuestoen el testamentoy en el codí-
cilio del difunto rey Sancho,sobre designar tutor a nuestro señor rey de Ma-
llorca, habido consejocon las importantesuniversidadesdel reino y de las otras
tierras de la corona, y tras los tratos celebradosentre los embajadoresdel
reino de Mallorca y el infante don Felipe,puestala esperanzaen nuestroseñor
Jesucristoy consideradoel parentescoy la proximidad de sangreentre el ex-
presadoinfante y nuestroseñor rey.

(6) La universidaddel reino de Mallorca procedea nombrar,elegir y con-
firmar tutor legítimo, idóneo, del rey nuestroseñoral infante Felipe y requiere
que se diligencie instrumento público de lo tratado entre el infante y los em-
bajadores del reino de Mallorca y de las concesionesotorgadasa dicho reino
por el mentadoinfante.

(7) Y como a tales efectos precisa elegir síndicos y procuradoresque ac-
túen en nombre de la universidaddel reino de Mallorca, los jurados y prohom-
bres de la universidaddel reino de Mallorca constituyencomo actores,síndicos
y procuradoresciertos y especialessuyos a Alberto Cortada caballero, Bernar-
do de Vilanova doctor en leyes, Guillermo Sacostay Ramón Palou, munícipes
de Mallorca, con todos los poderespara nombrar y crear tutor legítimo al in-
[ante Felipe de Mallorca, para autorizar en nombre de la universidadtodasy
cadauna de las materiastratadasentre el predicho infante Felipe y los emba-
jadores, y para recibir el instrumento de los antedichostratos y conceciones,
obligando al efecte todos los bienesde la universidadde Mallorca.

(8) Firman los seis jurados.
(9> Testigos:
Geraldo Adarro, Jaime de Santacilia, Pedro Ferrandis, Ferrando Ferrandis,

caballeros;Ombertode Torrella y P. de Torrella, donceles.
PedroRobert, Bernardo de Saragosa,Pedrode Montsó, Pedrode San Mina-

to, burgueses;HerenguerBassay G. Carbonelí, jurisperitos.
Jaime Espinach, Romeu Font, BartoloméMartí, Jaimedes Portelí, Pedrode

Cudines, Bernardo de Corbes,mercaderes.
Pedro de Monteclar, zapatero; Franciscode Vilanova, sastre; Antonio Pm-

tanér, drapero; Geraldo Ferrer, picapedrero; Guillermo Vadelí y Bernardo Sú-
ria, notarios.

Pedro Rebolí de Inca, Guillermo Pedro de Pollen9a, JaimeSacanalde Alcu-
dia, Bernardo Mosquerolesde Sóller, PedroCompany de Lluemajor y Bernardo
Berga dc Sincu.
AHM, Pergamino núm. 1 del infante Felipek

Los documentos3 y 4 del ‘<Apéndice» regestaamplia en castellano,versión
libre del texto en latín de los pergaminoscorrespondientesdel AHM. Texto en
catalán de los documentos1, 2, 5 y 6 adecuadoen acentospor la profesora
María BARCELÓ.
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IV

1325, abril, 4, Castillo de Apiano.
Los procuradores del reino de Mallorca notifican al infante Felipe de Ma-

llorca su conformidadpara que asumala tutela de Jaime rey de Mallorca.
AHM, Pergaminonúm.2 del infante Felipe.

(1) Al señor infante Felipe de Mallorca, tutor idóneo por su santidad, su-
ficiencia y rectitud de corazón para asumir la tutela del noble señorJaimerey
de Mallorca, en representaciónde la universidad de Mallorca, celebradosnu-
merosostratos.

(2) Alberto Cortada, caballero, Bernardo de Vilanova, Guillermo Sacostay
Ramón de Palou, emisarios,embajadoresy síndicosy procuradoresde la uni-
versidad del reino de Mallorca, con pleno y especialmandatootorgado por di-
cha universidad según constaen el instrumento diligenciado en la ciudad de
Mallorca, en la iglesia de sanAndrés, cerrado y legalizadopor Bernardo Giolí,
notario público de Mallorca el 27 dc febrero de 1325, instrumento que va in-
serto a continuacion.

(3) En representacióny nombre de dicha universidados ponemosy acep-
tamos en dicha legítima tutela real, que declarásteisaceptar,para que la rijais
y gobernéiscon justicia y según los tratos habidosentre vos y dicha universi-
dado susembajadores.

(4) En el castillo de Apiano, en la casa de Arnaldo y Bernardo Seguí,her-
manosde Apiano, el sábado4 de abril de 1325.

(5) Testigos:
Pedrode Verdera, canónigode Narbona; el noble Ademar de Mollet; Antonio

de Galiana, doctor en leyes; Guillermo Meruilí, canónigode Mallorca; JuanSa-
rribera; Berenguer Puig, caballero; Guillermo de Mediona, canónigo de Tara-
zona; maestreBerenguerLucianí, jurisperito; Garau de Clarano, canónigo de
Elna, consejerosdel predicho infante Felipe. Miguel Aimat, notario. Ramón
Porcelí,presbíteronotario deApiano.

(6) Inserta a continuación el texto íntegro de la resolución adoptadapor
el Conselí de Mallorca el 27 de febrero de 1325 (documentoIII).

(7) Ramón Porcelí, notario del castillo de Apiano y de Bonapas,que de auto-
ridad del obispo de Elna mandó escribir el instrumento.

V

1325, abril, 4, Castillo de Apiano.
El infante Felipe de Mallorca, como tutor de Jaime III, confirma las fran-

quezasde Mallorca y otorga otras que regirán durante el período de la tutoría.
AHM, RossellóNou, f. 106v-109v. Pergaminooriginal en latín núm. 3 del infante
Felipe.

(INTITULACION. EXPOSICION DE MOTIVOS)

(1) Confirmatio franquesiarurn facti per dominum Filippum de Maioricis
tutorem domini regis, addendo non nulla.

(2) Sapien tuyt que nos En Philip de Mallorques, tresorer de la sgleya de
sant Martí de Thos, tudor ldesme e avoncle del molt noble senyor en Jaume,
per la grácia de Déu rey de Mallorques, nabot nostremolt car.
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(3> Tots los dies e les nuyts se convengaper cogitaciótreballar en per tots
temps,volens que algunaprofitosa cosae plaent a Déu per vos als negocisre-
yals e de la universitat del regnede MaJJorques,benaventurosamentsie donat,
per go que la utilitat del rey e de la universitat del dit regne sots tot repós
estigaper cura deliurats, e encaraper tota curiositat e inquisició suptil deter-
menam aquellescosesfer de tot [aix delliuren e conservende tot illibata.

(4) Més com los demunt dits regne e universitat de Mallorques per expe-
dició benastrugadels feits toeantsa bon stamentdel demunt dit senyormolt
noble pubíl, e a comunautilítat e bon regimentdel regne, e encarade les al-
tres sIT~s, aia tremesaa les parts de Roselló honratsprohómense savis amba-
xadors e sindichs, a saber,nos Albert Cortada,Bernat de Vilanova doctor en
leys, Guillem Cacosta,Ramon de Palou,ara presents;en Bernat Guillem, Fran-
cesch ~acosta, Bernat Ombert, Joan Ebri, Guilleni de Termens, en Ramon
Duran, del regne de Mallorques, ara absents,ab los quals sindichs e embaxa-
dors, llevos presents.

(5) Hauts molts tractamentssobre la manera de regir e conservarla tu-
doria, el regne de Mallorques guardans la tutela quella lo regne e les altres
terres del molt noble senyor rey sens aiuda de vosaltrese conselí, profitosa-
ment podergovernar.

(6) Entesesles llibertats e franquesesdel regne de Mallorques a vos per
los predecessorsnostrese del dit senyorja antigamentatorgades,e sobreagá
nos estants remembransdaquella paraula que quant més resplandesquesque
la flor e caritat no ayesno és res, nos affectantsaquellauniversitat ab sencera
caritat tractam conseguirab atorgamentsgraciosesels dits tractatsaguts efee-
tualment complir, com sguardenutilitat e conservacióe bon regiment del dit
regne.

(DECLARACION GENERAL. RELACION NOMINAL Y PODERES
DE LOS SINDICOS)

(7> Em per amor dagé nos lo dit Philip de Mallorques, tresorer de Sant
Martí de Thos, del dit molt noble senyorrey de Mallorques ledesmetudor, per
nom dell e per auctoritat de la dita tudoria, de la qual usamde grat, e liura-
ment, de certa sciéncia, moltes vegadeshaudaplena deliberació e conselí dili-
gent, atorgam, loam, aprovam e per ferma e solemna stipulació prometem a
la benestrugauniversitat del regne de Mallorques, absentaxí com a present,e
als jurats e abitadorsdel dit regne de Mallorques, absensaxí com a presents,
per nom del, e encaraa vos dits e honratsprohémense discretsAlbert de Cor-
tada cavaller, Bernat de Vilanova doctor en leys, Guillem Cacosta,Bernat de
Palo1, missatgerse síndichs e procuradorsde la universitat dita, presentsda-
quella universitat, e dels habitadorsdel regne de Mallorques per veu e nom,
fei-mament e ledesmee solemnalmentprometense reebens,axí com en aquell
sindicat, ambaxariay procuratió e poder atorgats e hautsde aquella universi-
tat es ferma cosa,per pública carta feta per auctoritat denBernat Juyol, notan
públich de Mallorques,en la sgleyade Sant Andreu de la ciutat de Maflorques,
III kalendesde marq en lany de nostre senyorM CCC XXIIII.

(8) E encaraa vos notan deius scrit axí com a pública personadadaquella
universitatper nozn reebemeledesmameníprometem tots e senglestractats he
concessionsentre nos e els demunt dits honrats e discretsX prohémens,hauts
e haudese encaraconvengudes,axí com en aquestapública carta són seritese
proysmamentsen seguexen.
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(LOS CONSELLS DE LAS UNIVERSIDADES DE LA CORONA ELEGIRAN
SUS REPRESENTANTESEN EL CONSEJODE REGENCIA, EN EL CUAL
LA MITAD DE MIEMBROS SEPAN DEL REINO DE MALLORCA>

(9) 9o és a saber,primeramentquel regimente la administracióde la tu-
doria del molt noble senyorrey de Mallorques sia feta e fer se deia de conselí
e ab conselí deis consellersde les universitats de les terres sotmesesal dit
senyorrey, e quels consellersles quals reeben,e quant los auirá a la adminis-
tració e ab regimení de la dita tudoria Siam tenguts 1er e elegir e sien deis en
sert nombre de les dites universitats.

(10) En axí que quantsseranaquelsconsellersla meytat sian de ciutadans
e habitadorsdel regne de Mallorques que sien elegits per los jurats e cís con-
sellers de Mallorques, laltre meytat sia de les altres terres al dit senyor rey
sotmeses,quiscú elets per aquelí o aquelís al quals o als quals se spera; e axí
mateix sia Leí en aquelis ¡aísla que la cosa convenguésaprésalongar.

(11) E quels dits consellersestantsen llurs oficis no pusquenne gosseno
per alguna manera se sots meten sots vincla de corporal seguimentper si o
per altre, a si grácia algunaacabare si o fará que daquellano puscausarper
nagunamanera,ne aquellaaia algunafermetat de forga.

(12) Emperó si nos dits Philip de Mallorques serem presentsen lo regne
de Mallorques, se convendráfer elecció de consellersels consellers a dii regi-
ment, levors per nos dít Philip e els jurais de Mallorques ensempsla demun
dita siacelebrada.

(LOS OFICIALES DE LA CORTE Y DE LA CASA REAL SERAN
NATURALES DE TERRITORIOS DE LA CORONA Y LA MITAD
DE ELLOS DEL REINO DE MALLORCA)

(13) Encaraque tots officis personalsde la Cori e de la Casa del molt no-
ble senyor rey e les personesqui serande la dita Casa e de la dita Cori sien
semperlos ciutadanse habitadorsde Mallorques e de les altres terres del dit
senyorrey, la niaytat deis quals sien del dit regnede Mallorquese laltre may-
iaí de les altres terres demunt dites. Sia guardat emperé per a9ó per les qui-
iacions jaquides en lo testament,e cís codicils del senyor en Sauxo de bona
meméria rey de Mallorques, lo senyorara rey de Mallorquessia en dampnatge.

(RATIFICACION DE LA CONFIRMACION DE LOS PRIVILEGIOS
DE MALLORCA OTORGADA POR EL REY SANCHO
EL 4 DE JULIO DE 1311)

(14) Encara confirmam e loam a atorgam integramení totes libertais e
franquesesdel regne de Mallorques e de les ylles de Menorcae de Evi9a aia-
cenis a aquelí regne,a la demunídita universitat e als habitadors,e de les ylles
demuní dites, axí com antigamení donadese atorgadessón estadese encara
confermadesper lo molí noble senyoren Sanxo de bona memória rey de Ma-
llorques, no contrastaníles retencionsfetesper aquelí mateix senyoren Sanxo
contengudesen la carta daquenfeta per auctoritat de Loren9 Plaen~a,notan e
escrivá ga enrera del dii senyor rey, en la sgleya de SanctaMaria de la Seu
de Mallorques 1111 nonas julii en lany de nostresenyov MCCCXI.

(15) E que a aquelsciutadanse habitadors del dii regne e de les yllcs de-
muní dites senstrecamentsien serrades,axí com en les cariesde les donacions
e concessionsde aquellesés expresate contengut.
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(EL CONSELL DE MALLORCA ELEGIRA ANUALMENTE
A LOS OFICIALES REALES DEL REINO DE MALLORCA)

(16) Encara que tois los oficials del regnede Mallorquese de les ylles de
Manorcha e de Evi9a havent pública adminisiraciósien anomenatse eleis per
los jurais e el Conselí de Mallorques e que deguenesserconfermais per nos
tudor, e que sien mudais cascunany per los dits jurais e el Conselí de Mallor-
ques, e que en lo comensameníde la administració daquelísjuren e per cor-
poral sagramentse strenguenper custumade sagrameníde officials, elís servar
sens corrumpiment lo dret del rey e les libertats e franquesesde Mallorques,
e que aquelís e tois offfieials en la suaadministració deien e sien tenguis star
e obeyr a dreí e a raó, a tois clams daquelíssensoffensa e trencameníde íes
franquesesdeMallorques.

(LOS NOTARIOS Y ESCRIBANOS DE LAS CURIAS REALES DE MALLORCA
SERAN DESIGNADOS “A CONEXENSA» DE LOS JURADOS)

(17) Encara que les escrivaniesde les coris del regne de Mallorques no
sien venudes,e quels escrivansdaquelles corts sien constituyts e posais bons
e suficienis e leyals notaris e escrivans,a conexensadeis jurais e del Conselí
de Mallorques.

(LOS JURADOS DESIGNARAN SEMANALMENTE LOS PROHOMENS
«SETMANERS» ASESORES DE LAS CURIAS REALES
DEL REINO DE MALLORCA)

(18) Encara que en les corts del halle e del vaguer de la ciutat de Mallor-
ques stiguen dos prohémensde la ciutat de Mallorques sepmanesen cascuna
cori, qui sien mudais e posais per cascunasepmanaper los jurais e Conselí de
Mallorques; e presenssien a receptió dels testimonis de tois pleis a questions
e inquisitions civils o criminals ensempsab lo rebedor,e guardenque per los
dits officials no sia feta e donadeinjuris a algú.

(EL TUTOR FELIPE DE MALLORCA SE COMPROMETE
BAJO JURAMENTO A RESPETAR LO OTORGADO)

(19) Prometeme convenim nos en Philip de Mallorques tudor demuní dii,
per solempneestipulació e ledesmee interposadejuram per los sanis quatre
Evangelisde Déu per nos corporalmente posais davant, nos a la demuní dita
universitat del regnede Mallorques iatsia absentcom presení,e a vos demunt
dits ambaxadorspresents,per nom e veu de la dita universitat, prometenise
reebens,e al notan deius scnit axí con a pública persona,per nom de la dita
universitat promeiem e reebem lo ierg capítol de les franquesese libentais, el
quarí dels oficials del regne de Mallorques mudadorse elegidors, al quiní de
les scrivaniese el sizé de dos prohémenssepruanes,los quals capítolsab propi
juramcnt fermam fermament e no revocable guardar e fer e no corrumpuis
servar, e quant en nos és fer, fer fer e curar per tal que sens corrumpimení-
sien observadeslos roinanenis.

(PETICIONES DE LA UNIVERSIDAD DE MALLORCA, CUYO POSIBLE
OTORGAMIENTO SE DEMORA HASTA QUE SE CONSTITUYA
EL CONSEJO DE REGENCIA)

(20) Emperéquant capítolsdels quals iractats havem qui foren en orde el
setén,el vuyté e el nové e el deéncapíiols requesisper la universitat del regne
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de Mallorques, sien e síiguen en sospésquant és per presení, go és a saber,de
apellations manadoresper delegais en les corts deIs vicaris e del batíle e del
loctinení e del vaguer de fora, del advocat fiscal e procuradorfiscal, e del cu-
llidor deis bans; los qunís capítols sien examinatspor nos e el Conselí com los
consellersseranordonats,e sia provehit sobreaquelís raonablemenie iusia.

(EL TUTOR REAFIRMA EL COMPROMISO DE CUMPLIR
LO ESTIPULADO Y OBLIGA AL EFECTO
LOS BIENES DE LA CORONA)

(21) Emperó los VI capítols demuní dits en aquestacarta pública espre-
sats, e les altres coses totes e sengles demunt dites, prometemper bona fe e
por solemnestipulació e ledesmamení,entreposadeferinamení e sons corrum-
pimení observare negunacosa contra fer o venir o jaquir fer per nos o per
interposadepersona,de dret o de fel, per algurw rahó, sois obligació de tois
los béns del demuní dit molí alt senyorrey de Mallorques, presenise sdeve-
nidors, e restitució de darnnatgese de interéssera la dita univcrsitat, en pící
e fora plet, expresamentper les cosesdemuní dites atenadorese fermanicnt
complidores, e en negunescosesno contravonidoros,obligans los bens reyals,
ronunciam a la excoprió dengan,e a la cosa dernuní dita no ésseraxí [eta e
ha excepció en [ci e a la condició sens causa,e generalrnenia tois los dreis
e raonse constiiucions,per les quals poguéssonide drct canónicho de civil, o
de leí per alguna maneracontravenir, o aqucilescosesen iot o en partida en
algunacosa revocaro trencar per alguna cosao per algunaaltre raó.

(LO CONVENIDO REGIRA DURANTE EL PERIODO DE LA TUTORíA)

(22) E totes aquestescosese senglesatorgame loam e aprovame fer volcm
tenir e observar fermameníen iot lo temps de la nostra administració de la
lutela royal, la qual tudoria finida negunpor agó sia o sia fet preiudiei al doct
del molt noble senyor rey ne al dret de la dita universitat del regne de Ma-
llorques.

(MANDATO, DATA, ESCATOCOLO)

(23) Senyál de nos en Philip de Mallorques thesaurerde la sgleyade sant
Martí de ibos, e tudor ledesmedel molí noble en Jaemepa la grácia de Déu
rey de Mallorques, pubil nabot nosire molí car. Juram que les coses demunt
dites e senglesloam, atorgam e confermam, e a tois los officials del regne de
Mallorques e de les altres terresa la senyoriadel molí noble senyorrey do Ma-
llorques sots meses,per auctoritat de la dita tudoria de la qual manam,usam,
en inanamentsque totes les cosese senglesdemuní dites, no corrumpudes.
continuameníe de toi en tot perseveren,e sens trecamení facen observar, e
aquestacarta ab seguelnostrepondeníhavemmanat segellar,e ab nostrapré-
pia má sots scrivim e fermani.

(24) Senyal de nos Albert Cortada,cavaller; Bernat de Vilanova, doctor en
lcys; Guillem Cacosta,Ramon de Palol, ambaxadors,síndiese procuradorsde-
moni dits de la univcrsitat del regne de Mallorquesreebensper veu e per nom
de la demuní dita universitat, loanis les demunt dites coses,qui agó atorgam
e loam.

(25) Les quals coses[oren fetes e loados en lo castelí de Apiani, dins la
casa den A. e den Bornat Seguini [rares de Piani, disapte pridie nonas dabril
en lany de nostresenyorM CCC XXV.
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(26) Testimonis,en Perede 9averderaartiacha de Mallorquese canongede
Narbona; el noble Na Amar de Mollel; Antoni de Galiana, doctor en leys; Gui-
llem Meruyll, canongede Mallorques; Joan Cariba; BerenguerDespuig, cava-
ller; Guillem de Madiona, canongede Terasona; maestre BerenguerLucianí,
savi en dret; Garau de Clarano, canongedEIna; Miquel Aimat, en Ramon Por-
ccl notan.

(27) Nos en Philip de Mallorques demuní dit per totes les cosese sengles
demuní dites loam, atorgarne ab la nostraprópia má sots scrivem e fermam.

(28) Yo Ramon Porcelí notan públich del castelí de Pian e de Bonpas,per
auctorítat del senyor bísbed’Elne, qul a les demuní dítes cosesfuy preseníe
request, les demuní dites cosestotes scriure fiu e ab lo meu acustumatsenyal.

VI

1325, junio, 27, Calaf.
instruccionesa Bernat des Fonollar y a Pere March. Jaime II de Aragón y

el infante herederoAlfonso reconoceráncomo rey de Mallorca al infante Jaime
de Mallorca si los emisarios de la corona de Mallorca se avienen a admitir el
remodeladodel tratado de infeudaciónde 1279, a condonar todas las cantidades
adeudadaspor la Corona e Aragón a la Corona de Mallorca y a otorgar una
subvenciónde cuatro millones (%quatre comptos»)de sueldosbarcelonesespara
saldar las deudasque tenía contraídasla tesorería real de Aragón. Sobredichas
bases se podría concertar el matrimonio del infante Jaime de Mallorca y la
infanta Constanzade Aragón. Dichas instruccionesno llegaron a efecto.
ACA, r. 347, ff. 56-57v.

(1) Informatio tradíta nunciis supradíctis (Bernardo de Fonollar et Petro
Marci).

In nomine pairis, et filii et spiritus sancti. Amen.
(2) Agó és go que en Bernat dez Fonollar e en PereMarch han a dir sobrel

tratctamentque han a fer per part del senyorrey e del senyorinfaní NAnfós,
ab lo honrat Hoch de Cardona,artiacha de Cerdanyaen lesgleyadúrgelí e ab
los altres qui ab eh vendranal dii b-actameniper pan de] molí noble en Jac-
me filí del molt noble infant en Ferrando de Malorcha gaenrere,sobrel dret
quel dii senyorrey se dóna en lo regnede Malorehae en los comtatse terres
que [oren del molí alt en Sancho de bona memónia rey de Malorcha, per rahó
de la substitució posadaen lo testamentdel molt alt senyoren Jacmede exce-
llent recordaciórey dAragó.

(3) Primerament diguen que elís han píen poder deis dits senyor rey e
senyor infaní a tractar sobrel dii fet e consentire firmar de pan delís tot go
que a elís será visí faedor sobre agó, lo qual poder són aparellais de mostrar
com elís mostreranlo lur, per que fa mesterper tal quel tractamentque han
a [en sia ferm e haia fenyc quel dit artiachaa els alires qui senanal dii trae-
tamení facen fe del poder que elís han del dit molt noble en Jaeme,e per co
com lo dit en Jacmeno ha edat quel seu consentimenttasi, fa mesterquels
damunt dits qui seranper pan dell al dit tractamenífacen fe del poder del
molí honrat en Felip de Malorcha, avoncle del dii en Jacme,lo qual és tu-
dor seu.

(4) E si los dits tractadorsdeyenque elís ho faran ferm bayeral dit tudor
diguen los dits en Bernat dez Fonollan en P. March per bé deuen elís saber
que en [cts com aquesistan alis nos deuen tractar en maneraque no hage
fermetat de dret lo tractamení,mes si elís volen tramatreper lo dii tudor són
aparellaisde estar alscunsdies pen haven lo seupoder.
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(5> E sien informats los dits en Bernat dez Fonollar e en P. March que sus
dits traciadors no [ahien [e del poden del dit tudor no se entremetende ha-
verlo, mas que volguessentraciar sens aquel1,dienis que són aparellaisde len
la cosa lerma, demaneni sápiendelis quels[aran les seguretais.E si veLen que
aquellossien tasi-anise tais que donenplena fermotat als affors, podenentrar
en los traciamenis en la forma ques soguoix.

(6) Es a saber, que jatsia que los dits senyor rey e senyor infaní aprés
moltes collacions, les quals ha fetes fer en preséncialun e en altres paris, so-
brel drot do la dita subsfltució, troten que molis doctovs en leys e altres savis
en drot, quol dra del dii senyor rey se podía [undar pen dret e per rahó; cm-
peré trobais axí mateix molts qui dien por laltra part, axí quel [ci romá en
grandubieenverselís.

(7) Volenis en aquesídubio haversebenignamente graciosaenvors lo molí
noble en Jacnie [iii del molí noble inIant don Ferrandogaenrcrede Malorcha,
axí com aquolí qui ha ab elís gran deutede parenieschet és cxii do la Casa
dAragó por les quals rahons lo volen Laven axí con a [ilí e a [raro, quels plau
e cosiníranquel dii molí noble en Jaemehaia lo regnede Malorcha e els coni-
tais o les ternes quel dii molí alt en Sanxo de bonameméria rey de Malorcha
havia i ieUa el dia do la sua fi. E per go com los dits senyorroy e senyorin-
[ant per favor e amor del dit molí noble en Jaeme,se pertexende tan gran
quostió, entonen e volen que per part del dii molt noble en memo los sien
declaradese consontideslos cosesdetusescritos.

(8) Pnimenament,que com en la convinengala qual lo molt alt en Jaeme
rey de Malorcha [eu al molí alt senyoren P. de bona recordaciórey dAragó,
[rare sou, com roconechtonir por dl en fon lo rogne, comíais e torres dossús
ditos fo Leí emprenimeníentre elís de valengapor elis e por lurs toreos o suc-
cessorscontra totos persones.E en aquellacarta de la convinengasia contengut
qucís dits reys dAragó o de Malorcha, por les cosesdessúsdites, fahien así
mateysad invicenz homenaige.

(9) E no sia convinení cosa ne rahonableque la convinongadel [eu sia
mascladaab la convinengade la valenga,car són cososdepartidoso qui no Lan
entre si negunacomunió. Per agó domaneni volon los dits sonvorrey e sonyor
infaní quel homenaigedcl [eu so faga espresameníal rey dAragó, e puys per
la valengaque amdós se [agon ad inviccin homonaige.

(10) E si por los tnacíadorsde la altra pan so debíaque no és rahó que
ara si faga mutació alguna, mas que los carteso ols [cts passenaxí com son
passats,podenlun rospondreque altra era la condicio del dii rey en Jaemede
Malorcha qui comengaa nogonéxerlo feu, e de tota Sa vida havia exempcióde
les cosos contergudesen la convinenga,e aura deIs sons succossovsqui ja
eren en la obligació. E ja lo senyorrey ho dcmanaal dii rey don Sancho, e
trobavaclaramení que axis devia [en por rahó; mas por alcunescerios nahons
volrh así passarab dl. Ne és cosadesrahonablo,pues lo sonyor rey e lo senyor
inianí se pertexondo tan gran puní, si a cus és atorgai o consonilí go que des-
sOs és domanai, maiormoni, segonsque dessúsés dii, és cosamolí nahonable
e dc gran ogualtai.

(11) Aprés demanen los dits missatgersque com por alscuns [os mes en
dupio sons tota rahó, segoasvonitat, que com do la villa de Pcrponyáse segués
dar posíat que nos devia donar del castelí. E agé sia molí desnahonablecosa,
com tot sin una contiguitat e poch vaInaLaven posiní de la vila qui no la Lavia
del castolí; e en iemps ques [eu la convinongalo casielí no era aquí, car si hi
fos de tol [ora dit. Que sia espnessaten la convinengaques do la posíai daqui
avaní de la vila e del casielí de Perpinyá.
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(12) Depuys diguen los diis missatgersque com en la convinengadel dit
[ou sia esprossatquel rey de Malorcha deu dar postat al rey dAragó, de la
ciutat de Malorcha nomine et vice de tot lo regne de Malonchae de les illes
do Manorchae de Eviga; e de la vila de Perpenyánomino del comiai de Rossey-
16 e de les terresde Vallospir o del castelíde Copliure; e del castolí de Omelag
nomine et vice del vescomtatde Amolados. E en la forma de dar los dites pos-
tats poguésvenir dubte pon go com oncarano són estadosdonadesde [et.

(13) Convé sía declaradala forma per tal que daqui a avaní noy pogués
esserdubte no contosa;és a saber,que com lo sonyor rey demanarapostat de
la ciuiat de Malorchae sia donada,que si bé lo rey de Malorcha no sosoficials
no hauran exir no estonibrar deis alires castolís e lochs del dii regne e illos
nc el rey dAragó ni haurá a metro guandos,jaisia que por molts sia allegai
ab moltos bonos rahonsque for se dogués; omporó lo senyor rey vol enién
deniana, os convé do nocossitat,que tenoní la postat do la dita ciutat que en
los altres loes del dit nogno o illos, pusquenoíl e sos o[ficials fon mananients
acustumatsde [en en locs feudals tonení la postat, los quals sien obehits du-
rant la dita postat. E por aquestavia so cumplirá la paraulade la convinenga
que de la ciutaí se dona postat nomine ci vice do les altres. E en semblant
forma sia ontés de Puigeordáo do Perpenyáe dc Ornelados.

(14) ítem que sobrel fet del casielí de Bellaguardase sogueschaen conti-
není de lot so que fue emprésen lo inactamenído la pau.

(15) ítem diguen los dits missatgesque jassiaque por los gransdubies des-
sús dits los dits sonyor rey o sonyor in[ant si haguessena partir la dita questió
ab alma persona estranya, poguessendemanan rahonablomenípor la iran-
sacció o avinengadessúsdita bona partida del rogne e comtaise torres demuní
ditos; emporépus elís se partexendagé,segoasque dii és, no volents anar ab
lo dii cusí lun.

(16) Demananque sien absolis de tois los deutes que devien al rey don
Sanchodessúsdit, axí de les XXV millia libres quel rey li devia ab cantes,com
de go que dospos en les XX galeesque armae tramésen lo viatge de Cerdenya
oltra los quatro mosos que les atorga de tenir armados;o olina agé pon les
grans mosslonsque han fotos en lo dii viaige de Cendonyae por mohos quan-
titais do deutos que oncara no deuen qucis acornogade quaniitat de quatre
compios do monedade barchinonosos.

(17) E concordadostotos los ditos cosos, los diis missatges lavors puguen
consentiral matrimoni del dii noble en Jacmee de la nobla infante dona Cons-
tanga, filía del sonyor infant NAnfós; la qual liuranan en continení al dii molt
noble en Jacme, ques nodresehaen son poden. E que Ii constiiuescandot a
conegudadel senyorrey segonsque és esiat ja tochat.

Predicta informatio fuít restituta et laviata, quod negotium non processit
per ístum modum sed per alium inferius contentum.
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